Taras Schewtschenko (1814-1861)
Ukrainischer Dichter

SVETLANA AMIR-BABENKO

Lehrbuch der ukrainischen Sprache

HELMUT BUSKE VERLAG
HAMBURG




Meinem Mann
und meinen Sohnen
in Liebe gewidmet

Die Deutsche Bibliothek — CIP-Einheitsaufnahme

Amir-Babenko, Svetlana: Lehrbuch der ukrainischen Sprache /
Svetlana Amir-Babenko. - Hamburg : Buske, 1999
ISBN 3-87548-169-0

© Helmut Buske Verlag, Hamburg 1999. Alle Rechte, auch die des auszugsweisen
Nachdrucks, der fotomechanischen Wiedergabe und der Ubersetzung, vorbehalten.
Dies betrifft auch die Vervielfiltigung und Ubertragung einzelner Textabschnitte
durch alle Verfahren wie Speicherung und Ubertragung auf Papier, Transparente,
Filme, Biénder, Platten und andere Medien, soweit es nicht §§ 53 und 54 URG aus-
driicklich gestatten. — Druck und Bindung: Druckhaus Thomas Miintzer, Bad Lan-
gensalza. Werkdruckpapier, alterungsbestindig nach ANSI-Norm resp. DIN-ISO
9706, hergestellt aus 100 % chlorfrei gebleichtem Zellstoff. Printed in Germany.

—_—

INHALTSVERZEICHNIS

Vorwort

Einleitung ......

1. Das Alphabet

2. Internationale wissenschaftliche Transliteration

3. Die Schreibschrift

Lektion 1ol ey i s

AP AR ) o b T gl s B e L e

. Die Konsonanten 6, m, M, H, T, i, K, C, 3, B,

y DIe"WORUetomumy Sh sty

. Das Fehlen des Artikels und der Kopula
Die Fragesitze

........

. Die Intonationsstrukturen
. Das Geschlecht des Substantivs

VA WN

. DEr N Ok atsvos L ISR Ariiiem L by, re i o o)

Lektion 2

. Die Konsonanten p, 11, {13
. Stimmhafte und stimmlose Konsonanten

. Die Intonationsstrukturen (Fortsetzung)

. Betonte und unbetonte Silben. Die unbetonten Vokale e, n, o ............

Das Geschlecht der Substantive auf -it und -e (Fortsetzung) ................

Die 3. Person des Personalpronomens
. Der Infinitiv des Verbs .......

. Das Verb 6yru (sein)
. Das Préddikativum Tpe6a

s ist..'Das istlE AL

LERUION' D . ihdiniiniinisiisnoinsiveiiosssivissosssssesoasiusasssanasntonmeons

. Die Konsonanten x, X, i ..

. Das Personalpronomen (Fortsetzung)

vDie Buchstaben 51, 10, €, .o sl TN LA
Die Intonationsstrukturen (Fortsetzung) ...........cccecceueenee

Das Possessivpronomen

Das Prisens der e-Konjugation (I)
. Die Abwesenheit der Kopula im Présens (Nullkopula)
. Die Konjunktionen i (i), Ta (und)

PNV A WN =

XI

XII
XIII
XIv
XIvV

AW WLWWWN R ==

OO0 O O 00O I




VI Inhaltsverzeichnis
LEKUION B .o.oeececeveniensaisssessinssssasasssensussssnsssssssnstssssssssassssasssassassssssssssasssssnssnsssssses 20
1. Die Konsonanten J1 Und JI' ... 20
2. Der Buchstabe b (weiches ZeiChen) ........cccimimimmrsssenisscssisenscsnnnn: 20
3. Der VOKAIWECHSEL .....ooovveevrereirncnininiissnssisissssessecssiasasssassnsssssssssessassasassasssn: 21
4. Die Intonationsstrukturen (Zusammenfassung) ....................................... 21
/j Der Akkusativ des SUDSLANLIVS ..c.ccereereuiiseisiscesmsesissasisnssssnessnscnssssssssiscsacans 22
6 Das Priisens der e-Konjugation. Die Verben gaBatu, GyayBaTH,
VL) 0 ¢ v ———————————EEEERELER 22
7. Das Verb 6yt im Prasens (Fortsetzung) 22
8. Die Sprachmodelle Y MEHE €..., Y TEOEC € ... ceevvuuumusccmmmmmmnssssrunisssssnsineess 23
Lektion 5 .....cccoeeevesesnesnsisseecs s 28
1. Die Konsonanten I, 9, I, [ 3K ..ccoerereusnseesssecscssssnsasasssnsnsssnsssssssnsssasasassnssasans 28
2. Die Konsonanten T und I' .....ccceeucueces R o 28
3. Die Buchstabenkombinationen f + 0, b + 0 .cccccveuniunerinussusensenssnssscnsnnsenses 29
@ Der Nominativ des Substantivs im Plural .........cvnieisiisnisscncens. 29
5. DAS AQJEKHV wceveecrruriirmnsssisssnssssscssssssssssssamsassssssssssssssssssssssssssssassssssssasssssssases 29
6. Das Prisens der e-Konjugation (I) .....cccoemscscensinesmnnmimsmisnssnsssscsscnscnnen: 30
7. Das Prisens der #-Konjugation (II) .....ceecscmniminninsnisnssscnsnissnseoennes 30
8. Die Verneinung ..........ceceeeeeusucasenans L P 31
9. Die parallelen Sprachmodelle: ¥ MeHe € ... Sl MAIO .occcvvvvvmvvmmnusmmnecnsincenes 31
10. Die Sprachmodelle MOGHTH + INFINItIV coovvvesiirsesernnissscirinmnssssssinnisssseneeees 31
11. Die Sprachmodelle rosopuTa no- -YKPATHCBK-OMY(-H) wovvvonevuescnsnsiensnnnns 32
LEKLIOM 6 -.oovvveeeeereiiisnensiessesstssssessessssassssssssssssssssasistassssssssssssssssnssssssesiasasasienes 36
1. Harte und weiche Konsonanten .................................................................. 36
2. Die DOPPEIKONSONANLEN ....couuumeremssirimssmssssmssssssissssssssssssssmmsssssssssssessssssseees 36
3. Die Alternation der Laute ¥ — B, 1 — H .oooeneienncinininninnnnsinsnsnscnsnsisisennes 37
4. Das Geschlecht endungsloser SUDStANLIVE ......ccvvurviireniinrseissnisencncnaenes 37
Der Nominativ des Substantivs im Plural ... 37
6.) Der Akkusativ des Adjektivs im SINGUIAT ......ccovvimmiermierisssisensscnesincnnns 37
7. Die Possessivpronomen Har, Bamr, ix (ixmif) im Nommatlv ................. 38
8. Der Imperativ 2. Person Plural der Verben unTaTH, NucaTH,
BiJNIOBIJaTH, MEPEKITANATH, TOBTOPIOBATH ...oouneusirusemsnusssnsssssssnsssnsesssnes 38
9. Die Fragepronomen XTO? 07 ....cccouimummmsirissensasssssssmmmsssmssssisssssssasssensasess 38
LLEKTIOMN T ooeeeeveeeeeecesssesessesssssssseacastasassassassssasasssssassasasesssssassssssssasssassasassssastasasens 44
1. Das weiche Zeichen b (Zusammenfassung) .........cco.cuemmssrsssnsssussessaccs e
2. DEr APOSITOPR ...vvuunrrerissssrrsssnsssssssssmmmnsssssssssssssssassssssmmssss s st ssssssses 44
3. Das Geschlecht des Substantivs (Zusammenfassung) .............coueeessssees 45
4. Das Geschlecht von Berufsbezeichnungen und Titeln .......coooeeeieiiiiene 45
5. Das Geschlecht von FremdWOTITEIN ....ccccineeeisinnmimnmeninsssnisisenensssecssncnes 45
6. Die Fragepronomen YHMA? ... 46
7. Das Sprachmodell ine (ine) dinbm (m’eca, YPOK, JEKIS ...) woveeeesrence 46

Inhaltsverzeichnis Vil
LLEKLEOM 8 1ovvvververseesesnsinnsnnstsssssssessesssssssssssssessssssssssssnssssssssssssssssssssssss sssssssssissines " 52
|. Stimmhafte und stimmlose Konsonanten 52
2. Die Alternation von Konsonanten ... 52
3. Der Ausfall von Konsonanten 52
4. Die Verben po3yMiTH, 3HATH + AKKUSALIV ...coverrerimmiimsnninnsimmnissssiiiniesens 53
5. Adverbien auf -0, -€, -OMy ... 53
6. Die Frage skmit? 1k? . 54
7. Zur Wortbildung der Substantlve, die Personen bezeichnen ................ 54
Lektion 9 59
1. Die Assimilation 59
2. Die Stimme des Verbs ....... $ 59
3 Der Nominativ Plural des Substantivs (Zusammenfassung) .................. 60
4. Die Grundzahlworter (Kardinalia) 1 bis 20 62
5. Grundzahlworter mit Substantiven 62
6. Die Fragepartikel un 63
7. Die Sprachmodelle Ckaxirs, 6ynp ndcKa, 1n (ue) 3HaerTe,
JE (SR, Y ...) wercccernarmssssassessssssssssssssssssssssssssassssasssssssssssssssssssssssssssasssssssssssses 63
8. Die Konjunktionen a, ane 64
9. Die parallelen Sprachmodelle Ckinbku MaeTe (maemr) pokiB?
Ckinsku BaM (TOGi) pOKiB? ......... 64
10. Die parallelen Sprachmodelle I moGmo + Akkusativ und
Meni mogo6aeTnes + Nominativ 64
LEKEIOM 10 oviveiiiieiisieessnsesessseuasensssasasasassssssssssssssastassessssasssnsnsnsssssssnasssssssssssns 69
1. Die Assimilation (FOItSELZUNE) .......cooruememmusessscsussissersnsmssssmasssssssnssensssnssessses 69
2. Die Verinderungen im Verbstamm (e-Konjugation (I)
und n-Konjugation (II)) (Zusammenfassung) .........ccucsseesserssssssssess 72
3. Die Verben der Fortbewegung iT# Und XOTATH .......ccvcuvirninsnssrssnsssssescnee 73
4. Die Verben itu (#itu) I und xopmTa IT im Prasens ......ccocecnccccennen: 73
5. Verben mit dem Suffix -cs 7 3
6. Die Bedeutung der Verben mit dem Suffix -Cfl ......coovvvnerininscninsecmnsennns 74
(7)Der Genitiv Singular des SUDSANLIVS w.....vvvrerssimereemsscssssssssnssnssessssssnssssee 74
8) Die Verinderungen im Stamm des Substantivs im
Gemtlv SINGUIAT ..ccouecrunrrrnnnresssssssissensssesstssissnssssssssssssssssssssssssssssssssissssnsssens 75
Der Gebrauch des Genitivs (Sg.) ohne Praposmonen ............................ 76
1 Der Genitiv des Adjektivs und des Possessivpronomens
der 1. und 2. Person Singular und Plural ..o 76
11. Die Grundzahlworter (Kardinalia) 21 bis 1000 .....cocvvucivniiinisnisicsenncens 77
12. Die Ordnungszahlwérter (Ordinalia) ........ississeennsiinsssineens 77
13. Das reflexive PosSeSSIVPTONOMEN CBIM c...cuueuecuerscuiucunstssrsmssssnsssssiaseaseses 78
14. Subjekt und Pradikat ... 79




VI Inhaltsverzeichnis

Lektion 11

1. Besonderheiten in der Aussprache einiger Buchstaben-
kombinationen
2.)Der Lokativ des Substantivs
(3) Die Verénderungen im Stamm des Substantivs im Lokativ
(4) Der Lokativ mit Prapositionen
Q Der Akkusativ des Substantivs mit Prépositionen
6. Singulariatantum und Pluraliatantum
7. Das Priteritum

8. Das Verb 6ytu (sein) im Prateritum und im Futur
9. Das Priadikativum NMOBHHEH .....
10. Die unpersénlichen Préadikativa MoxXHa, ciif
11. Das Adverb
12. Die Verben quBuTHcs, 6a4ynTH
13. Die Monatsnamen
14. Das Datum

..................

............

..........

Lektion 12
Der Genitiv des Substantivs (Plural)
Die Verinderungen im Stamm des Substantivs im Genitiv Plural

(3) Der Gebrauch des Genitivs
'4,) Der Genitiv mit Pripositionen
QDer Vokativ des Substantivs (Zusammenfassung)
6. Adjektive mit weichem Stammauslaut

7. Substantiv mit Adjektiv und Ordnungszahlwort im Akkusativ
und Lokativ Singular

8. Deklination und Gebrauch von Personalpronomen

9. Das Fragepronomen Ko'rpuﬁ

10. Der Imperativ
11. Die Verben MOrTH, XOTiTH, MyCHTH
12. Zeitangaben

................................

...........................

ektion 13 .........cccoveeuneee.
?Q Der Instrumental des Substantivs .........cccococvuinerenenecnenncscscninenneeneininne
(2) Der Gebrauch des Instrumentals

(3) Der Genitiv des Substantivs mit Prapositionen (Fortsetzung) ..............
(4) Der Akkusativ des Substantivs mit Pripositionen (Fortsetzung)

5. Qualitits- und Beziehungsadjektive

6. Lang- und Kurzformen des Adjektivs ....
7. Der Komparativ des Adjektivs

8. Das Reflexivpronomen ceGe (sich)
9

0

. Transitive und intransitive Verben
. Das Futur I

1

Inhaltsverzeichnis X
11, Die Verben der Fortbewegung (FOrtsetzung) .......ooouumimmiseeee i 101128
12, Das Wort xonu (wann, als, wihrend) ...... g 20 C1 24
|3, Zusammengesetzte Worter W 1124
Lektion 14 . e beeasiss s onasbinatsdsantedasdsnbssorapneisnessrisnehth eI RIARRIRS 132
Der Dativ des Substantivs BEIETE & 132
(2) Der Gebrauch des Dativs ....... ¢ L BT B
3) Der Instrumental mit PrAPOSIIONEN w.ooouviumssssmssssssssssmssssssssssssssssnisss 133
4. Die Possessivadjektive (TR 7Y emm———————SEE 134
5 Die Deklination der Adjektive im Singular und Blugal 1ios. anilianiies, 135
6. Der Superlativ des Adjektivs iy 135
7. Die Deklination von Possessivpronomen . gl -
8. Die Demonstrativpronomen TOH, LEH ...cowwcuusesermsmnsssemsssessussssesssmnissseess 136
9, Das Futur II 136
Lektion 15 fiaiclas
D Die Deklination der Substantive. Die Bedeutung der Fille
(ZUSAMIMENFASSUNE) <vevrvessesssessmsssssssssssssssss s s 145
2. Die Fille mit Prépositionen (Zusammenfassung) 146
3. Die Deklination der Fragepronomen YAH, KOTPHI ..oouvversreeucncnssarnnsnnase 146
4. VerbalaSPEKLE .....eerrsussssecussssnssossssssasssssissssasssmmsnsssssetssssssssssmsmmssssassecensossseses 147
5. Die Steigerung von AdVETDIEN ....ciuermmsimmmmmmsmisssssssssssasminssscees 148
6. Das Partizip = AR
7. Die Bildung von Pamznplen (Aktiv) ... . 149
Lektion 16 ..... ' 155
1. Die Bildung von Verbalaspekten .......ssmsmmmemmusasssssssssssssseeseesssss 155
2. Die Bildung von Partizipien (32511 [ 156
3. Die Bildung von Partizipien (Zusammenfassung) .....ccc.weeresessessinisess 157
4. Der KONJUNKLV .oouvuuuasmssseeersssssmmmsassssssssssssesssmssmmmsssssasssssssssssssssissssasasasecssesss 157
5. Unbestimmte Pronomen. Blldung und Gebratch ...l g 158
6. Der zusammengesetzte Satz. Die Satzverbindung ........cceeeviniiinnannninn 159
LEKHION 17 ....cicossinnssasiasssssansanisssnaisssssessssassiasibsasstasissassssossnssanssssssssssssaspassensssassens 164
1. Die Bildung von Verbalaspekten (Fortsetzung) ...................................... 164
PR TR et ol § | Q———— R e 164
3. Der Gebrauch von Partizipien. Partizipialkonstruktionen .................... 165
4. Die SatZEEfUGE ..ovvurreererseusirrsmsrnssrisensssissssmmsssasensseses 166
5. Diminutiva. Suffixe des Substantivs 167
Lektion 18 ...ococinnnnrinnnisnensinnnssesnsnses 172
1. Der Gebrauch des unvollendeten Aspekts 172

2. NEGAIVDPTOMOIMEIL ovvvererreesssesssssssssssessessessssssssssss s 172




X Inhaltsverzeichnis

3. Das Adverbialpartizip. Bildung der Adverbialpartizipien .....................
4. Pas Satzgefiige. Zum Gebrauch der Konjunktionen o, o6

in Objektsitzen ......
5. Diminutiva (Fortsetzung) .......

Lektion 19
1. Der Gebrauch des vollendeten Aspekts

2. Der Gebrauch der Adverbialpartizipien. Die Gerundial-
ROBRLEURHIONOI.. ....c.concxsssssinssbiassssrsnssasss SATIALAIS TS, Dy

3 Dfxs Satzgefilge mit cinem Attributsatz. qu.aaitasynb. cun s
B e Safiixe. dos ddiskiing Adbunche mibiitirbanah aitebiseud:

.........................

Lektion 20
1. Der Gebrauch von Verbalaspekten (Fortsetzung)
2. Die Konjugation von Verben (Zusammenfassung)
3. Die Wortarten (Zusammenfassung)

4. Das Satzgefiige. Zum Gebrauch der Konjunktionen xomnu, sucm't':; .........

.................................

.................................

Weiterfiihrunde Lektiire

Anhang 1 Tabellen zur Grammatik
Die Deklination von Substantiven
Die Deklination von Adjektiven
Die Deklination von Zahlwortern
Die Deklination von Pronomen
Die Konjugation von VEIDEn ..........cussesssssnsessnssasasessess
Mhats i . Lingistische Tesminologie, L ikesiisghaBbntichos. bl
#thang 3. Einige Schreibregeln........... L ari S ualn il ooy,
Biaes 4. Die Endungen et aynfoao)ion Sheinitiv Singulawbiifi
Anhang 5 Allgemeine Redewendungen und Ausdriicke
Anhang 6 Losungen .................

.....................................

Worterverzeichnis Ukrainisch—Deutsch

Literaturverzeichnis ................

174
175

181
181

181
182
183

186
186
187
188
188

193

209
210
213
214
215
216
219
223
2217
229
231

VORWORT

Seit die Ukraine vor rund fiinf Jahren ein unabhéngiger Staat wurde, ist das
Interesse an der ukrainischen Sprache und Kultur stetig gewachsen und
somit auch der Bedarf an modernen Lehrbiichern. Die wenigen vorhande-
nen Lehrbiicher entsprechen jedoch nicht mehr dem neuesten Stand der
Sprachentwicklung und -wissenschaft, was sich sowohl in der Didaktik als
auch im Vokabular niederschlégt.

Das Lehrbuch der ukrainischen Sprache wurde fiir Studenten der Gei-
stes- und Kulturwissenschaften sowie fiir Teilnehmer an Sprachlehrkursen
in Volkshochschulen und anderen Einrichtungen der Erwachsenenbildung
konzipiert, die in Unterricht und Selbststudium Ukrainisch lernen wollen.
Vorkenntnisse werden nicht vorausgesetzt.

Ziel des Buches ist es, Grundkenntnisse des Ukrainischen in Wort und
Schrift sowie die Fahigkeit zum Ubersetzen einfacher Texte zu vermitteln.

Es umfaBt die Phonetik, die elementare Grammatik (die gesamte Mor-
phologie, z. T. auch die Syntax), ein Vokabular von cirka 2000 Wortern,
Hinweise zur Rektion und Syntax sowie Redewendungen zur Bewiltigung
typischer Alltagssituationen.

Jede der 20 Lektionen umfaBt Grammatik, Text, Dialoge, Vokabeln und
zahlreiche Ubungen. Dariiber hinaus beinhalten die Lektionen 1 bis 10 die
gesamte ukrainische Phonetik in geraffter Form mit Ubungen. Im Anhang
findet der Leser Tabellen zur Grammatik, ein Glossar linguistischer Ter-
mini, Grundlagen der Orthographie sowie kurze Originaltexte aus der zeit-
genossischen Literatur, Zeitungen und Zeitschriften, was eine Erweiterung
der lexikalischen Kenntnisse ermoglicht. Das Buch bietet auBerdem ein
alphabetisch sortiertes ukrainisch-deutsches Worterverzeichnis (Grund-
wortschatz) mit Angaben zur Konjugation, Deklination, zum Aspekt usw.

Ich danke Herrn Univ.-Prof. Dr. G. Wytrzens (1), der Ukrainisch im Jah-
re 1972 wieder an das Institut fiir Slawistik der Wiener Universitét zuriick-
holte, Frau Univ.-Prof. Dr. G. Hiittl-Folter und anderen Kollegen fiir ihre
freundliche Unterstiitzung. SchlieBlich danke ich all meinen Ukrainisch-
Studenten fiir ihr groBes Interesse und ihre zahlreichen Anregungen.

Svetlana Amir-Babenko




EINLEITUNG

Herzlich willkommen! Jlackaso npocumo!

Herzlich willkommen in einer neuen Welt — der Welt der ukrainischen
Sprache, der ukrainischen Kultur, der Ukrainer, der Ukraine!

Die ukrainische Sprache ist die zweitgroBte slawische Sprache und ge-
hort neben dem Russischen und dem WeiBrussischen zur Gruppe der ost-
slawischen Sprachen. Ukrainisch wird von der Bevolkerung der Ukraine
gesprochen; viele Ukrainer leben jedoch im Ausland: im riesigen Gebiet
der ehemaligen Sowjetunion, in Osteuropa, aber auch in Nord- und Siid-
amerika. Insgesamt ist Ukrainisch die Muttersprache von mehr als 50 Mil-
lionen Menschen.

Experten halten Ukrainisch fiir eine der schonsten Sprachen und verglei-
chen es, was den Wohlklang betrifft, mit Italienisch.

Die ukrainische Literatur hat eine lange Tradition und stellt einen be-
deutenden Beitrag zur Weltliteratur dar. Namen wie Taras Schevtschenko,
Lesja Ukrajinka oder Ivan Franko sind weit iiber die Landesgrenzen hinaus
bekannt.

Das ukrainische Alphabet basiert auf dem kyrillischen und besteht aus
33 Buchstaben. Einige davon werden wie die Entsprechungen des deut-
schen Alphabets ausgesprochen. Dariiber hinaus kommen im ukrainischen
Alphabet zahlreiche Buchstaben vor, die im deutschen unbekannt sind
(z.B. € ¢, 11, 4 4, II] ), ein besonderes Teilungszeichen (Apostroph) und
der Buchstabe b (weiches Zeichen), der nicht ausgesprochen wird, sondern
nur die Aussprache des vorangehenden Buchstabens bestimmt.

Grundsitzlich werden alle ukrainischen Vokale kurz ausgesprochen. Die
Konsonanten bestehen iiberwiegend aus Geréuschlauten, doch gelegentlich

muB auch die Stimme bis hin zu einem musikalischen Ton eingesetzt wer-
den.

TR weYT—

1. Das Alphabet

Buchstabe Name Aussprache Translit,
An a a a a
b6 A be b b
Bn y73 ve w oder u v
I'r T ha h (z.B. Hut) h
I'r f,f ge g (z.B. Gras) g
I Dg de d d
Ee be e e, offen = & c.a
Ce Ce je ja je
X x Wone ze wie g in Genie Z
oder j in Journal
i .B. 50) z
33 g - ze weiches s (z.B. s
N u %i y e (z.B. Mehl) y
Ii Ji i ie, (z.B. Dieb) i
1y Jz ji 11 i
N i 9 i j Jk
Kk ka k
N n ‘K“ el 1, hérter als in Saal 1
MM .‘//;;'t em m m
Hn ‘112“ en n n
Oo 0M o o, offen (z.B. Wort) o
o

P
Mo Tn pe p
Pp b o er (Zungen -) T
c (I[L es scharfes s (z. B. miissen) s
TT %c,,,, te t :1
Yy % u u f
P @y ef f
X ;b jg_: cha ch (z.B. Sprache) X
0 o Yy ce z (z.B. Zunge) ¢

!
94 Y ce tsch
I m %; sa sch (z. B. Schule) s
I m, /2 sca §chtsch (z.B. Kutscher) s?c
10 10 JOro ju ju !u
S a L ja ja ja
b v’ weiches Zeichen*

* Nur als Erweichungszeichen nach Konsonanten gebraucht.
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XIv Einleitung Einleitung , - ;

2. Internationale wissenschaftliche Transliteration Muster:

i i Aa. 0o, Yy. be
Ykpaina Ukrajina !
s KyjivJ Iln, % M. 7}2} Dg. T, Jin
T. llleBueHko T. Sevcenko ke o{?»rc %,u M .@e mamo ?
M. KomoGuuchKui M. Kocjubyns kyj lamo mym . A ge dada ? Toada mym.
Ascrpis Austrija T waa 2 Wlare. mo waua., Om anmera.
Himeyunna Nimeccyna
Bepuin Berlin B Y le ‘?f' b 4 ﬁsb
N. UITpayc J. Strauss

3. Die Schreibschrift

. el GNP | ; : '
xuurfma’m%mzmﬁ : ng wiare. Higm taga
A b g ZT_ Z e ¢ sinl s e,
- — __. —4'—_7“——— JWWEWWM
S Az (U i v Ml A UA (14
- _ iy Y A _—7Z ?Wea.waguo/wfwnyb&w
/‘ . T -“11“‘ e — T NEe % A
A0 (o U L (ne L7 (en A (g %%MJWW
ll/lll s A "“'u A ,_%u—p W Yool ] %I»O‘I‘O
- R 7 e
% Mt T T 5 Ko
¥ Gd G el i —7A7 Tars daramo npautoe
A 4 Y 1106 wapHa pruna




LEKTION 1

1. Die Vokale a, 0, Y, e, i, 1 5. Die Fragesiitze
2. Die Konsonanten 6, 1, M, H, 1, T, K, 3,¢, B, 6. Die Intonationsstrukturen
3. Die Wortbetonung 7. Das Geschlecht des Substantivs
4. Das Fehlen des Artikels und der Kopula 8. Der Vokativ
PHONETIK

1. Die Vokale a,0,y,¢,1, H
a) Das a ist breiter und deutlicher als das deutsche. Wiirde z. B. im deut-
schen Wort Dach das a kiirzer und ausdrucksstirker ausgesprochen, ké-
me es dem ukrainischen a im Wort ax sehr nahe:
kdpra Landkarte | anTéxa Apotheke / 646a Grofimutter.

b) Das o ist dem kurzen o in Wort ghnlich:
M6Ba Sprache | 6xo Auge.

¢) Das e ist weit zu artikulieren (etwa wie das deutsche d in Ahre, Nisse):
éuip Abend / nenn Tag. Das unbetonte e kann manchmal etwas enger,
also wie das deutsche e oder ukrainische  (siche Lektion 2) ausgespro-
chen werden:
népeso Baum | Beuéps Abendessen.

d) Das y wird wie das deutsche u ausgesprochen:
nynsc Puls / Bynuns Strafle | ByXo Ohr.

e) Das i wird etwas kiirzer als das deutsche ie ausgesprochen:
nic Wald und lies / 6ip Urwald und Bier.

f) Das m ist noch linger zu artikulieren als das deutsche lange e:
nuM Rauch und dem / T du und Tee.

2. Die Konsonanten 6, m, M, H, i, T, K, 3, C, B,

a) Die Konsonanten 6, 1, M, B, i, T, K stimmen in der Aussprache mit dem
Deutschen iiberein, jedoch kommt es zu keiner Behauchung (besonders
K, I, T):

kit Katze | néne Feld /| TdTo Vater.
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b) Die Konsonanten 6, m werden am Wortende gewdhnlich deutlich und
klangvoll ausgesprochen. Im Wort pi6 (1064 — 24 Stunden, ni6 - Gen.
Pl) wird das 6 wie das deutsche b ausgesprochen (zum Vergleich: im
Wort Dieb wird am Ende p und nicht b artikuliert):

rpub Pilz / rpun Grippe.

c) Dasselbe trifft fiir g und T zu:

Mmen Honig / pin Grofvater / cir Welt.

d) Das c entspricht der Aussprache des deutschen 8 in muf oder dem s in
den Wortern es und sah:

con Traum / cnéso Wort / cectpa Schwester.
e) Das 3 ist im Gegensatz zu c ein stimmhafter Konsonant (wie das deut-
sche s in so und lesen):
3aBOn Fabrik | 3édpa3 jetzt.

f) Das ¢ entspricht dem deutschen f;
¢ap6a Farbe /| dakt Faktum / daxynsTér Fakultit.

g) Der Konsonant B wird als labiodentales w und bilabiales u (vgl. engl.
week) gesprochen. Im Deutschen entspricht es einerseits dem w, wenn es
am Anfang des Wortes oder der Silbe steht:

Bik Jahrhundert | Bikué Fenster | niBa Bank;

und andererseits dem u:

— am Wortanfang vor einem Konsonanten:
BYOpa gestern / Bn6Ma zu Hause;

— am Wortende nach einem Vokal:
nes Lowe / craB Teich;

- in der Wortmitte nach einem Vokal und vor einem Konsonanten:
npéena Wahrheit / BiBTépok Dienstag.

3. Die Wortbetonung
Im Ukrainischen ist die Betonung beweglich. Der Akzent kann auf jede
Silbe des Wortes fallen, meistens aber fillt er auf die mittlere Silbe:
TéMa, MeTd Ziel / anTéka, posaméBa Gespriich.

Lektion 1 L

GRAMMATIK

4. Das Fehlen des Artikels und der Kopula
#) In der ukrainischen Sprache gibt es keine Artikel:
¢pouTdn, CTyNéHT, TATO, GynAHOK.
Iy) s gibt keine Kopula (ist, sind) in der Gegenwart:
AHTOH cTynéuT. Anton ist Student.
Maxkcim i Onéna Tytr. Maxim und Olena sind hier.

5. Die Fragesitze
1) Die Frage kann auch allein mit Hilfe der Intonation ausgedriickt werden.
Die Wortfolge bleibt dabei unveréndert.
Crynént TyT. Der Student ist hier.
Crynéur Tyr? Ist der Student hier?
Tam crypénTka. Tam crynenTKa?
b) Die zweite Moglichkeit, einen Fragesatz zu bilden, sind Frageworter:
e matu? Wo ist die Mutter? e Crenau? Wo ist Stepan?

6. Die Intonationsstrukturen
1) Aussagesatz (fallende Intonation):
Taro saéma.l Der Vater ist zu Hause.
Crporépui xénopuo.! Heute ist es kalt.

b) Fragesatz mit Fragewort (fallende Intonation):
et (steigende Intonation) téTo™N (fallende Intonation)

¢) Fragesatz ohne Fragewort (steigende Intonation):
Téato Baoma?t

7. Das Geschlecht des Substantivs .
a) Das Substantiv gehort einem der drei Geschlechter an: ménnlich m,

weiblich f, séchlich n. ‘ .
b) Das Geschlecht des Substantivs, das eine Person bezeichnet, entspricht
in der Regel deren natiirlichem Geschlecht:

MA4TH f, AHTOH m, CHH m.

c) Das Geschlecht von Gegenstinden ist aus der Endung im Nominativ
Singular ersichtlich. Grundsitzlich gilt:
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m  Endung auf einen harten oder weichen Konsonanten und -o:
6ynunok Haus / Kinb Pferd | Jninp6; .

f Endung auf -a: ximMu4Ta, Bd3a;

n Endung auf -o: HéGO, BiKHO.

8. Der Vokativ
a) l?ie ukrainische Sprache besitzt eine Rufform (Vokativ). Man benutzt
sie, wenn man sich an eine Person oder an ein Objekt wendet
b) Die Endungen im Vokativ sind: :

m -y,-e (wenn der Nominativ auf einen harten Konsonanten und -o

endet):
cuH - cuHy! TdTo — Téty! Makcim — Makcime! 1y6 — nyGe!;
f -o (wenn der Nominativ auf -a endet): Oxcédna — Okcdno!

TEXT

Or crynénr, a on crynéntka. Tyr MaTH, a Tam TéTo. CrynénT — Crendn
c'rynén'l.‘xa — Okcdna. OH cragién. [Ie Crendn i Okcdna? Bou# Tam Tc;
IBdn. Bin noér. [le Isdn? Bin Baéma. .

Tam Mic:ro. Or ¢onuTéH, a on 6yniHOK. TyT KiMH4dTa. OH BiKHO # B43a. [e
;{/Iém, TdTO ¥ cuH? Bom# TyT. A Makcim? Makcume, ne Tn? OKkcdHo, ne
akcim? BiH TaMm, a OxkcédHa TyT. IBdHe, anTéka TyT? . ’

] . ) ? Ta
Hé60? Bond TyT? Hi, HEGO TaMm. o e
Tyt xaé. Tam Crendn, Okcdna, Cemén. A Iéu? Or Bin. IBén cTynéHT?

Tak, BiH cTyméHT i BiH noér. [le k4Ba? OH K4
: ; ? Ba. Tyt Bond? Tak.
Hi. Tyt xéBa i Bopd. . il

Vokabeln

oT hier donTiH Mm Brunnen
OH ’ dort 6ymiAHOK m Haus
c'ryne':m' m Student KiMH4Ta f Zimmer
cTynéHTKa f Studentin BiKHO n Fenster
a und (aber) Bd3a f Vase
TYT hier CHH m Sohn
Tam dort TH du

MATH
f Mutter anTéka f Apotheke

Lektion 1 3

Thro m Vater Hé6o n Himmel
ne? wo? Tak ja

HOHM sie Hi nein

10 das (ist) Kadé n Café
nin er KéBa f Kaffee
noér m Dichter popa f Wasser
njoma zu Hause BHHO n Wein
micro n Stadt i (1) und
Redewendungen

1. 166puit neHs! Débryj den' ! Guten Tag!

2, 3npdcrylt! 3npécryéire!  Zdrastuj! Zdréstujte!  Guten Tag!

3, JI66poro panKy! Débroho ranku! Guten Morgen!

4, [166puit Bédip! Débruj vécir! Guten Abend!

5. J166poi né4i! Débroji nééi! Gute Nacht!

6. o no64uenns! Do pobécennja! Auf Wiedersehen!
7. Ha Bce m66pe! Na vse débre! Alles Gute!

8. [lsikyro! CrackGi! Djékuju! Spasybi! Danke!

9. Byns nédcka! Tp6my! Bud' laska! Présu! Bitte!

Ubungen
1. Lesen Sie die folgenden Worter laut und beachten Sie besonders die Aus-
sprache der Konsonanten i, T, 6, n, K und der Vokale a, 0, Y, ¢, i, 4, 0.

Tak, To, OH, HOTa, MATH, TaM, TdTO, Me, Ay6, HEGO, anTéka, e,
ToH, 646a, mif, KiT, AdTa; GiK, GUK, KiT, KUT, [iM, TUM.

2. Lesen Sie die folgenden Worter laut und beachten Sie besonders die Aus-
sprache der Konsonanten 3, ¢, B, ¢:
CuH, cyn, Iec, Hic, 36Ha, 30H], 3HaK; PyHT, dac; BOJI4, BECH4, BOH4, BiH,
BOHH, f1aB, 6yB, BCTaB, II€BHO, BOBK.

3. Lesen Sie die folgenden Worter nach den Betonungsmodellen. Ein Strich
(_) kennzeichnet eine Silbe oder einen Vokal, die immer dann betont wer-
den, wenn ein Betonungszeichen (7) dariiber steht:
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D — TaM  TYT  Men LEKTION 2
a_  MatH TaTo Basa micro He6o
i Lk gty Ml e E: Die Konsonanten p, 1, ;s 6. Die 3. Person des Personal-
~2_ «xiMHaTa GyMHOK amTeKa poO3MOBa AEHTKa . Stimmhafte und stimmlose Konsonanten pronomens
i : ! e 1 Detonte und unbetonte Silben. 7. Der Infinitiv des Vf:rbs
7 g Dle unbetonten Vokale e, i, 0 8. Das Verb- ﬁm (sein)
4. Die Intonationsstrukturen (Forts.) 9. Dasz Prﬂdlkatl.vum Tpéba
4. Gruppieren Sie folgende Substantive nach Betonungen (siehe oben) und % Das Geschlecht der Substantive auf -# u. - 10. Es ist ..., Das ist ... '
b

bestimmen Sie das Geschlecht des Substantivs (m, f, n):

Beispiel: ¢ gy TdTO m

He6o, ¢oHTan, kimmara, OkxcaHa, OynuHOK, BiKHO, anTeka, KiHO,

A g PHONETIK
crapion, Crenas, CHH, MeJi, BAHO, KaBa, MiCTO.

1. Die Konsonanten p, I, A3
1) Das p wird mit der Zungenspitze artikuliert und ist immer stimmhaft:

nap Geschenk | por Mund | Tpé6a man mufs, man soll.

5. Lesen Sie den Text und beachten Sie die Intonationsstrukturen.

6. Erginzen Sie die passenden Worter:

Tyr Oxcéna, a TaMm ... . OH..aorT... b) u ist eine Affrikate und wird wie das deutsche z in Zunge ausgesprochen:
BiH cTynénrT, a BoH4 ... . Tam 6yI#HOK, TO ... . uykop Zucker | nenTp Zentrum.
IBdn crynénr? Hi, BiH ... MiTn, TéTO ¥ CHH ... .

¢) i-:; ist der stimmhafte Vertreter von n. Dieser Laut wird im ukrainischfzn
Alphabet durch die Kombination zweier Buchstaben (digraphisch) wie-

7. Antworten Sie auf folgende Fragen: dergegeben:

He méTu? Isdn Baéma? TyT cun? n3Bin Glocke | 13506 Schnabel.

? i ‘7 . .
gyT (;TynéHT I:HT(SH’ . Ore ge o é? Anmerkung: Die Buchstabenkombination i3 kann auch zwei Laute wiederge-
n: ;’;:';':Hoiﬂn.e HEGO? Aa;l::ita:) ben, die nicht als Affrikate aufzufassen sind, wenn die beiden Buchstaben zu

verschiedenen Silben gehoren: Bif-3uBATH Zuriickrufen, BifI-3Ha4dTH feiern.

8. Stellen Sie sich einige Fragen (beachten Sie dabei die Intonation) und ant-

. 2. Stimmhafte und stimmlose Konsonanten
worten Sie darauf.

Im Ukrainischen treten stimmhafte und stimmlose Konsonanten gewdhn-

lich paarweise auf:

9. Ubersetzen Sie: 6 B I 3

Ist der Vater hier? — Ja, der Vater ist hier. o (i) T c

Und wo ist die Mutter? — Die Mutter ist zu Hause.
Ist hier der Himmel? — Nein.

Maxim ist Student, und Oksana ist Studentin.

Wo sind Mutter und Vater? — Sie sind zu Hause.

Nur M, B, p (wie auch a (/) und i (yj) haben keine Gegenstiicke.

10. Lesen und iiben Sie die Redewendungen dieser Lektion.
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voi. lBe.tonte und unbc.stonte Silben. Die unbetonten Vokale e, u, 0
ale in unbetonten Silben werden etwas schwéicher ausgesprochen als i
betorlxten. Aber sie behalten ihre Vokalqualitit bei (anders als z. B 'm
Russischen). Nur e, #, 0 werden in unbetonten Silben anders aus' (S .
chen. (In solchen Fillen spricht man von der Assimilation der Vokalg )SP"O'

H H
e —> e nepé (me p6) Feder
H
Beny (Be ny) ich fiihre
e e
H—> H 3umé (3u Ma) Winter

e
BUMOBa (BM MGBa) Aussprache

y
S . : :
- o nokynka (no kynka) Einkauf (nur vor betonter Silbe mit y)

4. Die Intonationsstrukturen
a) AbschlieBender Teil des Aussagesatzes (fallende Intonation):
CrynénTu BnéMa:! 3dpa3 Kanikymn.d .
Die Studenten sind zu Hause: jetzt sind Ferien.
b) Anrede (fallend):
Okcdnoll 3ppécryit!ld

c) Fragesatz mit am (oder) (fallend):

e TBiit? (steigend) Gpat un I0pra™ (fallend)
Ist das dein Bruder oder ist das Jurkos Bruder?

GRAMMATIK

5. Das Geschlecht der Substanti
. ve auf -i und -
a) Alle Substantive auf -# sind ménnlich (m): s

pa# Paradies | xpait Gebiet.

b) Substantive auf -e sind séchlich (n):
MOpe Meer / coune Sonne.

c) Ausnahmen sind lediglich Fremdworter:
atamé m Attaché.

Lektion 2 poed

6. Die 3. Person des Personalpronomens
BOHY ~ Si¢ PL]

E_ Bin - er BOHA — Sie BOHO — €8

|

Nelspiele:
Jle Indu? Wo ist Iwan? Binm tam. Er ist dort.

Jlo Oxchna? Wo ist Oksana? Bouné Tyt. Sie ist hier.
Jle nikn6? Wo ist das Fenster? On BonG. Hier ist das Fenster.
Jle Terpé # Crendn? Bonn taM. Sie sind dort.

Wo sind Petro und Stepan?

7. Der Infinitiv des Verbs
Der Infinitiv endet im allgemeinen auf -TH:
nucatu schreiben | 34TH wissen | poOUTH machen, tun.
Nur in der Poesie und in der Umgangssprache trifft man auf die Endung

1 (palatalisiertes T):
NMUCATb / pOGHATE.

8. Das Verb 6yTu sein
a) Das Verb 6yTa sein besitzt im Prisens nur eine Form fiir Singular und
Plural — € (ist, sind, es gibt):
Tyr e BikHO. Hier ist (gibt es) ein Fenster.
Tam e namip. Dort ist (gibt es) Papier.
b) Die entsprechende negative unverénderliche Form lautet meMa(€):
TyT € CTyéHT, a TaM wemae. Hier ist ein Student, und dort ist keiner.
(Hier gibt es einen Studenten, und dort gibt es keinen).

9. Das Priadikativum Tpé6a
Das unpersonliche Pridikativum Tpé6a man muf}, man soll wird mit dem
Infinitiv verbunden:
Tpé6a MUCATH, Tpé6a BiINIOBiI4ATH.

10. Es ist ..., Das ist ...
Das deutsche Es ist ..., Das ist ... wird einfach durch das Demonstrativpro-
nomen me wiedergegeben, da ja die Kopula im Présens ausfillt (siehe Lek-
tion 1):
IIe Bopd. Ie micTo.
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TEXT

Ile xdpra. [le micro? Ty micro it Tyt Mépe. Lle Onéca. Opéca — nopr. On
napk, crafiién, ¢ourdn. Tam Bopd. OT TyT GymiHok. Lle yuiBepcurér? Hi,
ne oupk. A can? BiH TyT, a mapk TaM. A Bojid €? Hemde.

Tyt ynisepcutér, a Tam incrutyT. Jle mpogécop i crynéut? Bon# TyT. A fie

crynéntka? OH BoHd. A crynént? Hemée. Tyr e kapra, Tekcr. Tpéba

MUCATH ¥ BiOBIgATH.

OHn 6ynviHoK. To KiMudTa. TaM € BikHO. A B43a # kBiTKa? OT BoHK. B46a

TyT? Tak, Boud TyT. [le onyk? Ot Bin. Bon# Baéma. Tyt ¢dpéro. To MéTH, '

6dTeko ¥ cuH. TdTo poGiTHAK, a cHH cTyneHT. BdTbko — CeMéH, a CHH —
IBan. IBdne, ne Tu? Tu Baéma? Hi.

Vokabeln
KépTa f Landkarte npodécop m Professor
Mépe n Meer 64TEKO M Vater
nopT m Hafen TEKCT m Text
napk m Park Tpé6a man muf
cTafiioH m Stadion man soll
yHiBEpPCHTET m Universitiit nucdTa I schreiben
IMPK m Zirkus BignosigaTu I antworten
€ (6yTn) ist, sind, es gibt 646a f Grofimutter
HeMé(€) es gibt nicht POGITHAK m Arbeiter
cagq m Garten OHYK m Enkel
iHCTHTYT M Institut ¢éTo n Photo
Redewendungen
1. 5Ix cnpaBu? Jak spravy? Wie lduft’s?

Sk xuBeTé? Jak Zyveté? Wie geht es Ihnen?

SIx xuBém? Jak Zyvés? Wie geht es dir?
2. Sk 3pop6B’a? Jak zdoré6v’ja? Wie geht’s gesundheitlich?
3. [Isikyro, n66pe. Djékuju, débre. Danke, gut.

4. CnaciGi, Henordno.  Spasybi, nepohdno.  Danke, es geht.

5. Il#po (nyxe) adxyro. S&ro (duze) djakuju. Vielen Dank.

6. Isikyro, ané nordno,  Djikuju, ale pohéno, Danke, aber es geht mir
s XBOPpIIO. ja xvoriju. schlecht, ich bin krank.

Ubungen

| Lesen Sie die folgenden Worter und beachten Sie die Aussprache der
Konsonanten p, 1, 3
I"dpio, poGiTHAK, pdMa, Pum, pri6a, 6pat, cecTpd, kdpTa, nepo;

I1e, MPK, UYKOP, UEHTP, midpa, UBiT, Micue, cOHIIE; ]
JNOHKK, A3BIH, 13b66; mig3eMins, Ha3BHYANHUI, BiI3UBATH.

. Lesen Sie die folgenden Worter nach den Betonungsmodellen (siehe Lek-
| tlon 1, U 3). Beachten Sie besonders die Aussprache der Konsonanten

p, 1, fx—:; und der unbetonten Vokale €, 1, 0.

BdTbKO, MOpE, TEKCT, L€, I3BOHHK, LYKOP, NUdPa, pOOGITHIUK, BECHA,
nep6, npodécop, $poTo, can, Tpé6a, HUpK, MICATH, HEMAE, ¢donTaH, 3UMA.

1. Lesen Sie mit der richtigen Intonation:
Muster: Cemén Tyt.d (fallend)
Cemén Tyt (steigend)
Het micro?d (fallend)
Isanel, net a2l (fallend)
Onénoll J166puit neun!! (fallend)

Téro Tam. Jle Bin? IpuHoO, fe méatu? Boni Baéma. To mamip i TeKCT: e
ponn? Bom#A TyT. Makcime, TH paoéma? Tak. Okcdna paoma? Hi. A
Cemén? Tanuno! 3npacryi!

4. Lesen Sie den Text. Beachten Sie besonders die Aussprache der stlmn.zhaf-
ten und stimmlosen Konsonanten, der unbetonten Vokale e, 1, o sowie die

Intonationsstrukturen.

5. Bestimmen Sie das Geschlecht folgender Substantive:
Cap, poGiTHUK, KdpTa, H4pTa, Moépe, nopt, ¢éro, 646a, napk, KBITKa,
OHYK, Kpail, aTalleé, KiMH4Ta, pail, COHIIe.

6. Antworten Sie auf die folgenden Fragen mit dem Personalpronomen BIH,
BOH4, BOHO, BOHH: N
Mépe TyT? Okcdna Tam? Taro # Matu Baéma? e Makcum? Ilamip 1
képra Tam? CTy[NéHTKa OH tam? Cap tyr? He kapé? A xdsa? Tyt €
646a i onyk? CTynéHTKa BAGMa? Y HiBEpCHTET TyT?
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7. Ubersetzen Sie: LEKTION 3

He Tamina i Auntéu? Bomi Buéma. [le Oyndnok? Bim rtam. ILle

yHiBepcutér. Tam Tenép ypok. Tyt € cTynénr i crynénrka. Ile Makcum i )

Kartepiina. Makcrime, Tyt € kdpra? Tak, Karep#ino, TyT € képra. On |, Die Konsonanten x, X, & piDNERpenadaraiipniimion. )

Onéca. A mépe ne? Tpé6a Binnosindtn. Mépe Tam. Tenép TpéGa nucéTH, 2, Die Buchstaben %, 10, ¢, Y % Dishbaganelnan Ropule Conpam 1

Jie yHiBEpCHTET i e iHCTHTYT. ‘ 1, Die Intonationsstrukturen Prisens

4, Das Personalpronomen 8. Die Konjunktionen i (i), Ta (und)

8. Ubersetzen Sie: 4, Das Possessivpronomen

Das ist ein Garten. Dort ist ein Brunnen. Wo ist das Wasser? Das Was-

ser ist hier. Das ist ein Baum (gépeBo). Dort ist eine Blume. Hier ist ein

Institut. Wo sind Papier und Feder (nep6)? Das Papier ist hier, und die

PHONETIK

Ffader ist dort. Kateryna, du muBt schreiben. Wo ist die Landkarte?
Sie ist hier. Petro, du muBt antworten. Das sind das Meer und die Stadt

Odessa. 1. Die Konsonanten X, X, #

n) Das palatale x Wird wie das deutsche ch in den Wortern Bach, Woche,
lachen ausgesprochen:

9. Lesen und iiben Sie die Redewendungen dieser Lektion.
xdta Haus | ctpax Angst / xT0? wer?

b) x ist dem g in Genie oder j in Journal ghnlich:
xutn leben | Tex auch | xax Angst.
¢) Das i entspricht in der Aussprache etwa dem deutschen yj und wird

nach Vokalen und in der Gruppe ito verwendet:
Miit mein | [lynéit Donau / Biitnd Krieg /#or6 ihn / cepii63umit ernst.

10. Bilden Sie zwei bis drei Dialoge, basierend auf den Redewendungen aus
den Lektionen 1 und 2.

2. Die Buchstaben 1, 10, €, i
a) Diese Buchstaben werden am Wortanfang und nach einem Vokal als

Kombination zweier Laute ausgesprochen.

Buchstabe entsprechende Kombination
a1 j+a
10 j+u
€ j+e
i j+i

3. Die Intonationsstrukturen
a) Aussagesatz mit der Aufzahlung (fallende Intonation):
Tyr € ctin, crinénp, fémka.i Hier sind ein Tisch, ein Sessel, eine Tafel.
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b) Gegeniiberstellende Zusatzfrage (steigende Intonation):
Het Cemén?! (fallend) Bpéma.l (fallend) A Ocrén?t (steigend)
Tyr.l (fallend) et crynéut?\ (fallend) Or.l (fallend)
A crypénrka?? (steigend) Ou Bou4.\ (fallend)

¢) Ausrufesatz, der ein starkes Gefiihl ausdriickt (fallende Intonation):

Skét (steigend) néGo!l (fallend) Was fiir ein Himmel!
SIké? (steigend) céune!\ (fallend) Was fiir eine Sonne!

GRAMMATIK

4. Das Personalpronomen

Singular Plural
1. Person s MH
2. Person TH BH
BiH m
3. Person BOH4 f BOHH
BOHO n

. 5. Das Possessivpronomen
a) Die Possessivpronomen der 1., 2. und 3. Person Singular:

Lektion 3 15

§) Die Possessivpronomen i#ord, 1, ix sind unverdnderlich. Das heiit: die
Possessivpronomen der 3. Person werden fir alle Substantive (m, f, n)
und flr ein Substantiv im Plural oder mehrere Substantive gebraucht:

Ile #oré (i, ix) 6par, a To #ord (i, ix) cecrpd. Das ist sein (ihr, Ihr)

Bruder, und dort ist seine (ihre, Ihre) Schwester.

Ile ix (#ord, if) 6pati (PL). Das sind Ihre (seine, ihre) Briider.

6. Das Priisens der e-Konjugation (I)

#) Nach ihren Personalendungen im Présens werden die Verben in zwei
Gruppen eingeteilt: die Verben der e-Konjugation (I) und die Verben
der n-Konjugation (II).

Iy) Die Verben der e-Konjugation (I) haben im Présens folgende Endungen:
Beispiel: wecTh tragen — 3HATH wissen

Singular Plural
1. Person Hec-y 3H4-I0 Hec-eM6 3HA-EMO
2. Person Hec-ém 3HA-€I Hec-eTé 3H4-€TE
3. Person Hec-€ 3H4-€ HeC-yTh 3HA-IOTh

¢) Die Endungen -y, -em, -€, -€MO, -€T€ -yTb stehen bei Stammauslaut
auf harten Konsonanten und die Endungen -10, -€m, -€, -€MO, -€T¢, -
joTh bei Stammauslaut auf einen Vokal.

d) Dariiber hinaus werden eine Reihe von Verben unregelmiBig nach der
e-Konjugation (I) gebeugt. Einige davon muB man sich einprégen:

m i i n Pl
Mill mein MOSi meine MO€é mein Moi meine
TBi#l dein TBOA deine TBO¢ dein TBOI deine

. #oré sein(e) ii ihr(e)

#oré sein(e) ix ihr(e)

b) Die Possessivpronomen Mmiit (Mos, Moé) und Tsi# (TBOS, TBOE) beziehen

sich auf ein Substantiv und stimmen mit ihm in Geschlecht Zahl und
Fall iiberein: ’

ITe most (TBOS) KiMH4TA.
Ty miit (TBii) cap.
Tam Moé (TB0O€) ¢éro.

6paTu nehmen:  Gepy XUTH leben:  XuBy
Gepém SKHBEI
Gepé XKUBE
GepeMé KUBEMO
6epeTé XKHuBeTé
6GepyThb KHUBYThb

7. Abwesenheit der Kopula im Prisens (Nullkopula)

Wenn sowohl das Subjekt als auch das Prédikat Substantive sind, wird die
Kopula im Prisens nicht ausgedriickt. Statt dessen wird ein Gedankenstrich
eingesetzt:

Mifi CHH — CTYREHT. Moré6 64TbKO — BOJIiM.
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™ 1 horen
8. Die Konjunktionen i, i, ra (und) (% (rm) 1 8"_"” mi’:‘ Unterrichtsstunde
a) Die Konjunktionen i, i, Ta werden parallel gebraucht. Sie sind unbetont, nen ﬁm = Papier
b) Gewdhnlich wird die Konjunktion i 1. am Satzanfang, 2. zwischen zwel Zusammen o 6p nach-Heuse
Konsonanten und 3. nach einem Konsonanten verwendet: schon RERENSY
I Cemén Bnéma. Ty cTynénr i crynénrka. Tam cuH i OHYK.
¢) Die Konjunktionen i, Ta werden zwischen zwei Vokalen und nach ei- pdewendungen
nem Vokal vor einem Konsonanten gebraucht: | flx nac 3syTs (spdT)? Jak vas zvut' (zvity)?  Wie hez:,Ben Sie?
To 646a it (Ta) onyk. TyT Kadé it (Ta) nupk. Ile cecrpi it (Ta) Gpar. ' ety Jak tebé zvut' (zvity)?  Wie heift du?
I' Mené 3ByTh (3847TH) Mené zvut’ (zvty) Torhelke
[lerpé Co6K. Petr6 Sobke. Petro Sobko.
TEXT
' : ié) im’ja? Wie lautet Ihr
TBOE) IM’4? Jak véSe (tvojé) im’ja? _
Tyr xédpra. Ile Ykpaina. Ot micro K#is. Tam OGynHOK, fie s XuBY. Mos % Six néwe ( ) (dein) Vorname?
pomina xuBé TyT Tex. Lle moi TéTo Ta MaTH. To Ml Gpat. A xTo Tam? To 1 Wie heifeen Sie?
Mo cectpd. I BoHA XuBé TyT. 34pa3s BoH4 Hpné nonémy. Wie heifit du?
Xto 10? To IOpké. Bin TBit 6par? Hi. Mu pa3om mpamioemo. Bin Tex Moé im’$— TTeTp. Mojé im’ji Petro. Ich heifle Petro.
Bopiit. To 1toré aBr66yc. Kynn i ine? IOpko6 ine mpondémy. Bin Tam xupé. i st I (i)
Xto ne? Ile Okcdna. Bond ioré cecrps? Tak. IOpké # Oxcia — GpaT i 1, Sk Bme (TBOE) Jak véSe (tvojé) PvY’e :;itefzr:afrzzl’n
cectpd. [le Bon#t XuBYTH? BOHM XUBYTH TaM, fie 1. OKcdHa Bxe npamioe? npispume? prizvyste? Il;m Familien.name
Hi. Kynit Bond 3dpas iné? Bond iné monémy. A ta Tex iném nomomy? Hi. 51 Moé npissumie CoGKo. Mojé prizvyse Sobkd. : te;i:) i
’ IAY .
npaimoo.
Tyt Tixo. Iné ypék. 34pas Tpé6a ciyxaTu it muciTy. e TBiit manip? Taxk, Jak vée (tvojé) Wie lautet Ihr (dein)
. " ? e it : s S . Sk Bame (TBOE) ak v ; - )
ue miit manip. A képra? Ile ii kdpra. Ty Mmicro. Ile ix micTo 4 K{annme(Ta e » e ta imj4? Familien- und Vor
i name?
Vokabeln Co6k6 TIeTpd. Sobké Petrb. Sobko Petro.
Hinweis: Ein Schrégstrich (/) trennt bei manchen Vokabeln (Verben) den Teil ab,
von dem die Prasensformen gebildet werden, z.B.: fa/BaTH — a0, gaém ...
Ubungen
Ykpaina f Ukraine 34pa3 Jetzt 1. Lesen Sie die folgenden Worter. Beachten Sie die Aussprache der Konso-
KviB m Kiew npanio/BaTu I arbeiten nanten X, X, 1.
xuATH I wohnen, leben BOfIil m Fahrer Xéra, XB6pu#, ixaTn, XATpUil Xy[ilt, XBOPITH;
pon#Ha f Familie aBTO6yC m Autobus XHBY, KyPHAJ, XUTTS, XHATO, XKapT, KUBIT; )
TeX auch Kynu wohin Mmy3éit, Gacéin, Kpait, Rai, TBil, 6ii, capéit, iy, BUCOKHit, BOA{H, ioro,
6part m Bruder ixatu I fahren éc m;.
XTO wer ine er fihrt
cecTpa f Schwester THXO still, ruhig
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Ubersetzen Sie: .
X1o nond? Bond crypéutka. A xro Bin? Bin Tex crypéur. Mu pdsom

[jiem6 opémy. A xto Baéma? Broma Mo# MATH, Milt TATO, MO# cecTpd Ta

fi 646a. ;
"I":nép yp6k. Tpéba cyxaTn i MACATH. Tyt Mapiiika # Tapédc. A Idu?

i, win spoma. Tyt € manip? Tax. A kdpra? Hemée.

2. Lesen Sie die folgenden Wérter. Beachten Sie die Aussprache der Vo
i, 10, €, 1.
S13¥K, sBip, 46:MyKO, BYMULS, CiM'4, cyKHs, SIKiB;
IOH4K, 10p64, Gynyio, famwo, vmKa;
€Bpdna, cniBie, TBOE, MOE, BifiNIOBif4€, 3H4€;
ixarn, x4x, Paica, fcru, Tof, Mo,

o dieser Lektion.
3. Gruppieren Sie die folgenden Wérter nach den Betonungsmodellen: Lesen und iiben Sie die Redewendungen die.

|a‘ t Deaninae® e s

'

Cnyxatu, iny, Bopiit, aBToGyC, cecTpa, TaTo, KymH, THXO, TpeGa, IMyTh,
SHa€ll, KaBa, ypoK, 3HaTH, IOOMY, GpaT, GyIWHOK, mapK, pasom, TBIl,
YKpaiHa, ilyTs, BikHO, KapTa, Ouecs, Oner, any.

4. Lesen Sie den Text und beachten Sie die Intonationsstrukturen.

5. Bestimmen Sie das Geschlecht der folgenden Substantive:

Cecrpd, Ykpaina, MOpe, namip, Bopjii, K4Ba, BuHO, KiiiB, Gyn#iHOK, YPOK,
KiMH4Ta.

6. Verbinden Sie die folgenden Substantive mit den entsprechenden Posses-
sivpronomen der 1. und 2. Person Singular:
Cecrpd, ¢ouTdH, crynéutka, Micro, napk, Mépe, npodgécop, kadé,
nanip, popiHa, Kiis, Bopii, T4TO, YKpaiHa.

7. Konjugieren Sie: 3niTh, T, GpéTH, NpamioB4TH, CIIyXaTH.

8. Ubersetzen Sie:

Das ist die Ukraine, und hier ist Kiew. Das ist meine Stadt. Mein Bruder
ist Student. Wo ist er? Er ist hier. Wer ist das? Das ist meine Schwester
Oksana. Wohin geht sie? Sie geht nach Hause. Dort ist Anton. Das ist
ihr Bruder.
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3. Der Vokalwechsel
LEKTION 4
i > o KiHb — KOHi, HiY — HOUI
i = e BeMinb — BeIMéNst
1. Die Konsonanten x und x' 5. Der Akkusativ des Substantivs o — i KO — WKL
2. Der Buchstabe » 6. Das Priisens der e-Konjugation (I). Die . =
(weiches Zeichen) Verben paséra, Gypyséru, kynysiTn IR 3 1o ustalti it o cowseity, sl hiew
3. Der Vokalwechsel 7. Das Verb 6yTn im Prisens i AT ey e Y
4. Die Intonationsstrukturen 8. Die Sprachmodelle ¥ méne ¢ ..., i SN
(Zusammenfassung) Y ré6ee... l
) Vokaleinschub: o —> BiKHO — BiKOH
e'= cecTpé — cecTép
(bei Aufeinandertreffen von zwei oder drei Konsonanten)
PHONETIK

4. Die Intonationsstrukturen (Zus.ammenfassung). "
I folgt eine Auflistung der Yvichtigsten Intonationsstrukturen mit Ang
sur Verwendung der Intonationen:
1) Aussagesatz (fallende Intonation):
Téro BréMa.d Croréani xémonuo.4
b) AbschlieBender Teil des Aussagesatzes (fallende Intonation):
CrynénTu BRoMa:! 3dpa3 KaHiKyIH.d :
¢) Aussagesatz mit der Aufzéihlung (fallende Intonation):
TyT € crin, cTinéup, nomka.d
d) Fragesatz mit Fragewort (fallende Intonation):
[let (steigend) TaTo? (fallend) Xtot TyTN
¢) Fragesatz ohne Fragewort (steigende Intonation):
Téro Bréma?t Bonéd crynénTka??

1. Die Konsonanten n und n'
Im Ukrainischen gibt es das harte i und das weiche n'.
a) Das harte x klingt hirter als das deutsche I. Die Zungenspitze beriihrt
die hintere Wand der oberen Schneidezihne; der
ist tief gesenkt:

nes Lowe / knac Klasse | Monoké Milch.

ganze Zungenriicken

b) Das weiche n' klingt weicher als das deutsche | Zur Bezeichnung des wei-
chen n wird das weiche Zeichen verwendet:
Anenm Alpen / cinb Salz.

Das weiche n' wird auch vor i, 5, 10, € ausgesprochen:
moGuTH lieben / mito Somme | Ons Oija.

2. Der Buchstabe » (weiches Zeichen")
Das weiche Zeichen (») wird nur fiir die Erweichung (Palatalisierung) nach

Konsonanten gebraucht. Es verwandelt einen harten Konsonanten in einen
weichen:

f) Fragesatz mit 9 oder (fallende Intonation):
Lle TBil? (steigend) Gpat un Gpat IOpkd™ (| fallend) ’

g) Anrede (fallende Intonation): OKc«’mo!J,. 3npacryild I?pm.;rr!i

h) Gegeniiberstellende Zusatzfrage (steigende Intonation): Ji2
Ile Cemén?! (fallend) Bnéma.d (fallend) A Octén?? ‘Sstetge.n .d)
Ie crynéut (fallend) Ot ( fallend). A crypénTka?? (steigen

i) Ausrufesatz, der ein starkes Gefiihl ausdriickt (fallende Intonation):
SIk?® (steigend) rapuolV (fallend). Sxét (steigend) couue!l (fallend).

cinb Salz / kiub Pferd | mins Kupfer | minvitén Million /
n300 Schnabel.

In solchen Fillen spricht man von der Palatalisierung der Konsonanten.

’ Weichheitszeichen, Erweichungszeichen.
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Lektion 4

GRAMMATIK 8. Die Sprachmodelle Y méne* € + Nominativ

- : . Wir haben ...
5. Der Akkusativ des Substantivs ' Y wins, g Cpan. - {5l fabe einep Prucer, | Bl € Ihr habt
a) Der Akkusativ (auf die Frage: Wen? Was?): ménnliche und weibliche Y 1é6e € ... Du hast ... Y Bace ... s
unbelebte Substantive auf einen Konsonanten sowie alle sichlichen Sub- , Y HLOro € ... Er hat ... R 160 008
stantive sind im Akkusativ endungslos (wie im Nominativ): ; Y néie .. Sie hat ...
cTafién m / crinéus m / Tiub f Schatten | mépe n | BikHG n. f—

51 Gepy nanip m (mopTdéns m, cins f, 46nyxko n). * Der Genitiv des Personalpronomens s mit Préposition y. Vergleichen Sie:
Ich nehme ein Papier (die Aktentasche, Salz, einen Apfel). i - mené (Gen. + AKk.), aber y méue
1M — 1e6é aber y TéGE

i — oré aber y HBOTO ...

b) Der Akkusativ belebter mannlicher Substantive auf Konsonanten lautet
wie der Genitiv (auf -a, -s1):

51 cnyxato Gpar-a (Aupnpi-s). Ich hére den Bruder.

¢) Der Akkusativ weiblicher belebter und unbelebter Substantive auf -a, -u

TEXT
lautet -y, -10:

A cnyxaio cectp-y (36-10). Ich hére die Schwester.

Ile ynisepcurér. TyT Ham igcrutyT. Lle Mos aymurépis. 3dpa3 y Hac €
51 6epy KApt-y. Ich nehme die Landkarte.

nékuis. Xto ne? Ile Ham npocgécop. A XTO ;r;m? I:;I‘aM cryny Hi};Tz;;IZ
: éH, IBdH, 3647 Bonu TYT. ‘

Jacins, Onées, Okcdna ... A CeMmén, i .

:l:l:lliﬂ Thxo. CTynéHTH CIyXaloTh nékniro. II6TiM npoq;écopnnn'rii

erynénra. Tpéba pignoBigdtu. XTo 3dpa3s pignosinde? Bacinn. A Iletpd?

Bin cnyxae Bacuns.

Hel npamiooTh.

6. Das Prisens der e-Konjugation (I)
Die Verben pasitu, 6yxyséTa, KymysiTa (geben, bauen, kaufen)

a) Die Verben pna-4-tu, Gyny-s4-Tu, Kyny-B4-tu mit dem Infinitivsuffix -sa
werden ebenfalls unregelmiBig nach der e-Konjugation (I) gebeugt b ; i ko
(siehe Lektion 3). (Bei den Verben dieser Gruppe fallt oft das Suffix -sa Kilis — Moé micto. Lle néma Bymmms. TyT Kibck, fe s Kymjio Milt Xyp
im Présens aus). Merken Sie sich: T'édxnixa. S mATAIO:

- Y Bac € XypHAI Téxnika?

Singular Plural - Tak. : ! 45 Moaokd. 51 mo6mbd Monok6. 34pas
1. Person | pam, 6ynyio, Kynyio naeMod, 6ynyemo, Kynyemo S kynjio xypuén i #iny péni. Maras
2. Person

Raém, 6ynyent, Kymyen

RaeTé, 6ynyeTre, Kynyere
3. Person | pmaé, 6ynye, Kymye

RavThb, 6yNyIOTh, KYNYIOTH

Tpé6a KymyBaTH X0, MOJIOKS, CHp, MACTIO, K4BY ... S mAT410:

- Y Bac € xi6?

- €. ’ |
51 6epy xni6. [ani npofaBémp naé cup, Monok6, mécio. Tenép 5 #ny nonéMy

b) Nach diesen Verben wird der Akkusativ gebraucht:

Bpnéma Mi#t TdTO # MOS MaTH. A Jie Mosi cecTpd Onéca? Bona Tex BadMa.
Bin naé manip. Mu 6ynyemo TedTp. 304 Kymye K4By.

Onécs — nikap. 1le Hama kimmdra. Tyt e C'I‘i.Jl, c'rinénbﬁl 'fenem;g}:. A
10616 Tenepizop. Iné dimem. Onées mbGHTL KiKO, a % OGO PYTOO.

7. Das Verb 6yru im Prisens (Fortsetzung)

Das Verb 6yTu sein besitzt im Présens nur die Form € und wird im Prisens

auch zum Ausdruck des Vorhandenseins gebraucht:

Y méHe € cectpd. Ich habe eine Schwester.

9
Jliro. Tenép Témno. S mo6md Jiro. S 3Ha10 1e cnén;.. A TH, I}I,éizc; eil:
b i i i (PL) dmaac, arv60m, girbM ...
sndio Tex nirepy n i cnosd (P : :
anb66Mm, 36107 Tak. Lle Miit ans66m. TyT TBOE éTO. S mo610 ne $poTo.
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Dialoge
1. - XTo0 TYyT?
~ Ty Mmiit Gpar. 2 : 'II_II‘“SPWl nens, Onécio! y i (tu)? Xto vy(ty)? S crynénr(xa). Ja studént(ka).
- Bin cTypénr? yl::mi'r,é Crenéne! or yind Sie? Wer bist du? Ich bin Student(in).
<Y Ba g
¢ 3dpa3 nékuisn? i nunréen? De vy vEytés'? 51 Buycs y Binencbkomy yHiBEpCHTETI.

~ Hi, BiH iHXeHép.

- Ay Té6e € cecTp4?
~ Tak, €.

~ Bond inxenép?

Ja véus' u Videns'’komu universytéti.

~ Tak, neza6dpom.
Ich studiere an der Wiener Universitit.

- A xro T0?
~ To mam npocpécop.
~ H66pe. Tenép Tpé6a

i nmes? De ty vEyssja?
Wo studieren Sie?
Wo studierst Du?

Ha nkomy akynbTéTi? s1 Buych Ha dpinonoriynoMy aKyIETETL.

~ Hi, BoHa nikap.
NpaIoOBATH.

3. - Oumio, ue TBil anML66M? Na jakému fakul'téti? Ja véus' na filolohi¢nomu fakul'téti.

~ Tak, Miit. An welcher Fakultit? Ich studiere an der philologischen

- e TBos pomsina, Omio? Fakultt.

~ Tak, e Miit T4T0, a TO MOS M4TH. ¥ skbmy iHCTATYTI? B iHCTHTYTi ClIaBiCTHKH.

- A e TBilt 6par? 1) jakému instytuti? V instytiti slavistyky.

~ Tak. Bin crypénr. In welchem Institut? Am Institut fiir Slawistik.

5 :;m .Té"m ‘foniﬁ? A o pu BuBydeTe? oI BuBY4IO yKpaiHCLKY Ta aHTIHACHKY

” Al, - gynménmmx_ 8o vy vyviijete? MOBH.

i B it ! Was studieren Sie? Ja vyv&ju ukrajins’ku ta anglijsku mévy.

~ Bond npamioe snéma. Ich studiere Ukrainisch und Englisch.
Vokabeln Ubungen
a)"nn'f‘épig f Auditorium cap m Kiise |. Lesen Sie die folgenden Worter laut. Beachten Sie besonders die Ausspra-
:;;(::If Vf”' lesung Méciio n Buittar che der Konsonanten n und 1'.
e ;zssen He3a6dpoM bald Jlax — NAK, TATH — JiTO, Mpasna — npds, NoTé, NyH4, NATH, NaHHK, J14Ba,
s ;;gen niKap m Arzt J1aK, JTACT; Jiikap, Jiic, JIOAH, IOTHM, NAKATH, JSIbKa, BUILHO, iTb.
Bynuns f ; ? AL Tisch
xibcd B Kt_m/i: crinéne m Sessel 2. Lesen Sie die folgenden Worter laut und teilen Sie sie in zwei Gruppen: in
R k{:"; Mo6HTH, lieben die Worter mit hartem 1 und die mit weichem 1t

ufen .
XKYpHANT m Zeitschrift (1060, MHOGHUTD) Kinac, MOGHTH, CIMBa, albOoM, xJ1i6, Maclio, CTilenb, aTiac, ClyXaTH,
238 A d),y'rﬁén m Fufball remno, niro, Onecs, Bynund, Bacuis, crin, ¢yroéo, TeseBi3op, JNEeKis,
T E i m"ro n Sommer niTepa, MOGHI, GaKkyILTET, nikap, GyfiBeIbHUK.
Témno

X6 m o . warm
nponaséus m  Verki nirepa f Buchstabe 3. Gruppieren Sie die obengenannten Werter (U 2) nach den Betonungsmo-

f dufer nopTdéns m A STy
Temnép jetzt _ ktentasche dellen. Beispiele: A _ THXO _ A _ mOGHTH ...

GyniBéNBLHUK m Bauarbeiter

4. Konjugieren Sie folgende Verben: [aBaTH, KynyB4aTH, GyNyB4TH.
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~ Jller sind Stepan und Iwan. Stepan ist Arzt, und Iwan ist Student. Jetzt

5. Merken Sie sich die folgenden Wortverbindungen (Verb + Substantiv im .
hat er eine Unterrichtsstunde.

Akkusativ Singular) und bilden Sie Siitze.

Bynysirm  yHiBepcurér, cranion, uupk, kacé, TE4Tp.
3HaTH Anréna, Okciny, yp6K, MicTo, ByJTHLIIO.

Bpirm MOJIOKS, XypHAJ, X6, K4BY, HipyYHHK.
Jo6vTH Ykpainy, K#is, cup, TéTa, cecTpy, Gpéra.
CnyxaTn néxuiro, npodécopa, Isdna, Onécro, YPOK, TEKCT.
IMTaTiTr 6pdra, OcTtdna, MaTH, Taniny, nikapsi, 64TeKa.

i
| Lesen Sie den Text und die Dialoge. Beachten Sie die Intonation.

J Lesen und iben Sie die Redewendungen dieser Lektion.

1. Bilden Sie zwei bis drei Dialoge, basierend auf den Redewendungen aus
den Lektionen 2, 3 und 4.

6. Erginzen Sie die passenden Substantive im Akkusativ:
J

Bonit ciyxarots ... . AHT6H Gepé ... . S 3H4I0 ... . OKcdHa muT4e ... . M
CyXaemo ... . Bond 3née ... . Tpé6a ciyxatu ... . PoGiTHAK 6ynye ... .
Oumnécs paé ... . 364 kynye ... .

7. Setzen Sie die in Klammern stehenden Verben in der jeweils erforder-
lichen Form ein:
Crendn (iti) nomémy. Mu (6pdTm) XypHin. Miru (xynyBaTHn) xmi6 i
macnio. Crypéntu (cmyxatu) nékujio. Bond (ki) Tyr. T Tam (mpaigto-
BéTH)? Ipodécop (murdrTn), cTynénT (BinmoBindTn). Tpé6a (3udTH) Tekcr.

8. Ergiinzen Sie die passenden Worter zu den Sprachmodellen Y mége ¢ ...,
YebE ...

9. Beantworten Sie folgende Fragen:

a) Tu Tyt npamoem? e) X1o TyT €?

b) e TdTo Ta MaTH? f) Y Bac € xypran?
c¢) Crynéutu cnyxaiots nékuio? g) Y mbéro e 6par?

d) Kyn# ige Crendn? h) Xto TBOS cecTp4?

10. Ubersetzen Sie:

Das ist das Auditorium. Wir haben eine Unterrichtsstunde. Dort ist eine
Landkarte. Olesja zeigt, wo Kiew liegt (ist). Unsere Stadt heiBt Charkiw.
Ich wei auch, wo Odessa liegt (ist).

Petro fragt: »Wo ist meine Aktentasche?« Wasyl' antwortet: »Deine Ak-

tentasche ist hier. Ich nehme meine Aktentasche und gehe nach Hause.
Olja nimmt den Atlas.«




LEKTION 5

1. Die Konsonanten m, 4, m, er

2. Die Konsonanten r und r 9. Die parallelen Sprachmodelle

3. Die Buchstabenkombinationen #+0, b+0 Y Méne e ... S mbi0 ...

4. Der Nominativ des Substantivs im Plural 10, Die Sprachmodelle no6#iTh +

5. Das Adjektiv Infinitiv

6. Das Prisens der e-Konjugation D). 11. Die Sprachmodelle TOBOPATH no-
Die Verben nucérn, 3BiTH, cMmisTHCS yxpaincek-omy(-u) ‘

7. Das Prisens der m-Konjugation In

8. Die Verneinung

“

PHONETIK

1. Die Konsonanten m, 9, I, E;x
a) Das m entspricht in der Aussprache dem deutschen sch:
mwKéna Schule / nam unser / Thma Stille.

b) Das 9 wird als tsch artikuliert (z. B. Kutscher):
qac Zeit / untdtu lesen / Hiu Nacht.

¢) Das m: wenn man vor g (tsch) einmal sehr schnell sch ausspricht, erhalt
man den Laut my (schtsch):

mo? was? / mirka Biirste /| macra Gliick.

d) 1& ist ebenso wie E; eine Affrikate und besitzt im ukrainischen Alpha-
bet keinen eigenen Buchstaben:
nxepend Quelle | 6axona Biene.

2. Die Konsonanten r und r
a) Das r ist ein pharyngaler Konsonant, der etwa so wie das stimmhafte x
klingt. Vergleichen Sie: rai — Xail, CHir — fax.
b) Es gibt jedoch auch einen explosiven Konsonanten r (dhnlich K, etwa wie
das deutsche g). Er wird ziemlich selten verwendet, so daB man sich ei-
nige Worter mit r merken muB:

Iyns  Beule Iynsuk  Knopf
T4HOK  Aufentreppe O3Wra (Brumm-) Kreisel
Ipdtn  Gitter I'dBa Krihe

) Die Buchstabenkombination & + 0 ist g

Lektion 5 L

Fremdwortern (besonders in Eigennamen).kann mat;chr.nal statt des
sinlschen g das ukrainische 1 (statt r) geschrieben 1-v‘v:r en:

{ire6pa, drpyc, Ipir, Baruep, Tére, Konenrdren: Ha. -
{¢ beiden Konsonanten sind stimmhaft und fast immer hart; nur

il wie etwas weicher.

3. Die Buchstabenkombinationen #+o, 1.,+o .
)le Buchstabenkombination #+0 wird wie folgt geschrieben:

am Wortanfang ( #of, i#oro),
: i der Wortmitte nach einem Vokal (mait6p / 6olio

. |n der Wortmitte nach einem harten Konsonanten

(cepité3unit ernst),
in der Wortmitte nach einem weichen Konsonanten

(MinbitoH / GaTanbH6H)

Bt kampflustig),

rundsitzlich ein weicher Konso-

nant + o:
cnorénHi heute | 13606 Schnabel | 6anuépuil munter.

GRAMMATIK

inati tivs im Plural
4. Der Nominativ des Su.bst.an . ik
Die meisten Substantive weisen im Nominativ Plural die Endung n’ e
NEHT m — CTYA€HT-H némna f — n4Mn-u, 64TbKO m — 6aTbK-U .
cTy - .

Viiter.

5. Das Adjek.tiv : P
a) Im Ukrainischen bezieht sich das Adjelftlv auf ein Substantiv,
ihm in Geschlecht, Zahl und Fall iiberein:
senéamit oniBénp griiner Bleistift
senéna Tpasa griines Gras. it .
b)Nach dem Stammauslaut unterscheidet man AgjeAk:?k t :,l;t £fr§£
Stammauslaut (x6sTHi gelb, cepii63uuit ernst) un j

chem Stammauslaut (c¥Hii blau, niTaiit sommerlich).
¢) Das Adjektiv hat folgende Endungen:
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Singular Plural
hart weich L
m 3e1€H-Hl CTiN | chm-ilh cTin | 3enén-i* cromm
Fy 3enéH-a ndMna | cAH-a ndMna | chu-i ndmmn
n 3eNéH-€ méne | cuH-€ néne | zenén-i mons

* Merken Sie sich, daB die Adjektive mit hartem oder weichem'
Stammauslaut im Nominativ Plural die Endung -i haben.

d) Das Adjektiv wird als Attribut und als Pridikat gebraucht. (Im Priisen,

wird die Kopula nicht ausgedriickt.):

Benukuit GyniHOK grofes Haus / GyniHOK Benhikul das Haus ist gro

Gine monoké weife Milch /| monoké 6ine die Milch ist weif3.

OHCATH schreiben

111701104
DANIen
MAIIe
NHAIIEMO
MUAIIETE
OAIYTh

a) Verben der m-Konjugation (IT) mit Stammauslaut auf einen Konsonanten
haben im Prisens die Endungen -y (<10), -um, -ATH, -EMO, -HTE,
b) Die Verben mit Stammauslaut auf einen Vokal haben im Prisens die

6. Das Prisens der e-Konjugation (I)
Die folgenden Verben der e-Konjugation (I) muB man sich einprigen:

3By
3BeII
3Be
3BeMb
3BeTé

3BYTh

3BATH rufen

cMisitacs lachen
cMiloch

cMiénicst

cMiéThcs
cMieMdbch
cMieTéch
CMiIOTECH

7. Das Prisens der u-Konjugation (Im)

-AThb.

Endungen -y (-10), -im, -iTs, -iMo0, -iTe, -ATh:

Singular Plural
TOBOPUTH CTOSITH TFOBOPUTH CTOSITH
sprechen stehen sprechen stehen
1. Person roBOp-10 CTO-I0 rOBOp-HMO CTO-IM6
2. Person roBOp-HII cro-im rosép-mre CTO-iTé
3. Person roBOp-HTH cTo-iTh roBOp-aTH CTO-ITh

1

Lektion 5

f(iber hinaus werden einige Verben unregelmiiBig nach der m-
ie, daB
tion (IT) gebeugt. Beachten Sie, .
d':\jn: lS‘crb cim('rn sitzen im Prisens (1. Pers. Sg.) eine besondere Form

| 91 CHJKY (aber TH CHAIL bl : .
::: \’;crb o6 lieben im Prisens (1. Pers. Sg. u. 3. Pers. PL.) ein x hat

Singular

Plural

1, Person CHIX-Y, TI06-1-10 MH CHI-UMO, T106-UMO
2. Person CHJ-A1, JIIO6-KIII BY CHJI-HTé, TI06-UTE
3, Person CHJ-ATb, II00-UThb BOHH CHJI-Th, JIIO0-J-AThb

| Verneinung wir

8. Die Verneinung oy i
d durch die Partikel me nicht und mi nein ausgedriickt:

S| me roBopIo.
Ich spreche nicht.

Tn crynéut?

Bist du Student?

Hi, s yueHb.
Nein, ich bin Schiiler.

9. Die parallelen Sprachmodelle
v méne € + Nom. — 51 méio + Akk.

s Méro
Y Mméne €
Y 1é6e € Tu Miem
y i i néne
¥ upéro € crin, 6pat, KH#ATa, N6IE Biu Mée crin, 6paTa, KHATY,
Y néi Bon4 mée
néi e
Y HBoro € Bon6 Méie
b
Y 4 Mu Maemo
Hac €
- Bu MméeTte
Bac €
Y Bony Ma10Thb
HUX €
10. Die Sprachmodelle mio6uta + Infinitiv
GIIK MO6UMO IHCATH, BUMTHCS, BINIIOBiIATH,
000 ) ’
2 OOUIL nmo6uTe NpaloBATH, TOBOPUTH, UTATH,
u 1061 '
Bin mio6UTH NO0NATh cMifiTUCH
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11. Die Sprachmodelle rosopyTr I (poamosnsira I)
no-yxpafncsx-ouy(-n) (Ukrainisch sprechen)

41 roBopid (po3MoBIIO)

no-Himénpkomy(-u)  auf Deutsch
Tu roBépum (posmoBnsenr)

no-aHrnificekomy(-u)  auf Englisch

Bin, Bon4 roBOpUTH(PO3MOBIISE) no-¢pannysskoMy(-u) auf Franzdsise
Mu rosépumo (posmosmstemo) no-pociiicekomy(-u)
Bu rosépure (posmosnsere)

Bonu rosépars (po3MoBsOTE)

auf Russisch

------------------------------------------------

TEXT

e miit incraryT. TyT Benmika aynuTépis. Iné néxuis. Crynéuru IPaOIOTh,
Bou# BuBY4IOTH YKpaiHCBKy MOBYy. (Oxkcéna BuBude Tex an
a Bornédn — ¢pannyssky.)

3épas npogécop croirs, a CTYREHTH cupsith. IIpodécop nurée:
- SIx no-ykpatucekomy Berg? Crendn BinmoBinde: —
ropd. Boud Bucéxa. Ilpodpécop nurée méni:

- Sk no-ykpaincekomy cnéBo Meer? Tenép Binmosinde Makcim: Meer mo-
YKpaincekomy Mépe. Boné citne. Hé6o TEX CHHE.

Borpdn — cryménr. Y mwéro e 6pat? Hi.

CTyNéHTKa. BOH4 BUYATHCS Tex TyT. Borndn
Tdns me aurniitceky M6By. BnéMa BoHW po3MOBSIOTH NO-HiMENBKOMY, a |
TYT — HO-yKpaiHCHKOMY Ta no-aHryificckoMy. I'dnst roBdpuTh Tex mo-

dpanysekomy? Hi. A Bormim? Binm posyMmie # TpOXH roBOpuTH moO-

QJpaHII}"BLKOMy. Borpdn Méde Benvikmi i Manéupkui CIOBHHK. 'dng mde

MiADYYHKK i TEX CIOBHHK. Borpdn i T'dna mo6asTs TOBOPHTH, YUTATH Ta
MHCATH MO-YKPaiHCHKH # MO-aHrMiHChHKHY.

Io-ykpaiuceku Berg —

Ile rdpua HOB4 mK6ma. TyT BYdThCH Mi¥l cHH i Mog no4ka. Onér mobuTts
MaTeMiTHKy, a Onécs — MOBY. ¥V Hux e 3dpa3 ypék. Tyt ix yurrens.
Borpdn yntée HOBHH TekcT. YunTens CciIyxae, a NOTiM NUTA€ HOBI CITOBA.

TTHACEKY MOBY,

Bin mde cecrpy. Bomn4 TeX
BHBY4€ YKpaiHCBKy MOBy, a

1. Bu roBépure (po3MOBISi€Te) MO-
yKpaiHcbKoMy?
2. Tak. Tpéxu.

3. SIk ne mo-ykpaincekoMy (mo-
yKpaiHChKH)?

Ja. Ein wenig.

Lektion § RE}
ue
Hordne, ™ BuBudem yKpainchKy MOBY?
T'nk, ykpainceky M6OBy Ta icTépiio.
= A e mo?
& llle xypuanicTuKy.
~ ' mbGum mucdTu? :
© Tk, $1 mo6md mucdTu. 34pa3 A MUY CTaTTIO.
. Onécio, TH A66pe roépuI no-pociiickkomy?
» Henorduo. : 4
- A T YATA€I i MAWEN NO-POCiHCHKH?
"« Tak. 51 M0G0 YATATH NO-POCIHCHKOMY.
_ 'I'n 3uderm, AK MO-pOCiACHKH Xadneyb?
«~ Ilo-pocificbkoMy Xénens — MAnbUiK.
Vokabeln T
MaJIéHbKHH ein
R et A Weérterbuch
munadrm I studieren CJ'IOBfIHK m i
erosima 11 stehen nmpyt;nnx m e
empyirm 11 sitzen :;il::; i
.: C?: " ’;;’:: MaTeM4TuKa f Mathematik
i Lehrer
waituca IT  studieren yqﬁ'rem,' m - eumalistik
noch XypHainicTuka f : e
me 4,
osymitu I verstehen crarti f : T ;
p66 e Adv. gut guTdTH I es;l .
* 61}2“ Adv. etwas, ein wenig moraso Aav. sch ec
:;Zmﬁ weif} y6pHULI schwarz
néTiM dann, nachher TEMIAN warm
Redewendungen

Sprechen Sie Ukrainisch?

Wie heifit (das) auf Ukrainisch?
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4. e no-ykpainchk 2
PN ipseons i v g S g b

5. Ilepeknaparth Ha ykpai
: palHCBKy MOBY in die ukraini,
(#a HiMENBKY, Ha aHrTIiHCBKY) setzen b
(nepeknandty + Ha + Akk.)

Ubungen

1. Lesen Sie die folgenden Wo
rter laut und beacht ] 1
sprache der Konsonanten m, 4, m, 1’1-;x st

q i y4
aﬁ, ‘-lO.TIOBiK, ‘IOTﬂpK, YUTATH, I[O"[Ké, I'IITCJ'IB, ‘léCTO, CMavYHAHR 'lobd
’ (]

yac, cMayHOro!

Ilap, mykéTy, nimemnm, max
mxéns. » Iax, WHehp, WIKONAP, myM, ITaG, medp, wdnKa,

1o, e, miTka, macTs, pdnomi
] » ) , pagoIi, lllénpnﬂ’ Gopm’ moxa i
IIxxepend, XOmXKY, IKYHII, IXKa3. , Ipi3BHIIE. 3

2. Lesen Sie die folgenden Wort
er laut und b : .
sprache der Konsonanten r und r. eachten Sie besonders die Auss

Topa, u

I‘pal;Tn ::; r:;, rénoc: ronoBd, I'pyHT 6ardto, cHir, razéra, anfHa,
’ » I'YA3HK, TiMH, rinka Borpdn, r4émox, ri ! )

i : : ) , Tinc, Onér, & !

4rpyc, Tafri, I'pan, rwis, rigsmi, ryns. ér, dnre6pa,

3. Lesen Sie die folgenden Wor
ter. Beacht je di
stabenkombinationen #+o, b+o. P g

Hor, #toré, 3aBoit6BHUK, paiiéH, GynbiGH, TbOH, NpanboOBUTHH, Y HEOTO

4. Gruppieren Sie die folgenden Wérter nach den Betonungsmodellen:
[ A _2 2 2
By By v ieBe __A B
| _a__

R, - __A__ » T

: § ’ 3 ’ ’

{

Lektion 5

yoiben Sie die Adjektive mit hartem und mit weichem Stammauslaut
nnt auf. (Verwenden Sie das Adjektiv attributiv und pridikativ.)

dnein — BUcOKMH, Mépe — CHHiN, pond — xonépumit, pisumna -
Will, Kuira — yxpaincsxnﬁ, Xni6 — uépHui, ropd — senénmit, Mm6sa —
Aunkunlt, mkoéna — aHrifchKul, MONOKS — Ginmit, aiTo — Ténuui,

Wi niruin

Hestimmen Sie das Geschlecht der folgenden Substantive und verbinden
{# yle mit den entsprechenden Possessivpronomen Miit oder TBilt.

ConniK, TOBApHIL, JIEKLis, ¢ineM, M6Ba, KidCK, nikap, XypHAJ, IOUK4,
WikOia, ans60M, migpy4HHK.

| Nilden Sie die parallelen Sprachmodelle Y méne € kuira — 51 Médio
Kiiry... mit folgenden Substantiven:

('ecTpd, yadTeNh, CTATTA, KypHAI, NOPTGENE.
i Konjugieren Sie folgende Verben: PO3MOBJIATH, CUAITH, YUTATH, BUBYATH.
0. Konjugieren Sie: 51 po3ymiio, ané He rOBOpIO MO-YKpaiHCHKOMY.

10. Beantworten Sie folgende Fragen bejahend und verneinend:

n) Bu rosépure no-ykpaincekomy?  €) Onécs uuTde?
b) ¥V Hux € tenesizop? f) Bond mée NOYKy?
¢) CTynéHTn CURATS i NAIYTh? g) YBace yKpaiHChKHI HifipyIHUK?
d) AuTéH Bignosinde? h) TIpodécop cToiTh, a CTynéHTH!
cupsiTh?

11. Ubersetzen Sie:
a) Sie spricht Englisch.
b) Der Student liest den Text.
¢) Sein Bruder ist noch klein.
d) Wo ist die Universitét?
e) Verstehen Sie Franzosisch?

f) Er hat eine Schwester.

g) Haben Sie das Lehrbuch?
h) Mein Vater ist Lehrer.

i) Wohin geht er?

k) Seine Mutter ist Arztin.

12. Lesen Sie den Text und die Dialoge. Beachten Sie die Intonation.
13. Lesen und iiben Sie die Redewendungen dieser Lektion.

14. Bilden Sie zwei Dialoge, basierend auf den Redewendungen aus Lektion 5.




LEKTION 6

1. Harte und weiche Konsonanten 7. Die Possessivpronomen nam, sam,
2. Die Doppelkonsonanten ix (ixuik) im Nominativ (Sg. u. P1.)
3. Die Alternation der Laute y — B, i — & 8. Der Imperativ 2. Person Plural der
4. Das Geschlecht endungsloser Verben uaréTa, nacéira,
Substantive BiiIOBifR4TH, nepexnagiTy,
5. Der Nominativ des Substantivs im HOBTOPIOBATH
Plural 9. Die Fragepronomen xto? mo?

6. Der Akkusativ des Adjektivs im Sing.

PHONETIK

1. Harte und weiche Konsonanten
a) Im Ukrainischen treten harte und weiche Konsonanten paarweise auf:
COH — KiHb, JIAMINIa — NIANBLKa, Me] — Mifb.
c) Die ukrainischen Konsonanten 6,m, 8, ¢, Mr,T, K X, X, U, m, er
sind hart.
d) J (%) ist immer weich.
e) Die anderen Konsonanten kénnen sowohl hart als auch weich sein:

R T 1}-; c I 5 g 2 (s
’ T’ E;’ c’ n: 3’ n’ "’ p’

f) Zur Anzeige der weichen Aussprache schreibt man das weiche Zeichen
(»): crinéup, 1306, TiHb.

g) Die harten Konsonanten werden vor i, 1, 10, € auch weich ausgespro-
chen.

2. Die Doppelkonsonanten

a) Die zehn Doppelkonsonanten R, T, H, X, 3, C, I, X, 9, m werden als
langer Laut — weich oder hart — ausgesprochen.

b) Die langen Konsonanten stehen immer zwischen zwei Vokalen. Der
Buchstabe nach dem Doppelkonsonanten zeigt an, ob es sich um einen
harten oder weichen Konsonanten handelt. Beispiele:

XUTTA Leben / 3aBnanus Aufgabe / ronpuuuk Uhr /
YHCIEHHUH zahlreich | crop6umil fremd.

Dle endungslosen Substantive .
miinnlich oder weiblich (vgl. xmi6 m Brot

Lektion 6 ar

-8, i~
3. Die Alternation der Laute y . B, .
hesseren Klanges wegen findet die Alternation der Laute oft an fol

i Stellen statt: . |
win Wortanfang, wenn das vorhergehende Wort auf einen Vokal endet

iAo pudrenpka aber  Ham ywATenlb
wond ne aber  BiH iné

wenn y und B Pripositionen sind:
y kéni  aber B yHiBEpCUTETI
wenn i und # Konjunktionen sind:
win i Bond aber  BOH4 i BIH

GRAMMATIK

tive
Geschlecht endungsloser Substan .
s (auf harten und weichen Konsonanten) sind

/ wiu f Nacht | crineup m Stuhl,

Sessel | mian f Schatten). Das Geschlecht dieser Substantive mu8 man sich

merken. Beispiele: ; ;
cine f/ menn m / mo66B f* Liebe | oniéup m.

i i ten.
* Fs gibt nur wenige weibliche Substantive auf einen harten Konsonan

inati ivs im Plural
5. Der Nominativ des Substan.tlvs im Plos - :
Die sichlichen Substantive auf -0, -e haben im Nominativ Plural die En
dungen -a, -
c116B-0 — cloB-4 / mep-6 — nép-a / Mép-e - Mop-4.

6. Der Akkusativ des Adjektivs im Singular

pinmoro, misaboro 6pira

m (mit belebtem Subst.) -0ro, -boro:
(mit unbelebtem Subst.) Akk.Sg. = i maa
Nom. Sg.: HOBYH, CHHIN CTLI

pinHy, misHIO cecTpy

it belebt. + unbelebt. -y, -10: '
N HOBY CWHIO KHIXKY

Subst.)

Akk. Sg. = Nom. Sg.:  BeusiKe, ciHE MOpe




Lektion 6

Lektion 6 -4

7. Die Possessivpronomen mam, Bam, ix (ixmii)
im Nominativ (Sg. und PlL)

m__Haml unser  Bamieuer  (ix) ixmii ihr
f _ wéma unsere pima eure (ix) txus ihre
n__ miwe unser  Béme euer (ix) ixue ihr
Pl mami unsere  BAmi eure (ix) ixui ihre

a) Die Possessivpronomen wam, sam, ixmik (xmilt ist eine parallele Fo
zu ix) beziehen sich auf ein Substantiv und stimmen
schlecht, Zahl und Fall iiberein:

Bédma kuikka nexurs Tyr. Txmid téTo — POGiTHHK.
Ham npocécop 34pa3 untie néxuiro.

b) Das Possessivpronomen ix (wie #oré, i) ist unverinderlich:

Le ix napx (mkéna, Bikné). Das ist ihr Park (ihre Schule, ihr Fenster,)

¢) Die Possessivpronomen im Nominativ Plural

Bdmi, ix (ixmi) (siehe auch Lektion 3
braucht:

Moi céctpu, Horé PYKH, iX cTONA.

8. Der Imperativ 2. Person Plural der Verben ...

YUTATH 9HTalTE,

MMUCATH NHIITH,

BiIMOBIin4ATH BifmoBigdiiTe, 6ynb Jdcka!l
nepeknagit®  mepexknapdiire,

NOBTOPIOBATH  MOBTOpIOKTE,

9. Die Fragepronomen xt0? mo?

a) Nach einem ein Lebewesen bezeichnenden Substantiv fragt man mit den
Formen von xTo? wer?; sonst verwendet man die Fo
was?:

Xto ue? Wer ist das?
o ue? Was ist das?

rmen von mo?

mit ihm in Ge«

(mof, TBOt, #oré, ii, HAmi,
) werden fiir alle Geschlechter ge-
|

{Ikrainischen werden sehr oft die Adjektive :nﬁ: m ci:nd:ronlc:::.
i ? und Taxé n m -
rax{ Pl mit dem Fragepronomen XT0 : :
;l‘u{\:mcn mo? verwendet. Die Bedeutung bleibt unveréndert:
Xro e raxii?  Lle Mill GdTBKO.
X1o ne Taka? Lle mosi cecTpé.
éHTH.
Xro e raki? Lle cTyn
o ne Také? Lle crin (1dmmna, nepo, CJIOBA).

TEXT

g kiac. Tyr mémka, cTin, crinéus. 1o TaM JNEXHATH? 'Il‘ao ni;x:i:}al::é
0 ' an. Xto TYT croite? Ile Ham yqr’rre.r.m. : iH s
T )Kypﬂé A xto Tam? To yuni. BoHA CHISATS 1 c.nyxalo'i'b. enep
”2“‘";:‘2;“;: ):x'n'rée HOBH# TekcT. BoH4 rdpHO YMT4€ MO-YKPalHCBKOMY.
K.
yXalOTh. '
Youl ra Y“fTan(,):Zg, A yueHb — TO MaKciMm, il ToBdpHIIL. f.xniﬁ .yq,n'-rei._u;
JE— TH TEX YUTAEII no-anrinificekomy? Onécst mn.nomnae. e
e ?;cé:;z’my 4 He uMTAI0. A oT MakcAM i unTde, i mame, 1 po;;aon::;
nu:“ugiﬁcmu nyxe rapHo. ITéTiM yYdTENb THATAE: i Onécon,VIK ax;;3 e
::l:HGpaT" — Hi, Makcim Milt ToBdpum, a Tapic Mi#t Gpart. mmﬂp’ré’m
yupudeMo YKpaiHCBKY MOBY, — BifimoBifde O.néca_._ —iuie::; dysior s
mitu? Tenép Bimmosinde Tapéc: — Ham T4TO o
)ypuanicTka. Bonu IPAIOIOTh, 3 MA BYAMOCE. oo
Mu Baéma. Lle Mii cTin, fe npamoio. Tyt :nexﬁ'rl, mnpy' ),K o
4rp médmma. SI cUKY # uMTAl0 HOBHM Tekct. Tapdc Tex mp
"‘.““P, e ni cloB4 ¥ mepeknajde Ha HiMEHBKY MOBY. Y m.;éro €
i Ho:ﬁx Tenép st PO3MOBIN4I0 TEKCT. Ile rédpHe OMOBIN4HHS.
:‘cni:nin;nxzz Iiéni M mameMo Brnpdsu. II6TiM MM MOBTOPIOEMO
l‘::MéTKKy. Ile nédme qoMamHe 3aBIAHHSA.
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Dialoge

1. - Ilo tu yuTiem, Okcdno?

~ I'dpue onopindnng.

= Tu wurdem no-ykpafucrkn?

~ Hi, 3dpa3 g yuriio
no-aHriifcskomy.

— A TH nepexknagdem Ha
YKpaiHCEKy M6BY?

~ Tak. 5 nos#uua wurdTy T2
NepeKIafdTu nei TEKCT.

- A ... To ne TBoé NOMAIlIHEe

3aBOA4HHY ...
Vokabeln
némka f Tafel
Jex4Tn I1 liegen
nyxe Adv. sehr
360IAT m Heft
YYATENb m Lehrer
BUKJIagaTH | unterrichten
yuHi PI. Schiiler
y4YeHunus f Schiilerin
rdpHo Ady. schon, gut
TOBApHII m Kamerad
3aBI4HHSA n Aufgabe
iHXeHép m Ingenieur
BaXKKUH schwer, schwierig

RaMA4IlIHe 3aB4HHS Hausaufgabe

Redewendungen

1. 3po3ymino? He 3po3ymino?
Haben Sie verstanden?
Haben Sie nicht verstanden?

3. IlpéBunkHo. Henpésunsuo.
Das ist richtig. Das ist nicht richtig,

2. -XTo ue Takui, Ocréne?

~ Tu ne 3udem? To nam yu
- A 1o BiH BUKNagde?

~ BiH Buknagde ¢pannyspky

MO6BY.

- Bin gaBué TYT npanioe?
~ 36BciM HegdBHO.

nepeknapgatu I
BYATH II
NoBTOpIo/BaTH I
36BciM

naBHO Adv.
po3noBindTu I
ONOBIX4HHA n
BIOp4Ba f
HeNdBHO Ady.
MMOBHHHA
XypHaiicTka f
BUKOHy/BaTH
ne

2. Tax, 3posymino.
Hi, re 3posymino.

Ja. Nein.

4. Tapdsn! T66pe!

Gut!

6. I1dni, 6ynp ndckal

. Omumi!
nhoka, mamiTs Ha gy Weiter bitte!

nhcka, unrdire Teker!
nhcka, nosréproiire!

{ben Sie bitte an die Tafel!
Sle bitte den Text!
wrholen Sie bitte!

en
'm Sie die folgenden Worter laut. Beachten Sie besonders die Ausspra-
vhe der harten und weichen Konsonanten. : [
Jlino, nonsika, Tino, cino, Beck, cxon'ﬁ, MPaLOBATH, Millb, JECAT, S
dolin, TpédBens, Hic, MaNAHANS, TAGYJIS.

Lesen Sie die folgenden Worter laut. Beachten Sie besonders die Ausspra-

vhe der langen Konsonanten.

¥ O\VHHHUK,
;cbersetzen Sunpsipusa, craTTs, 3HaHHA, Konéces, y36iuys, I'dnna, néHHUHA, o
ernen ’
wiederholen eONNMH, TO3BINISA, XUTTS, B3YTTS.
j enden
iganz 1. Bestimmen Sie das Geschlecht der folgenden Su.bstanuve :r:d :’ii::’l W
;:gh’;:,: | Sie die Possessivpronomen Haml, Ball, 1XHi# _”"t I SRchnY
Y 5 ixnHi I m.
Erzihlun den angegebenen Mustern: Haml, Ball, iXHi# CTi : ' 2 ih
Z g purey HaJicTKa, JEKIis, CJIOBHAK, OMOBIf ’
Ubung Topdpum, gémka, 3 : }"K“ S Y .
vor kurzem TEKCT, CI0BO, 3aBIAHHS, yIATEND, MOBA, ¥
sie mu ; 1 en XTO 1€
Journtll;istin 4. Stellen Sie zu den obenstehenden Substantiven (U. 3) ;i.le ;’lrraagu y
erfiihlen . rakwit (Takd, Taki)? und lllo ne Taxké? und antworten Sie :
dieser Muster: 6paTt: XTo0 e Takui? Ile miit Gpar.

A MOBIXATH
5. Konjugieren Sie die Verben nmoBTOpIOBaTH, NEPEKIaf4TH, PoO3 naTu,
i BUKJIAATH, cTOATH und bilden Sie fiinf Sitze.

6. Merken Sie sich die folgenden Wortverbindungen (Verb + Adjektiv +
‘ Substantiv im Akk. Sg.) und bilden Sie damit Sitze.
Muster: 51 YUTAI0 iK4BY KHUXKKY.
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tion.
Bupuirn aHrnfiiceky Moy wvn Sie den Text und die Dialoge. Beachten Sie die Intonatio
CIyXaTH HOBOro npodécopa ! ion.
nnyc;'m nomm:,g pfﬁé-rl; on und tben Sie die Redewendungen dieser Lektion
;T,i;;:-m Ziiiiﬁz;; i?f:;:;;;m e Adm Sie zwei Dialoge, basierend auf den Redewendungen aus den

BHKGHYBATH  BaXKé 3aBI4HHS ktlonen 4, 5 und 6.

3 K und Baéma.
7. Setzen Sie anstelle der Punkte die in Klammern stehenden Worter in llden Sie zwei Dialoge zum Thema Tenép ypo
erforderlichen Form ein: "
a) Tapéc (4uTdTH) HOBAH TeKCT. \
b) Illo ne (Takwit)?
c) To (miit) cecrpd, a ne (Haur) 64TKoO.
d) Bon# Tenép (cupiru) # (npamroBédTn).
e) Uoré Gpar Busude (Yxpainceka M6Ba).
f) Ila aypurépis (Manénbkuit), a Ta — (Bemrikwmit).
8) Borndn ripuo (nepexnanirn) ... (mimMénpka M6Ba).
h) Yuenting (6patu) nanip i (mucéTn).

8. Ubersetzen Sie:

a) Der Professor fragt, und die Studenten antworten.
b) Ihre Mutter arbeitet? Ja, sie ist Arztin.

¢) Hier sind das Lehrbuch, das Heft und der Bleistift.
d) Sein Bruder ist Student. Er studiert Medizin.

e) Wer steht dort? Das ist meine Schwester.

f) Was liest er? Er liest den Text.

8) Wir studieren an der Wiener Universitit.

9. Beantworten Sie folgende Fragen:

a) Illo Bu 3dpa3 BuBudeTe? €) XTo rdpHo ynTée TexcT?
b) XTo TyT CTOITB i XTO CHEUTE? f) Tu crypént?

c) Jle Bu BUHTéCK? g) XTo TBil#f 64TEKO?

d) Ilo nepeknapde Tapéc? h) Illo BuBuée Bdma cecTp4?

10. Nennen Sie die Antonyme folgender Worter:

Yuditens, nutdtu, crynénr, rdpHO, TATO, BUATHCSH, faBaTH, xnénens,
BEJIUKMHA, YYEHHIS, YOJIOBIK.




LEKTION 7

1. Das weiche Zeichen » (Zusammenf.) 5. Das Geschlecht von Fremdwdrtern
2. Der Apostroph 6. Die Fragepronomen umi?
3. Das Geschlecht des Substantivs 7. Das Sprachmodell iné (#né) dpinnm

(Zusammenfassung) (m’éca, ypok, néxuis ...)
4. Das Geschlecht von Berufs-

bezeichnungen und Titeln

PHONETIK

1. Das weiche Zeichen b (Zusammenfassung)*
a) Das weiche Zeichen wird geschrieben:

- am Wortende fiir die Weichheit der Konsonanten I, T,3,C I,

A3, a, n
HEHb, Cillb, CTiNéNE;

- in der Wortmitte: 1. vor harten oder weichen Konsonanten: bk
CUIBCHKAM, HIMENBLKHI; 2. nach weichen Konsonanten vor -o: choré,
heute | 13606 Schnabel; 3. manchmal (sehr selten) vor 1, 10, €, 1
Kacebsiuos (Familienname) | Heo-H6pk.

b) Das weiche Zeichen wird niemals geschrieben nach 6, m, B, b, M, X, m,
‘1, mr I', rr K) x, P

2. Der Apostroph

a) Den Apostroph verwendet man, um die Trennung zweier Laute zu be-
zeichnen:

ciM’st / W’ ATHANS Freitag /| nés’sts 9.

b) Er zeigt, daB der vorgehende Konsonant hart ausgesprochen wird.
¢) Man verwendet den Apostroph vor 1, 10, €, T in folgenden Fillen:
- nach 6, m, B, ¢, M: ’TB 5 / M’sico Fleisch,
— nach p: nonsip’ss Hof / nosip’s Vertrauen,
- nach einem Priifix auf harten Konsonanten: min 13 Treppe.
d) Es gibt folgende Ausnahmen:

cBsiTo Fest/ussix Nagel / 3BsikuyTn klimpern.

* Siehe auch Lektion 4.

Lektion 7 —

GRAMMATIK

4. Das Geschlecht des Substantivs (Zusammenfauung)

Endung des Nominativ Singular Be.ispiele
CTiN
-b keine Endung cTinéupb
Kpait
-ﬁ -0 GATBKO
-a CTapocTa
-9 cynst
-a mKo6a
-4 3eMIIst
-b keine Endung ci:m,
keine Endung HiY
-0 BIKHO
-e Moépe
¥ -4 KUTTS
Tens
-a miBua

4. Das Geschlecht von Berufsbezeichnungen und Titeln

i iblicher
kGnnen aber in der Gegenwartssprache auch zur Bezeichnung weiblic
Personen dienen: ’

Bin imxenép. Bond imxeHép. IMpuitmos npodécop.
Der Professor ist gekommen.’

[puitmid npodécop BacunéHko.

Frau Professor Wasylenko ist gekommen.

5. Das Geschlecht von Fremdwortern —
) Fremdworter, die auf einen Vokal auslauten und unbelebte g
a )
zeichnen, sind séchlich: ‘ 3 ' ey
pame Kiné unser Kino / nikaBe 1HTEPB 10 das interessante Inte
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b) Substantive (Fremdwérter auf einen Vokal), die Lebewesen bezeich
sind ménnlich:

BENIHKAY KeHrypy das grofe Kinguruh.

yulnepenrér? Hi, ue redrp. A TyT od’:sa. Ciilx’t;f u‘em:ciutenl;?‘ecli;
] ’ _ 4] M A

anin 06'sa. Chordani mpem’épa — m’éca

‘(‘l.u’,d nanucds (Priteritum v. nucdti) cyddcHui ykpaiHchKui

AHIMK. .

niphMo BXe He ndM’saTHEK, a Gloct. Yuit To Gloct? To Bipdmumit

{ienknit noét Iedn ®panké. 5 3640 #ord TBOPH.

Merken Sie sich das Geschlecht der folgenden Substantive (im Unte
zum Russischen):

. 34BTpa Gyne cy6oTa.
Cub6ip m Sibirien cren m Sterine il ' firanng, poGounit ieHb. Y46pa GYBL‘:[::B::Kiny?TBCﬂ- Bieyooey
co6ika m+f Hund 6ine m Sclfrf:erzen Noneninox 'n&xnem,. MOYHHAETHCH, f‘ y H: J;_(e aMepUKAHCEKUH GinbM. S
nigmnuc m Unterschrift cTynikbm  Grad, Map, § Jilimock HoBil dinbM. Uit ne pinbM?

JiTénuc m Chronik
npémax m Verkauf

s mobmb kimd. Mili ToBipum MakciM TeX MHOGHTH Km'é;:MZ
eN0K, y BiBTOPOK, y cépefly, y 4YeTBEép i M’ATHAOIO MH Npanio ; 6,
WMbch, a B cy6GOTy Ta HERiMIO BiiMOYHBAEMO, YHT4EMO, iimeM6 B KiHO,
Arp. ‘ .

s0hipoM cBfTo, méTiM KamiKymH. Y cy66ry 1 imy momémy. Bnoma s
1KYI0 Ta BiAMOYHUBAIO.

afipéca f Adresse

6. Die Fragepronomen umit?
a) Mit dem Pronomen wa#t? m qu4? f, amé? n,

nach der Zugehérigkeit:
Yuit ne 6pat? Wessen Bruder ist das?
e mi, TBilk ... Ham Gpar. Das ist mein, dein ... unser Bruder.

9mi? Pl wessen? fragt

laloge

6mHi y KiHG?
4cka, fie 6nepa? 2. — OkcédHo, WO Hfie ChOT!
b) Im Unterschied zum deutschen wessen stimmt 9 in Geschlecht, |, - CkaxiTtb, 6ynb T4CKa,

5 w - uit yKpalHCHKHH iTBEM.
und Fall mit dem Substantiv iiberein: ~On .mm'Spy‘l povk i L Il_-i;fémz?p
“Imit ne nopréns? Wessen Aktentasche ist das? 7 f’lﬁx}:‘:é 1) ~ Iyxe!
Yus ne mxémna? Wessen Schule ist das? e - —To iinem6 BBéuepi B KiHG?
Ywué ne BikHG? Wessen Fenster ist das? ~Tapésn.
Yui ne cronn? Wessen Tische sind das?

4, -~ Onéuo, ckaxu, 6yab J4cKa,

cBfiTo 34BTpa’?

~ Hi, He 34BTpa, a MCNA34BTpA. -

- ITpo64dy, st He po3ymit0. ¥ ISTHHIIO MU HE BYMMOCK: ¢
Tak, e TexX cBATKOBuM feHb. HaBudnus MOYHHAETHLCA 3HOBY B

o Y
MOHENIJIOK.

~ Crniacu6i. Tenép 3po3ymiio.

7. Das Sprachmodell igé (ine) dinbm (w’éca, YPOK, néxnis ...)
Merken Sie sich das Sprachmodell mit dem Verb it# (#Tm) in ibertrage-
ner Bedeutung:

Iné (itne) dinem (w'éca / YPOK / néxuist / wac Zeit / xurts Leben /
po6dTa Arbeit / gomy Regen / cHir Schnee)

4. - o TyT NEXATH?
~ Ile CNOBHYVK i MiAPYYHUK.
— SIkuii ne CIOBHAK?
~ 1le ykpainchKO-HIMEIBKAIA CIOBHUK.
— A uuit To migpyIHUK?
~ To Mmilf MPYYHKK, a CIOBHUK — HOTO.

TEXT

Hainre micro — crapé i ripue. Ile mos BYJIHIS, BOH4 AyxKe 3enéHa, a TaM

R4 BeNHKMA MaipdH, npaBopyd miM’satHuk. Xto T0o? To BHUaTHHI

YKpalHCLKHi moéT Tapéc llesuénxko. JliBOpy4 — BenAKuit rapanit GyaiHOK.



48 Lektion 7 S "
Vokabeln Wann? Y (m)% Akkusativn’h““_m
Am... noHeinox

craphi alt 3akinvy/satucs I enden (») BIBTOPOK cy66T-y
poGéunmit(nens)  Arbeitstag HeM4 34 mo nichts zu cépen-y HEAL-10
Maidn m Platz THXEHb M Woche qeTBép
npaBOpy4 Adv. rechts muBaTHCS 11 schauen
3enéHui griin BiimounBédTH I sich ausr:
N4M’SITHUK m Denkmal CBSiTO n Fest ‘ on P

. . H 'S -
m.m: 'rm&i - ;z.erk:orragend Kanixy./m: PI'I ;'e'nen o Sie die folgenden Worter laut. hB;eachten Sie besonders die Aussp
niB V. in CBATKY/BATH eiern ;
06’51}13:‘;‘ Anschlag nin’f:: m Treppe, E und den Gel:rauch de: L::II”IZ:;ZP X’iocTOH, B'S34TH, JepeB’SHHUI,
m’éca f Theaterstiick 34BTpa Adv. morgen pom'épa, o? éx’;, 1:“100 3110;)63’51, néM’sTh, NOMBIP’S, 3'ABUTHCA,
CcydédcHuh zeitgendssisch nicnssaeTpa Adv. iibermorgen now'luwit, B €:m L;T ecﬁ'r’ mip’ian, B DKAKATH, 06’4Ba.
NHUCEMEHHMK m  Schriftsteller y(B)u6pa Adv. gestern Bla'lan, 6’1075, W'e, IATACCHE,
6rocT Biist, HaBY4HHS Studi ,. i nders die Ausspra-
BinéMZ; b:l:a:mt 3::3y:dvn w;dl;m Lesen Sie die folgenden Waorter laut.ZB.eahchten Sie beso

¢ eichen Zeichens.
TBOpH PL. (v. TBip) Werk HikdBmit interessant e dos Coip—— ¢paHIy3bKUH, quTanbHA, Ginbe,
noyuHaTHCH I anfangen CBATKOBHI feierlich Mononb, G4TbKO, MSMBKO, Jlfsm’xa’ o . rérsMaH, NOBiCTb, HBKYBATH,
TO (TORI) dann 1110010) 471 breit I'yuynbmuHa, eiaeos nm“::é;ibxﬂﬁ THXIEHb, AECATh.
BHCT4Ba f. Auffiithrung nepeBipsiTtu I korrigieren JBAUATD, EHD, ranbG4, Micsttk, M y
- i h.
o o parex it wei Zeichen und fiinf mit Apostrop

Redewendungen 1. Nennen Sie finf Worter mit weichem

1. Ckaxirtb (ckaxi), 6ynnb ndcka! 2. IIpoGau(re), BuGaudit(te), napyii(re)!

Sagen Sie (sage du) bitte!

3. HoMéamHe 3aBOdHHS
MOMAIIHI BOp4BU

4. SIkvit cborépHi qeHn?
SIxnit yudpa Gys ieHn?
SIxvit 34BTpa Gyjie meHnb?

BUKOHYBaTH
po6uTH
nepeBipsATH

Verzeihen Sie (verzeihe du) bitte!

Welcher Tag ist heute?
Welcher Tag war gestern?
Welcher Tag wird morgen sein?

Hausaufgaben erfiillen
Hausiibungen machen,
kontrollieren, korrigieren

4. Bestimmen Sie das Geschlecht der folgenden Substantive und schreiben
. Be

Sie dazu das passende Adjektiv'.

Muster: K#iBcbKuil yHiBEPCHTET /1. . o n
MaiindH, JTITOMHC, Te4Tp, N4M’ATHHK, migpy4HHUK, g;n 6’ca, J;Han,nﬁ i
cy6éra, 3aBaHHd, PINBM, ajpéca, MOBa, XypHA, ip, %

Kpaii, 610CT, HaBYAHHS, AOIIKa, OUIb, CTYIIHE.

. . 4
5. Verbinden Sie die obenstehenden Substantive (acht von vierzehn, U4)
5. Ve

ektiven und bilden Sie anschliefend acht Sitze:

mit folgenden Adj = i
5. CrorépnHi MOHEN{NOoK Heute ist Montag. ¢ sonsontt, CHH, MATGHBKH, efKuli, HIMEIbKUM, TAPHMH, HOBH
Buépa 6ys(Gyxnd) BiBTOpOK Gestern war Dienstag. ykpat ’ ’
3ésTpa Gyne cepend Morgen wird Mittwoch sein. cTapi.
4eTBép Donnerstag
I’ATHHLS Freitag
cy6éTa Samstag

Hepins Sonntag




Lektion 7 Lektion 7

6. Stellen Sie Fragen nach den Possessivpronomen (Fragepronomen

10.

11.

12.

. Beantworten Sie folgende Fragen. Beachten Sie die Verben, nach de

. Verindern Sie die folgenden Siitze nach den angegebenen Mustern:

i) Meine StraBe ist breit und hgr};ln. ’
stag fahre ich nach Hause. .
;)) '/l\‘:::sasiz:‘hevgtschenko ist ein hervorragender Dichter.
i) Wer steht da links? :
Ii) Wessen Worterbuch liegt hier?
[) Die Woche beginnt am Montag,
k) Wer ist Ivan Franko?

anst? yné? yui?).

Héme micro — Binens. Miit 6par Tyt npamoe. Floré 64Tsko — yu
Bam ricts — inosémens (Auslinder). Ix marn suknande uéchiy MOy,
iM’§ — Onécsi. Béma cectpd — cTynéntka. TBoe MicTo nyxe rapue. H.
néKuis nounndeTnes. Ixni kamxki — crapi. Horé cecTpad — Most népp
Hamwi 36mmuTy — HoB{ Ta répHi.

ie Di Sie Aussprache und Into-
Konjugieren Sie folgende Verben: uiiru, coarkysét, sinnouusira. 1. Lesen Sie den Text und die Dialoge. Beachten p

nation.

A i Lektion.
ein Substantiv im Akkusativ stehen kann. 4. Lesen und iiben Sie die I——— >

' jeser Lek-
:; EO i ‘mﬁ:m? 9 B) ﬁo s :]66;:5'{; 13, Bilden Sie zwei Dialoge, basierend auf den Redewendungen dieser Le
O BH BHBY4€Te 0 BOH4 ciyxae?
¢) o Bin né6pe 3mie? g) o Bon# nrmyTs 34pas? tion.

TR Lenmipmdininie: i Al 10, Bilden Sie zwei Dialoge zum Thema Po66unii TAXAEHb.

icto.
iben Sie einen Aufsatz zum Thema Héme m
51 ymrdio raséry. SI mo6mod yuTiATH raséry. 17. Schreiben Sie

a) Mu n¥iBuMOch HOBIH himbM.  d) Bacrums untde OMNOBIAHHS.
b) Mo cectp4 Gepé croBHHK. €) Mu ceaTkyemo Hoptit pik.
¢) Bin BunTSH BipmI. f) Tu cnyxaem pépnio?

Bilden Sie sechs Sitze mit den Wortverbindungen iné (i#né) néxuis, momy,
¢ineM, yac, cHir, BucT4Ba.

Beantworten Sie folgende Fragen:
a) Xro 3nde n66pe ykpafuceky MOBY?  e) [le BinmounB4ioTH CTYRéHTH?

b) Ymit migpyYHAK TYT NEKATL? . f) Illo Bow# ynuTdroTH?
¢) Kyn# Bon# inyTs? 8) SIxiit GineM iné Tenép?
d) SIky MOBy BUBYde Tapéc? h) Skt nens choréami?

Ubersetzen Sie:

a) Wessen Professor kontrolliert die Hausaufgaben?
b) Ich verbringe (npoBomxy) meine Ferien zu Hause.
c) Wer arbeitet hier?




LEKTION 8

1. S mﬂlhafte l.md stllnﬂllose on- 5. T
t1 K n Ad
ve blen allf -0, -e, -0
v ’ uy

sonanten
. ; 6. Di
;. Die Alternation von Konsonanten 2 g‘; I;asebl.lxﬁi? AaKk?
4. Df:r Ausfall von Konsonanten ‘ die P L c.ier Subengl
- Die Verben posymira, 3saéTm + Akkusativ SRR ISP

PHONETIK

Py h1. Stlmmh.afte und stimmlose Konsonanten
1schen treten die meisten Konsonanten paarweise auf:

—_

stimmhaft 6 B p=s
AR 3 A3 X OX r T
M P AL

i B o iBe R Wie Whei o X
Rl oo

2. Die Alternation von Konsonanten

a) S g y
) Sowohl bei der Formbildung als auch bei der Wortbildung tritt oft ein

X Konsonantenwechsel in den Wortstimmen auf.
) Hauptarten des Konsonantenwechsels sind: :

II; :)) l31 :)) qx HOT4 — H031" — HiXeHbKa Fuf} (Bein)

Recmbvogen. Sk p?'xé - p}’Ifl - py4YeHbKa Hand
BYXO — Y BYCi — BYIIEHBKO Ohr

I — X CHJIITH — CHIXY sitzen

301 —  XIXK ismua - by fahre

T = JIETITH - Jleuy ﬂiege:

cr —  my(my) IYCTUTH — MyIy lassen

3. Der Ausfall von K
— - ; onsonanten
) Bei der Form- und Wortbildung konnen einige Konsonanten wegfallen:

r -
+ CBKHA = 3pKHH: Piira — piusbkmit

X + CbKH = H
71 3LKHH: IMapix — napusnkmit

Lektion 8 i o

B 4+ ChKMA = nbKHik: KO34K — KO3AbKMi
A+ Cokult = chKuik: yex — YéChKHi
W + CbKMA = ChKHIk: ToBApHI — TOBAPUCHKMHE

Welm Aufeinandertreffen von drei Konsonanten fillt in der Regel der

mittlere Konsonant weg:

pénicTs — panicHui, 9ecTb — gécamit ehrlich
mAcTa — WACHABHHA gliicklich

npoisy — npoismiit Fahrschein

THXJEHb — THXHEBAN

grem - CH:
gr+n  -Clt
| - 3H:
W)+ H - XKH
aber: CTyIéHT — CTYRéHTCHKHI / TYPUCT — TYPUCTCHKHM.

GRAMMATIK

4. Die Verben po3yMiTH, 3HATH + Akkusativ
Nach den Verben der e-Konjugation (I) po3yMiTH verstehen und 3HATH
wissen wird der Akkusativ gebraucht (siehe auch Lektion 6). Merken Sie

sich:

posymiTH  yKpaiHCBK-y MOB-Y
MO-10 cecTp-y
aHTJIIACHKUMA TEKCT

HiMENBK-y MOB-Y
pOCiiChK-y KHIUXKK-Y
BEJIMKHUH BipII

aBCTPiliCHK-Oro CTYAEHT-2

JHATH HOB-6ro npodécop-a
BaXKJIABe NPABUIO yKpaiHCBK-y TPaMATHK-Y
Cy44CH-OTO nUCbMEHHMK-2 TB-0ré GpaT-a

5. Adverbien auf -o, -€, -OMYy
Die ukrainischen Adverbien der Art und Weise (auf die Frage sx?) werden
von Adjektivstimmen abgeleitet, und zwar mit

r4pHO, IOT4HO, n66pe, xépoiue, iK4BO

-0, -€:

-H: (bei Stammauslaut auf -CbK, -IIbK und mit Prifix mo-):
no-yxpaincsxn, [O-HiMEéIbKH, MO-aHTJIACHKH

-oMYy: (teils mit Suffix -CbK, -IBK und mit Prifix mo-):

[10-JOMAIIHBOMY, TIO-CTapOMYy, HO-HIMENLKOMY
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6. Die Frage sxuit? ax?
Merken Sie sich:

AKA#? (Adjektiv) ak? (Adverb)

rapHui rdpHo 0
OOrdHuK NOrdHO

3eJIEHmI 3é1eHo

iKdBHit LiK4BO

CTapui no-crapémy
pociiicbkuii no-pocilickkomy
$paHny3LKumit no-¢ppaHny3bKH )

7. Zur Wortbildung der Substan

tive, die Personen bezeichnen
Substantive, die Personen nach Volks-

oder Staatszugehorigkeit, Wohnsj

oder Herkunft bezeichnen, werden mit Hilfe folgender Suffixen gebildet:
Geschlecht Suffixe Beispiele
m -enb, -€nb YKpaiHenp, HiMenp, aBcTpienn
(Ykpaina, Himéuunna, Ascrpis)
f -K-a YKpaiHKa, HiMKéHs*, aBCTpiiika
m -SHUH, -aHAH XapKiB’SHuH, BiHHHY4HWH, KUAHUK
(Xépkis, Binnnng, KiiiB)
I “IHK-a, -aHK-a | XapKiB’fHKa, BiHHHY4HKa, KHAHKA
* Ausnahme

TEXT

Ile Binencbkuit YHIBEpCHTéT, iHCTHTYT cnaBicrukm. Tyt CTYRéHTH
BUBY4IOTh YKpaiHChKy MO6By. Txus pinHa M6Ba — HiMéubKa Ta aHrIilceKa, a
YKpaiHCbKa — jHO3éMHa MéBa. Cab6ina, Hanp¥Knajy, aBcTpilika, BifleHKa.
Kypr — nimens. HMoré GaTbKiBmHA — Himéuunna. Yoré ApyxviHa Enpke
TeX HiMKéHa. Ix pigme micro — Bepnin, 16610 BiH Gepninens, a Bomi
Gepiinka. Bon# pi3om BuBudiors YKpaiHChbKy M6By. [Txxek — aMEpHKA4HEND,
ané Mie ykpafHcrke MOXOIKEHHS. Tyt Bin iHo3éMenp. Bin Ta Hord MATH #
TATO roBOPATL ynéma No-aHrmiicEKoMy it no-ykpafucbkomy. IIxex 3mde
TEX AYXe n66pe HiMénbKy M6By. Voré nénpyra [Ixeln — KaH4JKa.

3dpa3 néxmis. Ilpodécop i crynémrn PO3MOBJISIOTH no-ykpaiHcbKomy,
TiNbKHA iHOMI NEepeKNIaNirOTL Ha HIMENBKY MOBYy.

Lektion 8

L |
W, Oy ndcka, BY ykpaiuenp pocisiHun?
1, n ancrpien.

Iy nanrées uu npamoere?
M niyes.
1o wu BuBudeTe? -
upudio ykpaiHcbKy MOBY. ]
: . ToMmy BM TaK F4pHO roBOpHUTE MO-YKPaIHCHKH.
» Jlikyo!

- Borpdne, T! 3Hdem HIMENBKY MOBY?

« Tax... Tpéxu. . ;

~'T'n poaMoBJsiemt HO-HlMéanOMy..

- §1 posymiro, ane He rOBOPIO no-HIMENBKH.
« A siké TBOS pinHa M6Ba?

~ Y xpaiuceka. ’

~ To 6yieMO pO3MOBIIITH MO-YKPalHCbKOMY.
~ l'apéan!

4, -~ Onécio, xTo ne?
~ 1le XKan, Hall HOBUH CTYHEHT.
- Bin inozémenn? |
~ Tak, Bin ¢paniys. Vloré pinua M6Ba — (paHIy3bKa
t] i 9
~ A mo BiH BHBUd€ 3dpa3’? : .
~ Bin — ¢i3uk, ané x6ue TYT BIATH i HiMEIBLKY MOBY

Vokabeln

pinunii,-a MOBa hier: Muttersprache ;mn;x;enb b
{no3émuuil, - a  hier: Fremdsprache Gzpniﬂxa g
pinenka f Wienerin o iéMem’ A
pifeHenb m Wiener iyt
GatpkiBoyina f Heimat g
npyxuHa f Ehefrau s
HIMKEHS f Deutsche e
HiMenps m Deutscher Ka' i .
TO6TO nimlich izm

nur
Berliner
Berlinerin
Auslinder
Abstammung
Freundin
Kanadierin
Kanadier
Physiker
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HanpyKJay zZum Beispiel iHoni Adv. manchmal
xoTitu I wollen BiH xéue er will
K oder POCisitHHH m Russe
ané aber $bpannys m Franzose
Redewendungen
1. Parallele Formen
H66puit nenn! HoGprinens!
H66poi néui! Ha no6p4niu!
SIK xuBeTé? SIK cs Mdete?
Sk xuBém? SIk ca Mdem?
2. Coorépni TéIIo (X6MoRHo).  Heute ist es warm (kalt).
Buépa 6yné " " Gestern war es ...
3éBTpa 6yne 2 o Morgen wird es ... sein.

3. IlopuBiThCH Ha AOmKy,
Cinditre, 6ynp nécka!
ITounémo npamiosdTu

Schauen Sie auf die Tafel!
Setzen Sie sich, bitte!
Wir beginnen zu arbeiten.

Ubungen
I. Lesen Sie folgende Worter laut und beachten Sie besonders die Ausspra-
che der stimmhaften und stimmlosen Konsonanten.

Binka — ndnka, BiTa — ¢ard, rdnpka — K4nbka, ndra — T4TO, cay — 3an;

A3BiH — IBIT, XapT — mapdo, 3Mmist — cim’s, Gam — [aM, TaM — J{aM, XHATH —
IIATH. ‘

2. Bilden Sie die Adjektive von folgenden Substantiven. Beachten Sie die
Verinderungen in den Wortstimmen,

IMTaprxk, panicrs, ¢$panuys, Prra, IACTH, Yex, THXNEHb, IIpéra.
. Bilden Sie die Substantive, die Personen bezeichnen, mit Hilfe der Suffixe
-€lb, -€llb, -K, -IHHH, -SIHKA.

ABc'rpix, Binenn, Awmépuka, KB, Himéuynna, Hopsgérisi, Aurmis, Iranis,
lIBetinapis.

oy

Lektion 8 udd

iliden Sie sechs Sitze mit folgendem Sprachmodell: .
aymitn (3ndrn) + Adjektiv + Substantiv im Akkusativ.

1 lgender Adjektive:
llden Sie die Adverbien folg . .
Aprui yxpaiucsxnﬁ, n66puit, norduui, uik4Buit, 3enéunmit, HIMENBLKUM,

Pranifcnkmi.

Vollenden Sie folgende Siitze: "
#) Cxaxirsb, 6yab nécka, fie ... . e) Cxaxi:n,, 6ynb ::::al,(;:; 0
b) Cxaxi, 6yab ndcka, KA ... . f) Ckax, 6};111, :nécx,a il
¢) CxaxiTs, 6ynb n4cCKa, MO ... . g) CkaxiTb, OyQ !

) Ckaxi, Gynp ndcka, AK ... .

J. Beantworten Sie folgende Fragen:
1) Cporépsi Témio 4u x6émonHO?
b) Yuépa 6yna nenins?
i 9
¢) 3dsTpa 6yae BiBTOPOK! \
d)) Bu BuBY4€TE YKPAiHCHKY 9H POCIACHKY MO6BY?

¢) Tu 3adem foré GpaTa uu cectpy? .
f) OxcédHa YATAE TEKCT YU NMAIIE BrpaBu’
g) 3dsTpa 6yne xémonH0?
: AR
h) 3épa3s iné HoBHi PinbM? ; . i
i)) Bor:lﬁ roBOpATH Tenép MO-yKpalHCLKOMY 1 NO-HiMEILKOMY

: i
8 Lesen Sie den Text und die Dialoge. Beachten Sie Aussprache und Into

nation.

0. Nennen Sie die Antonyme folgender Worter: e
' 4 s H s s
Bepninens, pigHa (m6Ba), KaH4fKa, BileHEND, Kminxa:S c'rai0 c'p;oﬁ'm
NpamioB4TH, MOr4HO, yubépa, Témno, HiMeub, 4e€X, XOIONHO, ;

MATATH.

10. Nennen Sie die Synonyme folgender Worter und Wortgruppen:’6.
ToBOpHTH, TATO, K XHBEIN, 3dpa3, MKOJApKa, POAUHA, Cacuol,
y MéHe € ..., TOGpH/eHB!
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11. Lesen und ii je di
nd iiben Sie die Redewendungen dieser Lektion. LEKTION 9

12. Bilden Sie zwei Dialoge, basierend au
; f den Redewendun L
Lektionen 7 und 8. gen A%
. Ausimilation 7. Die Sprachmodelle Ckaxirs, Gyanb nicka,
Hilmme des Verbs un (ne) 3ndere BA, e (AK, Kyad o)
Mominativ Plural des 8. Die Konjunktionen a, ané
witivs (Zusammenfassung) 9. Die parallelen Sprachmodelle Cxinbkm

Urundzahlworter (Kardinalia) miete (Mdem) poki? — Ckinbkn Bam

13. Bilden Sie zwei Dialoge zum Thema Xro TH # K4 TBOS piHa Mdll: "

14. Schreiben Sie einen A
ufsatz zum Thema S - (
aBCTpiliKa (RiMKERS) ... usw, ancTpiens (Rl (x06i) poxin?
\dzahlwdrter mit Substantiven 10. Die parallelen Sprachmodelle 5 mo6mbd +
y Vragepartikel un Akk. - Meni nog66aeTscs + Nom.
i ‘
{3
{3
PHONETIK
1. Die Assimilation

Dle Assimilation (von lat. assimilatio) ist die Angleichung der Ausspra-
¢he zweier Laute, die aus Konsonanten oder Vokalen bestehen konnen.
Dabei gleicht sich der assimilierte Laut in einem oder mehreren Merk-
malen dem Folgekonsonanten an.
) In der ukrainischen Sprache ist die Assimilation (anders als im Russi-
schen) eine nicht sehr weit verbreitete Erscheinung. Meistens assimilie-
ren sich die Konsonanten:
npéce6a wird wie np63’6a, CHIir wie C’H'ir, y yamui wie y 9ic’mi,
GopoTs64 wie 60poib64, 3 TATOM Wie C TATOM artikuliert (siehe auch
Lektion 2, vokalische Assimilation).

Im modernen Ukrainischen sind die meisten Assimilationen regressiv.
GRAMMATIK

2. Die Stimme des Verbs
1) Ausgangspunkt fiir die Bildung der Verbformen sind die zwei Stimme
des Verbs: der Infinitivstamm und der Présensstamm (bzw. Stamm des

vollendeten Futurs).
b) Den Infinitivstamm erhélt man, wenn man vom Infinitiv -r& (-TB) ab-

streicht:
YUTATH — YATA- / TOBOPUTH — FTOBOPH-.
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c) Den Prisensstamm erhélt man, wenn man von der 3. Person Pl den
sens die Personalendung -yTs (-10Th) oder -aTh (-aTh) abstreicht;
YUTAIOTH — YATA- / TOBOPATH — FOBOP-.

Hndung -i haben: :
nnliche Substantive auf weichen Konsonanten,

melsten Substantive auf p: :
Wi - kOHi / pou = pomyi / KOJsp — mKonspi; . .
{bliche Substantive auf harten und weichen Konsonanten, auf -5 un

auf x, W, 0, m und

d) Infinitiv- und Prisensstamm konnen iibereinstimmen oder sich
scheiden:

s { .u mit Stammauslaut auf X, 9, m, '
T g A i gl - coni / niv - méwi / nénst — nomi / Mexé — MEXi.
Infinitivstamm Hec- nuca- 1

: ‘ Iindung - haben:
3. Person Pl (Prisens) Hec-yTb mAm-yTh | : milnnliche Substantive auf -it:
Préisensstamm Hec- IUI- Kpofh - kpat;

welbliche Substantive auf -is:
péels — cécil.

Dle Endung -a haben:
~ slichliche Substantive auf -o:

cend - céna;

. slichliche Substantive auf -e mit Stammauslaut auf X, ¥, m,
foxKApuILe — MOXAPHIA;

_ stichliche Substantive mit dem Suffix -aTKO (-4TKO):

e) Von jedem der beiden Staimme werden bestimmte Verbformen gebil
z.B.:
NUCATH — MAM-yTh — mum-#! (Imperativ)
9HAT4-TH — YUT4-B, YMTA-N1-a ... (Priteritum).
( m (selten):
3. Der Nominativ Plural des Substantivs (Zusammenfassung)

Die Substantive haben im Nominativ Plural die Endungen -m, -i, -1, -a, -a :

-0 -i -1 -a - THrPATKO — TATPATKA.
6par — GpaTi KHHATa — KHUTH nepé — népa | ¢) Die Endung -5 habefl: i S sa
GATbKO — GaTbKH  3eMuid — 3émuti BOrHMIIE — BOrHAmMA | _ siichliche Substantive auf -e: deie - Nor;linativ (Sg. + PL) dic gleiche
. . ; ) ! ; . i -5, die 1m S ¥
cTinénp — cTiNBLi  rpyma — rpymi TENATKO — TeNATKA - sichliche 3ubstant1veﬁan n'r'r 4
; . 5 i : KATTA — XKATTH.
HIX — HOXI TiHb — TiHi Mépe — Mops Endung haben: X
Jlikap - mxafn HIY — HOUi 3HaHHA — 3HaHHA {) Merken Sie sich auch:
Kpaii — Kpai TNéKIiA — MéKuii Nom. Plural
Nom. Singular - o)
; iTA H
a) Die Endung -u haben: JATAHA Kind n. g L o on
- miinnliche Substantive mit Stammauslaut auf harten Konsonanten und AiBYMHA Miidchen piBg4ATa i
-0. (Ausnahmen sind Substantive mit Stammauslaut auf x, 9, m, ): JIONAHA Mensch JOoNH
cafi6K — caik¥ / GATBKO — 6aTBKH; J—— Bauer CelsiHA Bauern
— weibliche Substantive auf -a:

ndpTa — NapTH.
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Nom. Singular cun  mbpe

4. Die Grundzahlworter (Kardinalia) 1 bis 20
Nom. Plural CHHA  MOpSA

1 opun, onud, opné, opmi |11 ONMHANUATE 2,3,4.. chun  Méps
2 nBa, oBi 12 pgBamdmusTs A
3 Tpm 13 Tpuméguars dem Nominativ der Grundzahlwérter 5, 6, 7, 8 ... bzw. 25,
4 womipu 14 worupuanusTs { dns Substantiv im Genitiv Plural:
5 mars 15 w’areégusTs A eronis / 7 mopiB ... .
6 micrs 16 micTHépuaTs | : 6. Die Fragepartikel un : e
7 cim 17  ciMudgnaTs e Partikel um hat keine selbstindige Bedeutung und dient nur
8 Bicim 18 BiciMEinnaTs Aundruck einer Frage: y- ¥ -
9 nép’ats 19  new’sTHénuaTH \Iu méere Bu minpyunuk? Haben Sie ein Lehrbuch’
et Bheon i :llhooss.onsii Die Partikel um bezieht sich auf den ganzen Satz und steht in der Regel

am Anfang des Satzes. .
§le wird durch einen Fragesatz ohne Fragewort libersetzt:

Uy mdem Ta cectpy?  Hast du eine Schwester?
Yy né6o 6makutHe? Ist der Himmel blau?
Yu Bin cTyRéHT? Ist er ein Student?

Beaéhten Sie:

= 11 bzw. 12, 13 ... bedeutet eins iiber zehn ... ;

- das Suffix -qusTe wird wie -’am’ ausgesprochen.

a) Das Zahlwort ogun weist eine ménnliche, weibliche, sichliche Form

den Plural auf:

OJ{MH CTiNl m / OxB4 KHWXKa f/ omé Mépe n / - 7. Die Sprachmodelle ...

onui cTomn# / Kuiiru / Mop# Pl
: K ...
Ebenso werden mehrgliedrige Zahlwérter verédndert, die als letztes Woi‘ 1Wo...
eine 1 enthalten: ! i
dere BH, AKAH ...
21 (meénusTs opun) ctin / 31 (TpARATS onué) nédmma / 41 (cépok Cxaxirs, Gymb nécka, Ui (He) snde 5e .
onHé) npissume. Craxat, Gynp récka, 1 (He) sndem TH, KR
b) Das Zahlwort gBa besitzt nur zwei Formen: gBa m + n und gsi fe XTO ...
AB4 jikapi / nB4 cend / ni CECTpH.

Ebenso: 22 (neinusars ABa) nikapi / 22 (MBARuATH ABi) mapTH.
c) Die Zahlwérter Tpm, JoTipE werden mit Substantiven aller drei Ge-
schlechter verbunden:
TpH (40T¥pH) cTONK, MipTH, MOpsi.

Muster: ' . oy
CkaxiTb, 6yb JdcKa, Y4 HE 3HAETE BH, AC TYT YHiBEPCHTE
-l )

- Tak, ue HefanéKo, 3dpas JiB6pyd.
- (- Hi, Ha Xanb, HE 3H410.)

5. Grundzahlwérter mit Substantiven
a) Nach dem Nominativ der Grundzahlwérter 2, 3, 4 bzw. 22, 23, 24, 32, 33,
34 steht das Substantiv im Nominativ Plural (2, 3, 4, 22, 33, 34 CTOJIH,
KHHATH, MOp4, CTYIéHTH), aber manchmal mit verdndertem Akzent:
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Lektion 9 W
8. Die Konjunktione
: R g n a (und, abe
:; g?e Konj}lnktlonen a, ané aber sind entgcgens:)t’z:::e(;be’:) T
. t:e Konjunktion a verbindet Sitze, deren Aussage °.njunktlon

ergestellt oder miteinander verglichen werden: gen einander go S1 i Mo ciM’si
5 ctynéur, a BiH yyens. Toh M St ¢ Wi ke sudete, s CTYIEHT. Mené 38yTs Borpdn, a Moé mpispume
Cecrpéd mime nucr (-4), Die Sch Haens, ab"’_’ er ist Schiiler, ko, 1 méio 19 pokis. Buych sy KiiBcbkoMy yHiBepcuTéTi, Ha
a OpaT YHT4€ KHAXKY. wester schreibt einen Brief, orfunomy akymbTéTi, BUBYAIO HIMEUBKY T2 anrnificeky Mosu. 1o

aber der Bruder liest ei
- . . l
¢) Die Konjunktion ané verbindet Siitze, von "\ g

ngenteil von dem enthilt, was erwartet wird:
BO i .
) I‘élIH'l Tényo, ané fge moml.  Heute ist es warm, aber
PO3yMilo, ané He roBOpIO ;
0-yKpaiHChbKoMy.

N MOXy mpo céGe posnosicTi? S moGm0 KHATH Ta My3uKy. Mii
senmtt noér — Tapéc llesuénxko. 51 3HdI0 #ioré Bipmi Ta moému. lllo
¢1hesl My3MKH, MeBi mopd6aeTses i KJaciyuHa i CydydcHa MY3HKa, a
o ykpainceki HapOaHi MHCH.

Méie nesemika pojiHa. Mo ciM’s — 1ie GATHKO Ta MATH, /iBi CECTPH Ta
Mol GaTbki — mONHM CEPENHBLOTO Biky. Tdro — iHxXenép, Mdma BUKJIAfl€
paluceky MOBY, ayé BOH4 TeX FOBOPHTH NO-HiMENBLKOMY i fnoni naé meni
phjn BiHOCHO BUBYEHHS iHO3éMHOI MOBH. Mo# cTépiua cecrpd — T'dns,
wihna, Y (BARUATE TPU POKH. BoH4 BXe OpyXeHa # Mde CUHa. Woré

denen der Zweite Satz

I es regnet,
ch verstehe Ukrainisch, aber ich

kann nicht Ukrainisch Sprechen

' 9. Die parallelen Sprachmodelle
Ckinbku Méere poKkis?

d ? Wie alt si ;
Ckineku Mdem pokis? {74 e’

Cinbxn Bam* péxis? Wie alt bist du? wyrs MakciMm. Mowmy Tinbku Tpu poku. Hatdnka — MOSi MOJIG[{IIA CECTpA.

CKiNtbKa To6i* p éxin'; Honid mée TpUHARUATD pokis. Hatdns me mKonsipka. BoHd rdpHa yqeHANs.

S Mo 18 péxi i . Hardnka 3aBXmA BYATH yci YpOKH, ané ifi ocoGNABO MONOGAETBCS JIiTe-
POKIB. Ich bin 18 Jahre alt. 1 parypa. Bond, K i 51, 6ardTo uMTA€ #f MAIIe TAPHi TBOPH.

Meni" 18 pékis. . 3
Y Tpéba me moch nonaBaTu? Mu Bci M4EMO — SIK BH 64unTe — CHiNBHI

[repécu i y Hac HeBemiKa, ane npyxHa ciM’4. A y Bac?

10. Die parallelen Sprachmodelle

Nom. + n106n
HTH + AKk. Dat.* + nop66arucs + Nom, Dialoge

51 mo6m10
TedTp. Meni nog66aerncs Ted

Beispiele: earTp. |, - ¥ Té6e Benvika popiHa?

X ~ Hi — 64TbKO, M4TH, OpaT Ta 5
To 1166 Hi, ManéHbpKa 3 , 6p !
Tak Me:xl?lngy::én? Bam noné66aerncs KJIacHuygy My b oy s o

aeTbest GyT66m.  Hi, s mo6mio cy4écny M}"an:{;dy i SR
: — Tilk 6paT TeX CTYAEHT?

~ Hi, BiH e MKOJp.
— CkinbK# X oMy poKiB?
~ Bil Mée BaHANUATE POKIB.

2. — CkaxiTh, 6yab N4cKa, e BineHcpKui yHiBepcHTET?
~ Tak.
- 1 dpinonoriunmi dakynbTET TYT?
~ Taxk. Tpé6a TiNbKM MiAHATHCH HA B2 n6BEPXH.
- Ilxpo msKy:o!
~ Bynb ndcka!

*
Die Person
alpronom : .
" P en haben im Dativ folgende Fo : ;
HaMm, BaM, iM. rmen: MEHI1, '1‘061' ﬁOM}" Tt
] > ’
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3. — Tu BuB4dem B yHiBepcuTéTi iHO3EMHEI MOBH?
~ Tak, ykpaiHcbKy Ta aHINICBKY, a TAKOX reorpadiio.
- To6i nopdé6aeTrcs ykpaincbka nitepatypa?
~ Tax. Sk Ta 36dem, st MO6m6 noésito T. IlleBuénka.
— A T0G6i nopé6aroTecs TBopH IB4HA Ppanki?

~ Tax, BiH TeX AyXe TanaHOBATHH MUCHMEHHEK. SI OCOGNABO n
#oro ipuKy.

Wortverbindungen aus dem Text

1. SIk BH BXe 3H4eTe Wie Sie bereits wissen

SIk T BXe 3Hdem Wie du bereits weifst
2. IlTo cTocyeThes: My3UKH Was ... betrifft
3. MeHi (fiomy, il ...) mogé6aeThes Mir gefiillt ...
4. JIxonu (nxopiHa) cepéHbOro Biky Personen mittleren Alters

5. Bond ofpyxeHa, BiH ofpyxeHui
6. Sk Bu GduuTe, AK TH Gdunm

Sie (er) ist verheiratet
Wie Sie sehen, wie du siehst

7. NaBdTu nopény (mop4nu) Einen Rat geben

Vokabeln

MOrTH (MOXYy ...) I  kénnen, diirfen BHBYEHHS 11 Erlernen
ynmo6nennit(noer) Lieblingsdichter 34BXA Adv. immer

BipII m Gedicht mona/BaTh 1 hinzufiigen
noéma f Ballade CHiNbHAR gemeinsam
HaponHa (micHs) Volkslied iHTepéc m Interesse
CTapIImii dalter ApPYXHAK einig, einmiitig
OCh etwas npyxHa (ciM’st) liebe Familie
nopapa f Rat MiTHATHCS V. hinaufgehen
npo cébe iiber mich migHiMATHCS 1

BifH6cHO (+ Gen.)  in bezug auf nésepx m Stock
MOOAIIAH Jjiinger 6araTo Adv. viel
mKonsipka f Schiilerin TBOpH hier: Aufsiitze
BUKJIaa4 m Professor Pl.v. TBip m

Takéx auch PO3MOBICTH V. erzdhlen
nofp66atucs I gefallen posnosigdTu I

6aKATHAN blau Ha XaJlb leider

Bekanntschaft

Darf ich mich vorstellen?

Kennen Sie einander?

Darf ich IThnen meinen

Freund vorstellen?

Sehr angenehm.

Ich freue mich, Sie kennenzulernen.

M JIPYTrOM.

# npuéEMHO.

Wi - 3 BAME MO3HAHOMUTHCH.
Allgemeines

Gute Reise!

Herzlich willkommen!
Gutes Gelingen!

Leben Sie wohl!
Griifien Sie Ihre Eltern.

uft BaMm m@acTiTh! |
Jumhemo Bam Bcboré Hafikpamoro!

{ydfire cBOiX GaTBKiB.

ungen

ive i lural:
. Netzen Sie die folgenden Substantive in den Plura

i i ’ITHUK,
(im'#, npizBume cecTpd, BipIl, KHATA, piK, JEKIi, micTo, MAM’AT

~ AypuTopist, GATEKO, TOBApHIL, BUKJIAf4Y.

). Suchen Sie zu jedem Substantiv ein passendes Adjektiv und ein Posses-

slvpronomen, setzen Sie sie in den Plural:
Muster: CTiéHT — HATII HOBi CTYAEHTH.
M6pa, Mifpy4HEK, TATAHHL, micTo, Bil
JaBIAHHSA, TOET, TBip, BipIl.

noBifb, iHTEpéC, MOEMa, cecTpa,

e gin d
1, Schreiben Sie folgende Sitze ab. Setzen Sie die in Klammern stehenden

Zahlworter in der erforderlichen Form ein.
a) Mo nénpyra Mée (2, 6paT).

b) Oxcéna necé (3, KHATA). ’

¢) Bin 3nde mumeé (nur) (1, M6Ba).

d) Ha cromni nexarsb (4, 36mmT). ,

e) Tyr e (3, cTynéHr) T2 (2, yYeHHUIA).

f) Boua mée (4, pik).




i Lektion 9

4. Finden Sie den Infinitiv- b
- bzw. Prisensst,
mit diesen Verben im Priisens: amm der Verben. Bildeh Sle LEKTION 10
3HATH, PO3NIOBINATH, BUBYATH, TH0GHTH, NORaB4TH, npociTH, GAMHTH " -
: i’ Assimilation (Fortsetzung) 8. Die Veriinderungen im Stamm des

[

Verinderungen im Verbstamm Substantivs im Genitiv Singular
unjugation (T) und n-Konjuga- 9. Der Gebrauch des Genitivs Singular
(11)) (Zusammenfassung) ohne Priposition

Verben der Fortbewegung iTa 10. Der Genitiv des Adjektivs und des
ROAMTH Possessivpronomensm der 1. und

Verben imi (irr) I und xoméiru 11 2. Person Singular und Plural
Prilvens 11. Die Grundzahlwérter (Kardinalia)

\¢ Verben mit dem Suffix -cs 21 bis 1000
)¢ Nedeutung der Verben mit dem 12. Die Ordnungszahlwérter (Ordinalia)
Buffix -cu 13. Das reflexive Possessivpronomen cBiit

1er Genitiv Singular des Substantivs 14. Subjekt und Prédikat

5. Bilden Sie sieben Fragen mit der Partikel Y.

6. Uben Sie das S
prachmodell Cxaxitn, 6yns nécka, an ‘
(%K, KM ....). Schreiben Sie zehn Siitze. » T . SRS BH,

7. Bilden Sie Siitze mit folgenden Wortverbindungen:

. .
o crocyeTnes, sk BU Bxke 3H4€TE, MeHi nofi66aeThes, maBiTH MOpd
K BH G44uTe, COiNLHI iHTEpécH. M

8. Uben Sie die Sprachmodell, ] {
awei Disloas P elle 5 moO6MIO6 ... MeHi moné6aeTnes., Bilden

9. Lesen Sie d je Di
ie den Text und die Dialoge. Beachten Sie Aussprache und In ki b

nation.
1. Die Assimilation

Im Ukrainischen lassen sich drei Arten konsonantischer Assimilationen
unterscheiden: Stimmassimilation, Palatalisierungsassimilation, Assimilati-
uh der Artikulationsstelle und des Artikulationsmodus.

#) Die Stimmassimilation (acuMinsnis 3a A3BiHKICTIO — rayxicrio) besteht
darin, daB stimmhafte Gerduschkonsonanten vor stimmlosen Gerdusch-
konsonanten stimmlos und stimmlose Gerduschkonsonanten vor stimm-
haften Gerduschkonsonanten stimmbhaft ausgesprochen werden:

pipxo wird wie piTko, KHAXKA Wie KHAImKa, 60poTs64 wie 60poib6d

10. Bilden Sie zwei Dialoge, basierend auf den hervorgehobenen Dialogen,
11. Lesen und iiben Sie die Redewendungen dieser Lektion.
12. Bilden Sie zwei Dialoge zum Thema 3HaiéMcTBO.
13. Schreiben Sie einen Aufsatz zum Thema Mot inTepécn
ausgesprochen.
b) Die Palatalisierungsassimilation (acuMinduis 3a TBéRICTIO — M’4KiCTIO)
besteht darin, daB in bestimmten Fillen ein Konsonant unter dem Ein-

fluB des nachfolgenden Konsonanten ebenfalls palatalisiert wird:
icTb wird wie Kic'T’, ciiB (c16Bo) wie ¢'JiB, cOHIA (cOHLE) Wie COH'IA

14. Schreiben Sie einen Aufsatz zum Thema Mo ponHa.

ausgesprochen.
¢) Die Assimilation der Artikulationsstelle und des Artikulationsmodus
(acuminduis 3a MiceM Ta crnécoGom TB6penns). Die Assimilation der
Artikulationsstelle besteht darin, daB unter dem EinfluB des folgenden
Konsonanten die Artikulation frikativer Dental-Alveolarer in das po-
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stalveolare Gebiet verschoben wird. Als Assimilation des Artikula

modus bezeichnet man die Angleichung der Dental-Alveolaren

an Affrikaten. Sie kénnen mit einer Stimmassimilation und einer P,

lisierungsassimilation verbunden sein: '
KBiTKa, y KBiTIi wird wie y kpir’ni, 3KHp, 3 XupoM wird wie x
ABAANATEL Wird wie aBim’at’ ausgesprochen.

2. Die Verinderungen im Verbstamm
a) Der Konsonantenwechsel im Stamm des Verbs in der e-Konjugation (

Sl ¢ Geper-Tit — Gepex-y, Gepex-6m ...
immer: K—> 9 NN4Ka-TM — MI49-y, mdg-emn ... iy
X —m KONIUX4-TH — KOJIMMI-Y, KOJIAMI-ex ...
manchmal: 3 — x B’I34TH — B’IX-¥, B’X-eI ...
cC —> m IHUC4-TH — MUII-Y, MANI-ENI ...
aber: Be3-TH — Be3-y, Be3-6mI ...

HEC-TH — HEC-Y, Hec-émI ...

in der u-Konjugation (II) (nur in der 1. Person Sg.):

A — AX  XONU-TH — XONX-y (XON-HII ... XOn-51Th)
T > 4 JeTi-TA — e9-y (ner-Am ... NIET-ATh))
8 — X  BO3U-TH — BOX-Yy (BO3-HmI... BO3-STb)
C — Il HOCH-TH — HOm-Y (HOC-HI ... HOC-ATh)

3% —> XKEK 13pu-TH — Dxux-y (f3p-um ... i3p-s1TD)
CT—> I  pOCT-TH — pom-y (pOCT-AI ... POCT-ATh)
r -»x Gir-Tu — 6ixX-y, 6iX-umI ... 6ix-aTh

(in allen Personen Sg. und PL).

aber:

b) Die Verben der u-Konjugation (II) mit Stammauslaut auf 6, m, », @ ha-
ben in der 1. Pers. Sg. und 3. Pers. Pl. vor der Endung -n:

po6uTu po6imid, pé6um, p66uTs, p66uMo, pé6ure, p661aTH
TIOGUTH  MO6MId, MIO6HMI, NMO6GHTL, MO6HMO, mo6uTe, MO6NATL
CIIATH

CILTIO, CIMIL, COUTh, CIAMO, CIIUTE, CILISATS.
¢) Manchmal finden andere Verinderungen im Verbstamm statt:

6paTu Gepy, 6epém ... GepyTs (siche Lektion 3)
3BATH 3BY, 3Bl ... 3BYTh (siche Lektion 5)
CIIATH LUTIO, IIJIEN ... IUTIOTh Schicken, senden

§) Die Verben mit dem

b) Sie werden mit Suffix -cst nach Konsonant und

Lektion 10

GRAMMATIK

4. Die Verben der Fortbewegung iTh ux.xd .xon.f‘:: o
Vor.h iTh (#u) bezeichnet eine Bewegung, die in el

tung verliuft: :

Crypéurn #yTh 1O ynisepcutéry. Die Studen S 20 Piger
Verb xopiTa bezeichnet eine Bewegung nicht in eine, w40
hlec:iene Richtungen; (mitunter auch eine unterbrochene Bewegun

(¥ )

elne wiederholte Bewegung:

kiné. Ich gehe oft ins Kino. | -
g ‘l‘f::ﬂ’:’:ﬁnl:x}" Ha po6GOTY MillIKH. Gewdhnlich gehe ich zu Fuf
nue

ten gehen in die Uni.

tur Arbeit. .
4. Die Verben iti (#iTm) I und XoRaTH 11 im Prisens
Plural
Smj:;lar XY MU ineM6, X6IUMO
iy, XO .
" imém, X6muII BU imeTé, x6puTE
™ 1
i iné, x6puTh BOHH ifyTh, XONATH
BOHA y
BOHO

ben mit dem Suffix -cs b
3 ;’u;frixe-cn sind sehr haufig. HerkunftsmaBig ist -cst

Reflexivpronomens ce6é sich im Akkusativ.

die alte Kurzform des -cb nach Vokal gebildet:

Tu opsirdemca? Ziehst du dich an?
i ich an.
Ar410Ch. Ich ziehe mic |
Er n ohne -cs konjugiert; nur in der 3. Pers. Sg.

p) o werden ] -¢ (-€) die Endungen -€Tb, -€Th VOT -CH

(e-Konjugation (1)) werden statt

gestellt.
Plural
Singular , .
WBUTHCS
musatucs 1 masaTHCs 11 ymusaTHcs I ) : z
: AMBII-10-Cb yMUB4-€MO-Cb AYB-UMO
L :
e -€Te- WB-UTE-Ch
yMHBA4-€1I-CA AUB-MII-CH yMuB4-€TE-Ch nﬁm e
yMHB4-€Th-CS IAWB-UTb-CA yMHBA4-I0Tb-CH I
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6. Di
a) Die Verb enlz:ﬁet l:ede“t“flz der Verben mit dem Suffix -cx
em Suffix -ca haben folgende Bedeutungen:

- reflexive Bedeutung:

YMHUBATHCS Sich wasche
i n / KynaTu : :
- reziproke Bedeutung: cs sich baden;

3ycTpiud j
CTPIMATHCH sich begegnen | 64dumrtucs sich treffen, sich sehen

b) Einige Verben mj
i mit -ca haben keine reflexi '
Diese Verben mu8 man sich merkens exive oder reziproke Bede

HOYHHATHCH gnfan XYB

gen [ I
i skl ponéBxyBaTacs dauern /
einige davon werden ohne -cs nicht verwendet:

cMisiTacs lachen | pupy
i REBATHCH sehen / mpo
TOCMIXATHCS Licheln / cnogisiTucs hsff:: wimaliaii,

7. sl Qs
o) SonSeniings ll::tretGen(ltl;r Singular des Substantivs
A -a (-9 " -y (-lo) -H _i (_r) Beis 2
ST . piele:

m Gpar, 64 i
P ThKO, CTiNéub, repdi, Jic, xanb, Kpai, cTdpocra, cymus

dnx’ t i

e

Lektion 10

dung -u haben:
minnlichen Substantive auf weichen Konsonanten:

§ - st/ oniBéus — oniBIS,;
telne minnliche Substantive auf -p:

up ~ nikaps aber: WKONAp — WKONsAPA / MANAP — MAnsapé;

Mliche Substantive auf -e und -5 (oft mit Stammauslaut auf langen

psonanten):
e - conus / o6nAYYs — OOIHIYAL.

Ireiche miinnliche Substantive auf harten Konsonanten haben die

ung -y (-10):
Wirep - Birpy / cup — cipy / yemix — ¥
woréus — Borio. (Siehe Anhang 4.)

Die Endung -i:
_ weibliche, mannliche + sachliche (selten) Substantive auf -a:
cypni / muém’s — IéMeH-i.

nphus - npaui / péng - némi / cynas -
. weibliche Substantive auf harten und weichen Konsona
NO0POXK — népopoxi / HiY - H6ui / n6BicTb — MOBICTi.

Die Endung -i haben die weiblichen Substantive auf -ist:

cnixy / 6inb — 6610 /

nten:

Geschlecht !
G .
iy f:.mv 58. Beispiele pist — Bii / mapist — Hapil.
B » ~4; -y, -10; Gpér-a, 64ThK-a,
CTINIBL-4, rep6-, Jtic-y, 8. Die Verinderungen im Stamm des Substantivs
KATI-10, Kp-10; im Genitiv Singular
; (-m, -i selten) crépocr-u, cymi-i lv“‘nlt%cnde Verinderungen im Stamm des Substantivs finden im Genitiv Sg.
-n’-i".f Ar- 2 o s qt
KHUT'-H, NPAIL-i, TiH-i, 1) Die Alternation der Vokale:
HO9-i, Hagi-{
n Yo T i—~>o  mic—mH6ca Nase
(i selten) : » MOp-s1, micr-si; i—>e 6cinb — 6ceni Herbst
iM-eH-i
b) Die End b) Ausfall von flichtigem -o und -e:
ndung -a haben im Genitiv Sin con —cy Traum | jeHb — RHSL.
gular folgende Substantive:

JI = i T — T :
’

— alle mannli dchli
: : ichen und sdchlichen Substantive auf -o:
TATO — T4Ta / Bikué — Biku4 .

9. Der Gebrauch des Genitivs (Sg.) ohne Pripositionen
n Wortern BeMae ist nicht, hat nicht, es gibt nicht,

6yne wird nicht sein... bezeichnet der Genitiv
genstandes. Beachten Sie:

a) In Verbindung mit de
me Gyné war nicht ..., He
das Nichtvorhandensein eines Ge
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Y méue € kura (cTin ...). Ich habe ein Buch (einen Tisch)
Y méne Hemée KuAr-u (cTOn-4 ..). Ich habe kein Buch L)

Y Mméne 6ynd kuvra (crin ...). Ich hatte ein Buch (...

Y méHe He 6yn6 KHAT-H (cTon-4 ...) Ich hatte kein Buch (R

Y méne 6yne kuura (crin). _ Ich werde ein Buch haben (...)
Y méne ne Gyne kuir-u (cron-4).  Ich werde kein Buch haben (el

b) Der Genitiv driickt das Verhiltnis der Zugehorigkeit aus. Er wird (

das Possessivpronomen) mit uuit? wessen (ans? une? uni?) erfragt:
cTin Gpira

pin iMéaamka

KHHTa CECTPU

der Tisch des Bruders
das Geschlecht des Substantivs
das Buch der Schwester

10. Der Genitiv des Adjektivs und Possessivpronomens
der 1. und 2. Person Singular und Plural

Geschlecht Nominativ Singular Genitiv Singular
m+n -HH, -if -oro, -(b)oro
4 -a, - -oi, -(b)o¥, -ef

a) Die Adjektive weisen im Gen. Sg. die Endungen -oro, -(s)oro (m+n)

und -of, -(b)of (f) auf:

m BHXiHWH NeHb — BUXITHOTO HS / CAHIN 30MKT — CAHLOTO 30IHKTa;
n Becéne cenb — Becénoro cend / chne MGpe - CHHBOT'O MOps;
f cBaTK6Ba Beuéps — cBATKGBOT Be4épi / CHHS KHATA — CAHLOY KHATH.

b) Die Possessivpronomen wiik (M0€), TBilt (TBOE), Ham (mdme), Bam
(dme) (m+n) haben im Genitiv Sg. auch die Endungen -oro und die
Possessivpronomen mo4, TBo#, Réma, Bima (f) die Endungen -of, -€f :

Nominativ Sg. m Miit, TBilf, Ham, Bam iHCTHTYT

n MO¢€, TBOE, Hdllle, BaIe 3aBI4HHS
£ Mo, TBOS, Hdllla, BdIa mKoa
Genitiv Sg. m+n

Mord, TBOrd, Hémoro, Bimoro
IHCTHTYTY, 3aB4HHS
f MOET, TBOET, HAIOT, BAmOT mKOIH

Lektion 10 "

11. Die Grundzahlworter (Kardinalia) 21 bis 1000

A’Zl 22,288 NBAANATL OfAH (OH4, onué), nBa
(mBi), TPH ...;
30, 31, 32 .5 TPARLATD, TPARLATE OAH (onu4,

onué), i8a (nBi), TPH ...;
40, 50, 60, 70, 80, 90 cOpOK, I’ATHECAT, MICTAECAT,
/ cimpecsT, BiciMAECST, neB’sIHOCTO;

100, 101, 102, 103... CTO, CTO OJiMH, CTO JIBa, CTO TPH ...;

200, 300, 400, 500, BiCTi, TpYCTa, YOTHPHCTA, m’aTcoT,
600’ 700,800, 900 micTcoT, ciMcOT, BiCiMCOT, AEB’ATCOT;
1000 TUCAYA.

) Mehrgliedrige Grundzahlworter werden durch Ane.inanderlr:@;n;ofeé
' bildet, und zwar — abweichend vom Deutschen — in der Reiheniolg

Zehner, Einer. gl {
y) Die Grundzahlworter werden dekliniert. (Siehe Anhang 1.)

12. Die Ordnungszahlwdrter (Ordinalia)

népuuui, -a, -€, -i " créMuH, -a, -e, -1

npyrud, -a, -€, -i BOCHMUHN, -2, -€, -i.
TpéTill, -1, -€, -i AEB’ATHH, -a, -€, jl
AecATHi, -a, -€, -1
s, -a, -e, -i 11, onMHANUATHI, -a, -€, -i

mécTHi, -a, -€, -i 12.

1
2
3
4, ueTBéPTHL, -2, -€, -1 10.
5
6

ABaHAIUATHH, -2, -€, -1 usw.

a) Die Ordnungszahlworter werden vom Stamm de:r ;ntsprechenden
Grundzahlworter abgeleitet (Ausnahme: népumi | npyrui). N
b) Die Ordnungszahlworter haben die harten Endungen (-81, -a, -€):
NpyTHi, -a, -€ / mocTHii, -a, -€ USW.
Ausnahme: Tpérii (-1, -€).
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c) Bei mehrgliedrigen Ordnungszahlwértern erhilt nur das letzte W.

Form des Ordnungszahlwortes und nur das letzte Wort wird wie ein
jektiv dekliniert:

14. Subjekt'und Prﬁflikat? -
“I::“t:{:ltta:s:\:ti\egt‘\ng::,r:;xta:xa‘:il:c:r:g::.S::;ekltnab. Es antwortet auf
rl::::;;kliltosgf:tﬁfbnzizlaesmm;::jteit in Zahl und Person (im Priteritum
\l‘:rlGl: :c:l:::f‘;)h:ll}l:e‘::::emo rekct. / Hatdnka 4uTana TeKCT.

125 - cto pBépuaTE M’ ATHI, cTO ABAIUATE II’STOTO, CTO ABAALATE
IATOMYy ... (siche Anhang 1).

d) Ordnungszahlwérter stehen gewohnlich bei Substantiven und sti
mit ihnen in Geschlecht, Zahl und Fall iiberein:
Crorénni népmmit ypéx ykpaiucrkoi M6BH.
S iny Ha mépmy néxuio.
Bin p66uTs népme 3aBgdnns.
51 m06mo népmi xBiTH.

gibt im Ukrainischen Sitze, die nur aus einem Subjekt oder aus ei-
m Priidikat bestehen:

iy, Es ist Nacht.

'yt kwira. Hier ist das Buch.

'I'pé6a npamrosdTa. Man soll arbeiten.
13. Das reflexive Possessivpronomen csii

a) Das reflexive Possessivpronomen cif m (cBo4 £, cBOE n, cBof PL) §
ihr, eigener wird, wie die Possessivpronomen Mii, TBiil, Bam, Bam, n
Geschlecht, Zahl und Fall verindert:

CBilf 36T / cBof KHATH / cCBOE cené ...

rverbindungen zum Thema Yac - Die Zeit

Weck nens — den ganzen Tag
) Ljivn pesivm — in diesen Tagen

s iné — die Zeit vergeht . ' - 2
):::t lil'xrxfx npaioBaTH (CudTH, BinoumBaTH) — es ist Zeit, arbeiten (schla
~ fen, sich ausruhen) zu gehen
0) {{ ac nondmy — es ist Zeit, nach Hause zu gehen

b) Das reflexive Possessivpronomen caiit weist auf die Zugehorigkeit ein
Sache zur 1., 2. oder 3. Person hin, die Handlungstrig,

er des Satzes ist:
51 (tu, BiH, BoH4) Gepé (Gepém ...) cBOW KHATY. ;
Mu (Bu, Bonit) Gepemé (Geperé ...) CBOIO KHHTY.

c) Ist in einem Satz das Subjekt durch ein Personalpronomen der 1. oder

2. Person Sg. und Pl. ausgedriickt, so kann statt cBii das entsprechende
Possessivpronommen — Miil, TBil, Bam, Bam stehen:

Merken Sie sich auch die folgenden Worter zum Thema Yac:

o? Was? (Substantiv) Kon#? Wann? (Adverb)
ypaHi morgens
51 Gepy cBoI (MOI) KHATY. Mu GepeM6 cBo (HAIy) KHATY. pirok M:rgzn yBéuepi abends
Tu Gepém cBo (TBO) Kuiry. Bu Gepeté cBowo (Bdmy) kuvry. | néqip ?‘a;n yaéHb am Tage :
d) Ist jedoch das Subjekt durch ein Personalpronomen der 3. Person (BiH, JICHB Friieh on6IymHi um die Mittagszeit

BOH4, BOHO, BoH#) oder durch ein Substantiv ausgedriickt, so zieht der nényneHb ooy, yHOUi nachts
Ersatz von caiit durch das Possessivpronomen der 3. Person Sg. und PI. Hi a.c ki omonyuéui  gegen Mitternacht
(#oré, i, ix (ixmiit)) eine Bedeutungsinderung nach sich: niBEiy Mitternac.

CrynénT Gepé cBilt cioBHEK.

Crynénr 6epé #oré cnosumk.

Die beiden Sitze haben eine unterschiedliche Bedeutung: im ersten Satz
handelt es sich um das Wérterbuch des Studenten, im zweiten um das
Weérterbuch, das nicht dem Studenten, sondern jemand anderem gehort.
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TEXT
Mo Ma p66uMO? tatsiichlich xdsa f Kaffee
HificHo, mo MH p66EMO Bech fHeHB? ] gewdhnlich BapéHHd n Konfitiire
poGéui nHi Ta BEXimHi um cn:T:Z" o Tpéﬁa; 3sihitEo, pospis unterscheiden néxxa f Loffel
noreninok. IToreninox — mé i Hmam & . freier Tag syctpiudtuca I sich treffen
R S - Cnéso nomepinok, schwer sirédTrca I begriifien

{HIIMM, O3HaY4 i £ Lt o . ‘
€ mo Hepinmi, T66TO micna Hemimi, micns Bifno4nHky. T Ko Adv. schwierig xapTy/BiTH 1 scherzen

K&XYTb TaKG6X, IO IOHEN o .
HE[TI0 BAXKO MOYHHATH 11: U;OK 4 s AR Tlicna signovARKYY zu Fup oGiparu I zu Mittag essen
by p TMpAIOBATH. Ané Mu Bei 34BXMA cropiBAEMOCK hoffen nepemusnsTucs 1 durchsehen
IO HACTYNHAA THXNEHb Gyae Jerkui. :
P4 v " leicht peuépaTu I zu Abend essen
i Hiox. pénui Mn NPOKHA4EMOCh, BCTAEMO, BMHBAEMOCH OJAr4€MOC wokupndtaca I erwachen 3BUYAHHHEK iiblich
a"‘;}’eMOCB, a noTiM cHifaeMo. Ham cHifdHOK — ne ckfHKa K4BH, CKHG aufstehen mizHO Adv. spiit
XJI . ) : : :
yH;s;’nch:: 'r;:;n yrdsermsoid néxxu Bapéums. Tenép wac it s’.c: was-c’;fn iy dB"ef d
; s CTYIICHTH 3YCTPiY4IOThCS, BIiTAIOTHCH, PO3MOBIS sich anziehen HIIH er andere
*XapTyioTh. [lounndeTses népma nékuis, nériM apyra, 'rpé'mp,‘,_ wley/sarucs I sich fr.i.sieren nepernsanata 1 durchsehen
ITénynens. Onémynui Mu o6igaemMo, nétim pO6uMO cBoi HoMAIIHI 3aBIAHHS ﬁ;j ’fskaen g g Sp.rach- h
NepefUBIAEMOCE 34TICH NEKNll. ; i '::t';s % - g+ aft
Bdais Viegu il riihstiic MEHYJ voriger
p KiHr:S s 3:;:;‘;“%?”“40» ‘lﬂTiGI:JO, RABHMOCH TelleBi3op, iHofi HueMd Tasse cknbka f Schnitte
’ HO M XOIMMO B KiHO, B Te4Tp i Ha KOHIEpPTH B Cy64 deshalb, darum HACTYIHAK folgend
Ta HefiIIo.
Micom Adv. manchmal no + Gen. zu, nach

n J

I, Setzen Sie die folgenden Substantive in den Genitiv Singular:
CuigdHok, 64TbKO, 06il, P4HOK, yuihTeNb, 3aBI4HHSA, CHB, TAXJEHb,
JIMCT, IOBEPX, BipIl.

Dialoge

1. —TIérpe, mo v p6Gum 3BMY4liHO BBEUEP]?
~ YBéuepi 1 qUBIIOCH TeJIEB{30p, YATAI0, MUY JHCTH. A TH?
- B cépeny Ta cy66Ty s #tny B cnopTéBHMM Kny0, a B {HIIi nu.i s BBéuepi
YUTAIO, YU CIIYXal0 MY3UKY, UM Mepernagaro ra3éTu. :

2. Schreiben Sie folgende Sitze ab. Setzen Sie die in Klammern stehenden
Substantive in den Genitiv Singular:
a) Y uéi nemée (NiIpyIHUK).
b) Vloré cHindHOK — e CKIfHKA (x4ma).
¢) Lla cTypénTka He po3yMie (yxpainceka M6Ba).
d) Y uux Hemée 34pa3 (gac).

2. — OkcdHo, 7K4 y Hac népma néKkuis?
~ MoB03H4BCTBO. A mo?

JNEKITIM.
~ IIp6ury. e) o cTocyeTnes (My3uKa), TO A HE mo6mio (KI4cHKa).
- Iikyro. f) Tyr croith Gdnka (BapéHHS).

g) Hait MeHi cKAGKY (x1i6).
h) BinuécHo (cBSATO) s HE MAIO me IUT4HY.
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ben Sie folgende Siitze ab. Setzen Sie jewﬁls das Pronomen cpift
¢ orforderlichen Form) oder toro, i, 1x (ixuik) ein.

# HecyTh ... 30IATH.
| poBoumi nexb NOYNHAETHCH PAHO.

. pecrph npamioe TyT BXe TPU poxn.
jnénr Gepé ... nopThE. ;

O 3aKIHIYETHCA ... po66umit NeHb

¥ .. canky € xiTa? ’

Wonk nyxe TOGUTD ... CECTPY.

., Nojipyra — Ayxe rdpHa JliBYMHA.

3. Verbinden Sie die Substantive der U1 mit einem Adjektiv oder O,
zahlwort und mit den Possessivpronomen wmii, i, Hamw, Baim. Sefg
dabei die Wortverbindungen in den Genitiv Singular.

4. Bilden Sie sechs Siitze mit den Wortverbindungen wmii, Tsiit, nam,
Adjektiv + Substantiv im Genitiv Sg.
Muster: TBo€ HikdBe onoBiNAHHs, Milt cTdpmmii Gpar.

Y MéHe Hemde TBoré miK4BOro ONOBIN4HHS.
e xurixKa Moré crépmoro Gpéra.

5. Schreiben Sie folgende Sitze ab. Setzen Sie die in Klammern ste
Verben der Fortbewegung iti oder xomutu in der erforderlichen
ein.

pretzen Sie:
) Ich stehe gewdhnlich sehr frith auf.

Wo frithstiicken Sie? : ;
l)) Fahren Sie in die Uni, oder gehen Sie zu FuB?

d) Der Unterricht ist abends zu Fnde.
#) Wie viele Stunden arbeiten Sie?
{) Wann gehen Sie zu Bett?

a) Bpédumi s (iT# — xon#TH) KO yHiBepcHTéTY.

b) Mo# cectp4 Bxke Tpu poxu (iTi — XOJIATH) 70 WKOMIH.

¢) Mu 3Buuditno (it — XopiTH) cndT ONOIYHOYI.

d) Yn 4écro Bu (iT¥ — xomuTH) B TedTp?

e) Biu ne (iT# — xop#TH) chOrépHi Ha cTaiéH.

51 mo6mo (iTh — xopATH) YdcoM V KiHGS. Pt i rache und Into-

;)) Yac (itr _(xomm)l:xy'xg mnﬁn]((}),, \ Lesen Sie den Text und die Dialoge. Beachten Sie Aussp

‘ nation.

6. Konjugieren Sie folgende Verben: CHiTaTH, poGHTH, 3ycTpiudTH ‘ Srter:
BiTATHCS, ciogiBATHC. ‘ ). Nennen Sie die Antonyme der folgem.ien Worter.
CuinaTu, ononynédi, BACHD, (wac) iTh craTH,
paKKuit, Béuip, XiHKa, pifHa (m6Ba), nikap,

pifnoBinATH, iTH, XN6NEND, micsA34BTpa.

piHO, CBATKOBHH (meHn),

cTipmimii, NMPalIOBATH,
7. Schreiben Sie folgende Sitze ab und setzen Sie an Stelle der Punkte d

passenden Verben mit dem Suffix -cs ein:

e D8 Rl o 14, Bilden Sie zwei Dialoge, basierend auf den Dialogen dieser Lektion.

b) Bpduui cTynénTy ... . g) YBéuepi Mu BCi pd3oMm ...

c) ThxneHs ... y noHexinox. TeneBi3op. p =f = : um Thema Yac.
d) Bond 34BXmi ceppéyHo ... . h) Mo cectp4 répHo ... . 14, Lesen und iiben Sie die Wortverbindungen 2

e) 51 He mo6mIO KyxKe péHo ... . i) Micsans ... 30 yu 31 IEHb.

15. Bilden Sie zwei Dialoge zum Thema 3Ha#iéMcTEO.

(BiTdTHCH, 3aKiHYyBaTHCS, MPOKHNATHCS, IpON6BXyBaTHC, ONATATHCH,

NOYHMHATHCS, 3ycCTpiYdTHCH, MMBUTHUCS, IOCMIX4THCS). 16. Beschreiben Sie Ihren Arbeitstag.

8. Bilden Sie fiinf Sitze mit den Verben, die ohne -ca nicht verwendet wer-
den kénnen.
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PHONETIK

i Pt.:sonderheiten in der Aussprache
einiger Buchstabenkombinationen

KoTr:(I:mation Aussprache Buchstabierung Lies ‘
- 3 | ', |
e :: : CM'iéTBCSI cMidien’: a "
g . .' ' MA€enIcs Muitec': a A
v :: l:'r: nBénl'mn, nBam: at'
o : Y KHIXII ykEE3" 0'i |
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= % " c'r.ynén'rcx,xnﬁ cTypeH' ¢' Kuit
£ - OICTHANUATD micHan': aT'
3 PO3XKATHCS POX:ATHC: a
GRAMMATIK

Substantive haben izr-nDE)EOkativ S SpPantn
A ativ  Si i i
(-eBi, -eBi), -y (-10): ingular die Endungen -i (), -osi

Lektion 11 Nar—

Nominativ Singular Lokativ Singular
- n m f n
mwkéna |cenéd y 36mmT-i y wK6n-i |y cen-i
 |semms | mépe y Borai Ha semi-i |y MOp-i
o |rine xurté  |npu 64THK-OBI |Y TiH-i y XATT-i
wik |mapis TeJATKO |Ha qonoBik-oBi |y Hapi-i |HA TENATK-Y
Wi Ha TOBApHII-€Bi (-oBi)
Al Ha repo6-€Bi
y num-y
y 60-10

le meisten Substantive haben im Lokativ Singular die Endung -i, die
welblichen Substantive auf -ist dagegen die Endung -i:
¢rin — ua cromi/ néne —y 6 / Bist — Ha Bil.
Die belebten miinnlichen Substantive mit Stammauslaut auf -o, -u(j),
Konsonanten und die sdchlichen Substantive auf -0 mit dem Suffix -x
haben im Lokativ Singular die Endungen -OBi, -€Bi, -€B1:
«iHb — Ha KOHEBi / BOil — HA BOJiéBi / THTPATKO — Ha Turp4TKOBi (und
jia THTPATKY)-

¢) Die miinnlichen Substantive mit
im Genitiv Singular ein unbetontes

lar ein betontes -y:

Stammauslaut auf j und Substantive, die
-y haben, erhalten im Lokativ Singu-

Nom. Sg. | Gen. Sg. Lok. Sg.
6iit 66-10 y Go-10
UM AAM-Y UM-Y

hen Substantive mit den Suffixen -HK, -OK, -aK (-2x) und die

d) Die minnlic
siichlichen Substantive mit dem Suffix -k weisen im Lokativ die Endung

-y (-10) auf.
cag-ok m —Y cax-y

UTAT-K-O n — Ha naT4TK-y (und Ha MTATK-OBI)

e) Einige miinnliche und séchliche Substantive mit der Préposition mo wei-

sen im Lokativ die Endung -y (-10) auf:

o 6epery, MO MOpIO.
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f) Alle minnlichen, weiblichen und séichlichen Substantive haben
tiv Plural nur die Endung -ax (-sx):

Nominativ PI, Lokativ Plural
-ax -SIX
36mmT-n y 36mnT-ax
6aTbKHi Ha 6aTbK-4x
m TOBapHII-i Ha TOBapHuI-4x
IHi Ha H-AX
Kpa-i Y Kpa-six
1180074 y mKém-ax
HO6Yi y HOY-4x
i 3éMuti Ha 3éMII-s1x
TiHi y TiH-gx
Hapii y Hapgi-sax
céna y cém-ax
n nnégi Ha m1éy-4x
Mopst Y Mop-six
XHTTH Y XKHTT-iX

3. Die Verinderungen im Stamm des Substantivs im Lokatiy
a) Die Alternation der Vokale im Singular und Plural:

Nom. Sg. Lok. Sg. Lok. Pl
i—> o Hic Ha HOci Ha HOCc4x
i > e BEAMInb Ha Beaméni Ha BegMénsix
b) Ausfall der fliichtigen Vokale o und e im Singular und Plural:
canék y cagky y canxédx
COH y cHi y cHax
IeHp Ha IHi Ha IMHAX

¢) Die Konsonantenwechsel vor -i (nur im Singular):

r— 3 Hord Ha HO3i{ aber: Ha HoOrdx (PL)
K= I pyKé Ha pyni Ha pyK4x
X > ¢ MyXxa Ha Myci Ha Myxax
aber: nax Ha faxy Ha nax4ax

oJ
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4. Der Lokativ mit Pripositionen o N
{lv wird nur mit Pripositionen gebraucht, \.m - et
mkq; npu bei, mo auf, durch, iiber, 0 um (nur beliZe;f y egm i
' : i im Januar/uacrom a
in der Schule /'y ciumi im I
:;:l‘pi‘li bei der Begegnung / no 63epy auf dem See
il ropini um 1 Uhr.
i Prlipositionen y (8), Ha gibt d
Mandlung an und antwortet auf
( :
i in Wien.
Binui. Ich wohne in :
:::’:)znﬁncx y xBiTHi. Er istim April geboren. ooy
i i Apositi (8) und ma bei Orts
len sind die Praposmonen”y bk
'.‘Mse?cizilb:t;eutend ihr Gebrauch hingt vom Substantiv a
] >

er Lokativ den Ort bzw. die Zei;
die Frage me? Wo? bzw. xomu:

pen

golchnung des Ortes sind:

Ha
TIBTETI an der Fakultit
= ‘bf’Ky." in der Vorlesung
::: J:::;:Iilgni im Stadion
Ha MalaHi am Platz
y AL in der Strafle
" By‘nn'm auf dem Kongref3
1:1: ::ccl)::f(;)epénui'i auf der Konferenz
Ha MiBHOYi i.m N'(.eren
Ha MiBHi l.m Siiden
Ha 34xofi im Westen
i im Osten
™ C);i)’;llomy Kypci im ersten Studienjahr
Ha Il
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Bly
B Ykpaini in der Ukraine
B ABcrpii in Osterreich
B YHiBepCcHTETi an der Universitiit
B IHCTHTYTI an einem Institut
y mKémi in der Schule
y TedTpi im Theater
y cagky ' im Garten
y MarasuHi in einem Geschiift
y népuiomy ceMéctpi  im ersten Semester

5. Der Akkusativ des Substantivs mit Pripositionen
a) Die Pripositionen y (8B) in, zu und ma auf, in, zu mit dem Ak
bezeichnen eine Richtung (Frage Kymm? Wohin?): y rteatp, Ha i
Vergleichen Sie:
Crypnénru #nyTh B yHiBepcHTéT (xymnu?) Akk. i
Crynéntu Bu4ThCS B yHiBEpCHTETI (me?) Lok.
b) Die Priposition y (B) wird zur Angabe der Wochentage gebra
y cépeny, y cy66ty. Vergleichen Sie:
Y noweninok, y BiBTépok, y cépeny ... Akk.
Y ciumi, y mbToMy, y 6épesni ... Lok.

6. Singulariatantum und Pluraliatantum
a) Substantive, die nur im Singular gebraucht werden, sind:
— Abstrakta: :
KOx4HHS Liebe/yBéra Aufmerksamkeit;
- Kollektiva:
onmsar Kleidung / mbpcreo Menschheit,

— Bezeichnungen von Metallen, chemischen Elementen, Arzneimitteln:
3amizo Eisen / xéicenb Sauerstoff;

- Bezeichnungen einiger Pflanzen und Gemiisearten:
nubyns Zwiebel / 6y36x Flieder.

b) Substantive, die nur im Plural gebraucht werden:
- die paarigen Gegenstiinde:
HOXUNUi Schere/wrank Hose;

§) Bei den Verben mit Stammausl

Lektion 11

i ich merken muB:
{ye Ausnahmen, die man Sic .
.nh(ynu Ferien / rpémi Geld / méxu Schachspiel.

7. Das Priteritum . :
rmen des Priteritums stehen im Deutschen die

i ukrainischen Fo quamperfekts gegen-

simen des Priteritums, des Perfekts und des Plus

I ' e
Win nucds — er schrieb, er hat geschrieben, er hatte geschriebe

i iteri den nicht nach

Verben im Priteritum wer :

‘: Zahl und im Singular nach dem Geschlec.ht verédndert.
Jnw Priteritum wird vom Infinitivstamm gebildet:

puch-i / 6pa-TH. ‘ woh
Das Priiteritum der meisten Verben wird durch Anfiigen der

- den Infinitivstamm gebildet. : o
| g lichen Form erhalten die Verben mit Stammausla}lt auf lo
o und séchlichen Form und in der Plu-

der Person, sondern nach

In der hal
kal das Suffix -B. In der weiblichen

ralform das Suffix -3 und entsprechende Endungen:
(f), -o (n), -u (PL): Iucé-B, MUCA-1-a, MACE-N-0, MUCA-TI-H. : .
g : aut auf Konsonanten fallt das Suffix -B in

der minnlichen Form aus: :
6ir-Tu — 6ir, 6irna, 6irmno, 6irnu;
poc-T# — pic, pociné, pocno, pOCTA.

{) In der minnlichen Form kommt manchmal ein Vokalwechsel im Stamm
n de

des Verbes vor: -
i -TH — HIC.
o,e >i poc-T# — pic/ HeC o i i)
) Die Verben mit dem Suffix -ca werden im Priteritum wie die Verbe
g) Die

ohne -cs gebildet:

Infinitiv Singular P'lural
MHTHCH BiH MUBCH MUAJTUCS
BOHa Munacs
BOHO MHAJIOCH




Lektion 11

oy
Lektion 11

8. Das Verb 6yrn (sein) im Priteritum und im Futur+

Meritum werden méxna, cnif, Tpé6a mit dem Infinitiv und dem
ol

figrw in der sdchlichen Form 6yné gebraucht:

Priiteritum Futur Mo (cin, Tpeca) Gy n.paulO.B oy Infinitiv und dem Verb
Singular Plural Singular Plural {ur werden diese Pridikativa mit d::tl-
m Gys Gyni Gyny Gynemo |y der 3. Person Singular 6yne gebraucht:
f 6ynd 6ynem 6ynere moxua (cip, Tpe6a) 6yne npanioBaTH.
n 6yné 6yne 6ynyTh

* Beachten Sie die Prisensendungen der e-Konjugation (I)!
9. Das Pridikativum noparen (man mug,

HOBYHHA f, HOBAHHO 1, MOBAHEI Pl) und wird
bunden. Im Prisens stimmt IIOBHHEH mit dem S
Geschlecht iiberein:
Bin nosrinen npanioBiTH. BoHa moBiHHa MpanIOB4TH.
Bou# nosauni NpanoOB4TH.

ubjekt

b) Im Priteritum 6yTu + moBumen stimmen mit dem Subjekt in Geschl

und Zahl und im Futur in Person und Zahl iiberein:

Priteritum:  Bin nossinen OyB yuépa npamosiTu.
Bona nosuuna 6yna BYOpa NpanioBaTy.
Bouo nosunno 6y10 BYOpa NpanioBaTH.
Bouu nosunsi 6ymm BYOpa NpanioBaTy.
Futur:

1 nosunen 6yny 34BTpa MpanioBATH.
Tu noBunen 6ypem 3aBTpa NpanioBaTH.
Bin noBunen Gyge 3aBTpa NpanioBaTH.

Bona noBunna Gyne 3aBTpa NpalioBaTH.
Bono noBunno 6ype 3aBTpa IpanioBaTH.
Mu nosunni 6ygemo 3aBTpa IpaNIOBaTH.

Bu noBunsi 6ynere 3aBTpa IpalioOBaTH.

Bonu nosunsi GynyThb 3aBTpa mpamioBaTh.

10. Die unpersénlichen Pridikativa MoxXHa (man kann),

cuig (man soll)
a) Im Priisens werden MOXHa, cij
bunden:

Tyt méxna (cntin) npamsoBaT.

man soll)
a) Dieses Pridikativum hat wie das Adjektiv vier Formen (mos

mit dem Infinitiy

(Wie Tpé6a) nur mit dem Infinitiv ver-

11. Das Adverb o
dverbien:
(ler Bedeutung unterscheidet man folgende Gruppen von A

srbien des Ortes (Frage ne? wo?/ kynu? wohin?):

. hier / Tam dort / nanéko ‘weit, fern.

verbien der Zeit (Frage xonn? wann?):

uhoropui heute / ynitky im Sommer. i

verbien der Art und Weise ( Frage xx?.uize;l).

noope gut/ no-ykpaincbkoMy auf Ukratmsc.. o
(dverbien des MaBes und Grades (Frage CKiIBKH

Mipi? in welchem Maf?):

Bardro viel / myxe sehr. o
Adverbien des Zwecks (Frage pamo? HaBimo? woz
welchem Zweck?):

nanepekip zum Trotz. o
{) Adverbien des Grundes (Frage aomy? warum?):

srapsauy unbedacht.

in Zahl

17 / B gxii

u? / png qoro? zu

12. Die Verben gusaTHCSH, Ga9ATH

Merken Sie sich:
64unTH sehen, schauen

nuBATHCS Schauen | - - ¥
) Das Verb 6a9aTH wird meistens mit dem direkten Objekt (
0 Akk
tiv) gebraucht: ,
64untn Mépe das Meer sehen
GauutH con einen Traum sehen (haben)

aber auch: n66pe 64unt gut sehen

Ak
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b) Das Verb pusmrTmcs wird meistens in Verbindung mit dem
tionsobjekt gebraucht:
OkcéHa IUBUTLCA Ha ROWKy. Oksana schaut an die Tafel.

Bpar niButhcs y Bikué. Der Bruder schaut auf das Fenster,
Aber: pustiTucs Tenesizop, dinem

Lektion 11 1

14. Das Datum .
i t
{im wird durch die Ordnungszahlworter in der sdchlichen Form mi

men des Monats im Genitiv Singular (auf -a, -x) gebildet.

e MOTHI ~ JIOTOrO.
enoronui unené? Welches Datum ist heute?

o 5 ('sire) 6épesns. Heute ist der 5. Miirz.

Vergleichen Sie:
Aktiv Passiv Sle sich:
IToynudrn NOYMHATHCS Nominativ Singular |  Genitiv Singular
beginnen, anfangen beginnen, anfangen, starten PR cians
IpoAdBXKyBaTH IpONGBXKYBaTHCS fhoc b TIOTOrO
fortsetzen dauern, andauern Gépesen 6épesHs
3aKkiHYyBaTH 3aKkiHYyyBaTHCS KBiTeHE KBiTHA
beenden, abschliefien enden, ablaufen Tp4BEHb TPABHSA
Beispiele: yépBeHb 4épBHSA
IMowrniTa npamiosiTn (BuriTucs, NHCATH, YUTATH ... ) zu arbeiten JANEeHb TATHS
studieren, zu schreiben, zu lesen ..) beginnen, anfangen " cépneHb cépmHs
Hapudnenmit pik (népma nékuis, miTai CEMECTP ...) HOYHHAETHCH BépeceHb BépecHs
Studienjahr (die erste Vorlesung, das Sommersemester ...) beginnt. i ety SKOBTHS
cronén aMcTOnAAa
13. Die Monatsnamen o YIHs
rpyueHsb TPYR
Nominativ Lokativ r
ciyeHn Januar y ciuHi im Januar ’ y
MIOTHR Februar y JoTOMY im Februar Vergleichen Sie: oxy? Y axémy péui? (Konu?)
6épeseHn Miirz y 6épesni im Mirz it pix 34pas? AP RORE oui (Lok.)
KBIiTEHB April y KBiTHi im April 1998-uit pix (Nom.) ~ 1998-oro poky (Gen.) Y 1998-omy poul i
Tp4BEeHb Mai Y TpaBHi im Mai (thosa B’ ATCOT (bei Datumsangabe)
4épBeHb Juni y 4épBHi im Juni 'S H6CTO BOCHMHUE)
JIANeHb Juli y JAnHI im Juli ae
céprieHn August y cépnHi im August
BépeceHb September y BépecHi im September
KOBTEHL Oktober Y XOBTHi im Oktober
JIMCTONA4N November y JMcronani im November —
TCpYyeHb Dezember y TpyaHi im Dezember * Beachten Sie den Ausfall der Vokale e. Ausnahme: THCTONAN — JIH !
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61
' péuu | audem, HABYAHHA Mené JyKe UIKABUTD. A 10

prnen yninepenrér? :
wl J1émo nond6aeThes, némo — He 30BCIM.

TEXT

Hapuaneami pix

Bornén me n6é6pe mam’srée népumit HaBudnbHMHE PiK B yHinepes axi ppABu My NOBAHHI Gy/IH 3poGuTH?
MOY4BCs, $K 3BUYAHHO, népmoro XOBTHA. Bxke Bpauni
3aNOBHMJIM BYIMNi Ta Malijdn y paitéHi ymiBepcuréry,
HesHa#oMe ... Ilo po6uTu? Koré monuritu?... Cnokiiizo!
ITo-népme: pe Tail dakyneTér, me TBiK incruTyT? Ilo-p
NONUBUTHCS y pO3KIaf, B AKii aynuTopii TBo# mépma néxuis, Ta 4
micie. Ot i mpodécop B aypur6pii. ITounnderncs népma nékuis, né
ceMécTp, NépuIMi HABYANLHMH ik ... I TH Bxke CTYREHT, KA ace 4|
cime:

XKéBTens, nucrondp, TPYieHb Ta Ci4eHb — e 3UMOBHI ceméerp. Y
CiYHS CTYRéHTH CKNag4dIOTh icIuTH. (Ané me cnin 3a6yB4TH, Mo B
CiYHi BOHY e MAIOTh pisfBsHi KaHiKy1d — TpH TixHi!). Bech moTui

10, ek, Gy Tdcka,

, OlOMY Ta BOCHMY.

¢ MW TOBVHHI GyNIHA YAT
LK IepEIMBATHCA. - "

hyio! A TH NOBAHHA IIE IOCh nmro'ryné:n.

Mol cnip TiTbKH IOBTOPATH HOB{ CIIOBA.

4ATH Ta nepexnané'rn?

9 i qy y i éT .
'

i i éctp.
Wi, 1o Milt ocTéHHil ceM ’ )
) 7;n:xu % 1061 pokin? Koni TH HaPO?IHJIaCB. gy
il wke 23 poxu, a HapOAIach i, MIX fHmmMM, y TP

A KON¥ TBi#l IeHb uapén)xenux?

ceMecTpoBi KaHikynn. el wac cTynéntn 3pmuditno BHKOPHCTOBYIOT); | J1-0ro TpéBHs 1978 poKy. 10-oro midroro 1977-oro poKy.
HayKOBOI NPAlli Y4 rOTYIOTHCA 10 iCIUTIB. ITépmoro 6épesns mounnder 1lle ne cképo. S HApORWJIaCh Y3UMKY,
miTHIA cemécTp i mpopdéBXyeThCs YOTHpH Micani: 6épeseHb, Kf Mo 3dpa3 22 pOKH.

TP4BeHb, 4épBeHb. Y 6&pe3Hi-KBiTHi 3HOBY KaHiKymH. A y 4épBHi € T4

= . piverbindungen aus Text und Dialogen

Platz nehmen
eine Priifung ablegen, .

sich fiir eine Priifung vorberezfen,
Sprachpriifung, Geschichtepriifung
Auf Wiedersehen! Bis bald!

mich interessiert

die Studienrichtung

wirn Micue

X widu fcmut,
pATUCH O iCTIUTY,
Wt 3 MOBH, 3 icTOPIl
Jlo aycrpivi!

Mené LiK4BATD
HAnpsamMoK HaBYAHHS

CTYAEHTIB yIIiTKy npamoe.

o crocyeTnest pésknany Ta icnuTis. 3po3yMmino, mo € 3ardnsamit ya66mi
IUIaH A7 KOXHOro HANPSIMKY HaBY4HHS. Bce x CTYNIéHTH MOBUHHI MATH
caMocTiiiHuii y466Buii miaH, BUOHPATH JIéKIil, CEeMiH4pH, HpaKTHY| (
3aHATTS.

Ané 3dpa3 MH HaNpHKiHII HaBYATHLHOrO POKy, momépeny Kamikysmm. hits
ycTpidi 6 BY4JT omi! .
3YCTpI4l y HOBOMY HaBY4IBHOMY poi Merken Sie sich:

/ ist du geboren
Kou TH HAPOJUBCS (mapopuace, B Wann bis g

)? (Wann sind Sie geboren)?
i i . September 1975
| Saponﬁsca (sapopunacs) 11 Ich bin am 11. Sep
(();muénuﬂ'roro) BépeECHS 1975-oro

poxy (Gen.).

Dialoge

1. - Borpuédne, Kon# Tv 3aKkinyns mKo6my? )
~ B 1997-omy péui, a arecrir 3pimocri opépxar 20-oro uépsHs 1997
pPOKy. A T?
-5 — B 1996-omy péui, ané s NpanoB4B ONWH piK, a NOTIM MOY4B
yunTucs. Tenép st Bxe nBa péku B YHiBepCcHTéTI. A TH?

geboren.
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Vokabeln

HaBYANBHUY (piK) Studienjahr KOXHMH

nam’araru I sich erinnern y466Buit nnan

3anoBHSATH [ fiillen, ausfiillen  o3umaudTy I

nonutdTy (v. nuTatn) fragen HanpUKiHni Adv.
He3HaloMuit unbekannt BUGHpATH I wihlen
CHOKiHO Adv. ruhig noopoxy/situ I  reisen
no-népue Adv. Zuerst caMOCTilHMH selbstiin
pé3knag m Stundenplan nonépeny Adv.  vorne ;
BCE alles onépxy/satu I erhalten
a cime Zwar, nimlich aTectdr 3pinocti  Reifez
3uMéBuH (cemécTp)  Wintersemester  némo einiges
3a6yBaTu I vergessen He 36BCIM

pi3fBaHi KaHiKyaH Weihnachtsferien 3puxéru I
BUKOpUCTOBY/BatH I  ausnutzen yyTH I

CEMECTPOBi KaHiKynu Semesterferien BipHO Ady. richtig
nitHi# cemécTp Sommersemester  ocrénnii letzte P
3HOBY Adv. wieder NEeHb Geburtstag
nOBrui lang HapOIKeHHs

3ardabHUR allgemein

Ubungen

1. Setzen Sie die in Klammern stehenden Substantive im Lokativ mit
Prapositionen y (8), Ha ein.

a) Jlekuii ... (yHiBepcUTET) MOYMHAIOTHCS BpaHIIi.

b) He cnin posmoBnsty ... (ypok).

¢) ... (ABcrpis) € ropu Ta osepa.

d) Borpan HaponuBcs ... (xBiTeHB).

e) 5 noBuHHa 6yna npamoBatH ... (6i6mioTexka).

f) erpo xuge ... (Bymuns) llleBuenka.

g) ... IboMY (ceMecTp) MU Maemo 6 rofuH YKpaiHCbKOi MOBH.

2. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Setzen Sie die in Klammern stehen-
den Substantive im Lokativ oder im Akkusativ mit Pripositionen ein.

a) CoHIle CXOHUTD ... (cxip).
b) Harans itge choropsi ... (Tearp).

Lektion 11

qMHAETHCA JITHIH cemecTp.
o IllenuenKo HAPOJNBCH ... (.depeaem,).
(pocop yBiMIIOB ... (aypuTopis).
jlepiie CIIip NOJMBATHCA ... (po3kn
flyn mxe 2 pasd ... (Ykpaina).

% fny ... (cramion). s : |
(.:pyﬁ‘:wa) ':a ... (Heqinis) MA XOJUMO IHOJL ... (sric) um ... (ropH)

af), KOJIM NOYMHAIOTHCS nexuji.

n Sle alle Verben des Textes dieser Lektion ins Priiteritum.

e di und
pelben Sie die folgenden Siitze ab. Setzen Sie die Verben GauuTa

Hapas BiH... H OWIKY.
§1 ... floro y TpaBHi. -

¥ jievepi MH JIIOGHMO ... TEEBI30P-
Harand ... y BIKHO.

) Tw we ... ii Byopa?

ddikati i eba.
Nilden Sie sechs Siitze mit den Pridikativa ciifi, MOXHa, TP

) il ten in Worten:
Schreiben Sie die folgenden Da ‘5/"16.6. 1938 / 13.7.1991 / 5.6.1945.

11,9.1970/7.1.1975 / 17.8.1940

Beantworten Sie schriftlich folgende Fragen:

n) Konu Br HapOJMIACh? i
b) CkinbKu Mics1iB npononx(yerbcs{mno (
¢) SIxwit 3aBTpa Gyne neHb Ta ;;Ke q

d) Konu BU 3aKiHYAIM HIKOTY: e
¢) Y akoMy Micsni #oro eHb Hapogxo ?
f) Slxoro 4ymcna HacTymnae Hosnit le.. )

g) Konu nounHaeThCA HaByaJbHAN pu:.

h) B sskoMy MicsIi 3aKiH4y€ETHCS 3UMa

iTHilt cemecTp?
narta)?

] isens, Futur und
8. Schreiben Sie sechs Siitze mit dem Wort TOBUHEH 1m Pris

Priiteritum.

9. Konjugieren Sie folgende Verben:

3 BUKOPHCTOBYBaTH.
3anoBHATH, 3a6yBaTH, NaM ATaTH, p
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10. Bi 1
éﬁe: Sie sechs Siitze mit folgenden Wortverbindungen
AaTH iCOMT, MeHe wika i .
' ) BATb, MiX in
3allHATH Miclle, HanmpsMoK HaBYaHHS. e

LEKTION 12

NEHL nn

iilv des Substantivs (Plural) 7. Substantiv mit Adjektiv und Ord-
niderungen im Stamm des nungszahlwort im Akk. und Lok. Sg.
vi Im Genitiv Plural 8. Deklination und Gebrauch von

11. Beschreiben Sie Ihr erstes Studienjahr

12. Bilden Sie zwei Dialoge zum Thema

JIEKII€IO. Henn HapoyXeHus und b wuch des Genitivs (Forts.) Personalpronomen
Itlv mit Pripositionen 9. Das Fragepronomen KOTpHH
13. Lesen Si ) tly des Substantivs 10. Der Imperativ
B n Sie folgenden Dialog laut und erziihlen Sie ihn nach 11. Die Verben MOrTH, XOTiTH, MyCHTH
ey acﬁ Ad . o .
MBKY, TH N66pe 3po3ymis chor St |ve mit weichem Stammaus 12. Zeitangaben

~ Tak. HIH ypOK?

= A PO mo MU roBopimn?

~ Bu

FOBOPHIH Beck yp6K npo Te, mo6 mu CHIimY T¥x0
GRAMMATIK

1. Der Genitiv des Substantivs (Plural)
Substantive weisen im Genitiv Plural die Endungen -iB (-iB) oder -ei
Vlele Substantive sind im Genitiv Plural jedoch endungslos:

Nom. Sg. Nom. Pl Gen. Pl
CTin CTONHA cToin-iB
HEeHb nHi nH-iB
GATBKO 6aTBKHA 6aTbK-{B
m | cypns cyani cyna-is
Kpai Kpai Kpa-iB
ricTh récri rocT-é#
rpoMajisiHiH | rpOMajsHu rpoMajsia
naMma JAMIIH JIaMI
3eMIs 3éMITi 3eMéNb
MHIa MAII MumI-éi
f |crarTs craTTi craT-éi
HiY H6ui HOY-&H
n6BiCTh noésicri noBicT-é#
MATH Mar-ep-i MaT-ep-iB
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' onsonanten:
o minnliche Substantive mit Stammauslaut auf K
cenéd céna cin
~ CeNSIH.
Mépe Mop# Mop-{B e Substantivs
n | XuTTd XATTS XKATT-{B 2. Die Verinderungen im Stamm des Su
Gaxx4HHS GaxAaHHs Gaxdnn ' y im Genitiv Plural
6K0 6ui oy4-éi Alternation der Vokale: )
' — pobiT.
Tens Ten-AT-a TensT ji1,  Komel / ociHb — oceHel / pobota — P

I all der fliichtigen Vokale o und e:
W1, ~ JIHiB / COH — CHIB.

in Substantiv im St ) : . s
:::g:ll:sen Genitiv Plural zwischen diese beiden Ko

i (llichtiges o oder € eingeschoben:
wlKio — BiKOH / cecTpa — CecTep.

a) Die Endung -iB haben im Genitiv Plural folgende Substantive:

- mdnnliche Substantive mit Stammauslaut auf einen harten und
auf einen weichen Konsonanten, auf -0 und einige Substantive auf -4
GYRMHOK — GYIUHKIB / CTinens — crinbuis
6aTbKO — 6aTHKIB / Cynnsl — Cynuis;

i n aus, so wird im
mm zwei Konsonante e
. At nanten haufig

- einige weibliche Substantive auf -a und das Substantiv maTm:
6aba — 6a6-iB (auch 6a6) / ry6a — ry6-is (ry6) / maTu — MaTep-iB;
- alle sdchlichen Substantive auf -e und einige auf -1 (mit Stamma
auf einen langen Konsonanten):
HOJIE — MOJIB / XUTTS — XHUTTIB.

h des Genitivs :
3. Der Gebrauc dio eine unbestimmte Anzahl

ortern, Noge.
er Genitiv Plural steht nach W wenig(e) / Tpoxa_ein bif-

I
b) Die Endung -iB haben im Genitiv Plural ménnliche Substantive auf

und einige séchliche Substantive auf -o:
capaif — capaiB / mopsip’st — MOAIBIp iB.
c) Die Endung -ei haben:
— einige ménnliche Substantive mit weichem Stammauslaut:
TiCTb — rocTel / Kib — Komeit:

, ’ ]

enitiv Singular: Ut Lk rgie.

im G qacy wenig Zeit/ ckinsxu euepril wieviel Energ Lot

MaJIo Jahresangabe (nu g
Monatsname und

' tumsangabe stehen

¢) Bei der Da

im Genitiv: OK
e 1) . ungszahlwort!) im : ’IHOCTO CbOMOT'O POKY
— einige weibliche Substantive auf -a (-21) und alle weiblichen Substantive " BganuﬂTb pyre KBiTHS THCAIa JIEB ATCOT iCB H
mit Stammauslaut auf Konsonanten: A 22. April 1997; o BORY
. i . der P P
CIM’Sl — ciMe#t / MAIma — MumIel / CTaTTH — crareit / Hiy — Ho4en /

(o)
i eB’SIHOCTO BOCBM
nepiie CigHsd THCAYIA AEB’SITCOT [

TIOOPOX — MOJiOpoXelt / HOBICTh — MoBicTedk, der 1. Janusar 1998,

— einige séchliche Substantive auf -o, -e:
OKO — 0Yi ~ oyelf
IieYye — mievi — mieves.

steht nach MaBangaben:

d) Der Genitiv Singular / miTp MonoKa ein Liter Milch.

: in Kilo Zucker ;
kino nyxpy ein Kilo den Verben 6axaT wiinschen, GOSTHCH sich

eye h )
¢) Der Genitiv steht nac poxaTH) biften, BAMAraTa verlangen:

fiirchten vor, IpOCHTH (
Gaxatn macts Gliick wiinschen A
POCHTH (mpoxaTH) ONOMOTH um Hilfe ;

d) Endungslose Substantive im Genitiv Plural sind:
- die meisten weiblichen Substantive auf -a (-2):
KpaiHa — KpaiH / Mexa — Mex / BYJIMUS — BYJIUIL / KOS — HOOJIb;
- einige sdchliche Substantive auf -a (-#1) und auch auf -o:
SHaHHs — 3HaHb / Kypya — Kypyart / nepo — nep;
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| 2):

Zoltabschnitt der Handlung (Frage: njo sixoro wacy? bis?)

| it 1o Bevopa bis zum Abend arbeiten;

Zelt der Handlung (Frage: konu? wann?):

W0 i j1o 06iny vor dem Mittagessen kommen. sistg)
ition pnst bezeichnet das Ziel einer Ha.ndlung ( rzaie.‘:kv):

'pm-mro? 3 K010 MeToxo? fiir wen? wofir? fiir welchen ?

u":: WK 15 CTYleHTiB das Lehrbuch fiir Studenten.

liposition 3 (i3) bezeichnet

ichtung der Bewegung (Frage: 3BifKH
{xarn 3 Kuesa aus Kiew kommen;

f) Der Genitiv Singular (bzw. Plural) steht manchmal - anstelle ¢
sativ — nach den transitiven Verben RaBatu geben, kynynarw |
OpHHOCHTH bringen:

TIpHHECH MOJIOKa, xniGa. Bring Milch, Brot.
KyIu MeHi IiX KHHKOK. Kauf mir diese Biicher.

g) Nach dem Wort Tpe6a (brauchen, benstigen) wird immer der )
Singular oder Plural verwendet:
MeHi Tpe6a cBiTia (rpomeit). Ich brauche Licht (Gela). ? woher?):
4. Der Genitiv mit Pripositionen
a) Die Pripositionen stehen mit dem Genitiv zur Bezeichnung des
Richtung, der Zeit, des Ziels usw.
b) Den Genitiv fordern folgende Pripositionen:

6ins neben, am / Big von / no bis/mna fiir/3,i3 aus, von/ y bel,
usw.

oi Stoff, das Material:

Wax la sanisa das Dach aus Eisen;

| {¢ Ursache, den Grund der Handh.mg:
JIAKATH 3 PaNiOLB vor Freude weinen.

e Priposition y (Frage: b xf)ro? bei we.
WNesltzes oder der Zugehdrigkeit:
hat ...
Gparta € ... Der Bruder
:m?u y GaTbKiB bei den Eltern wohnen.

m?) dient zum Ausdruck des
c) Die Priposition Gins bezeichnet den Ort und antwortet auf die F

ne? wo?:
6ins micy neben dem Wald.

d) Die Priposition Bijg bezeichnet
- die Richtung einer Bewegung (Frage 3Binkn? woher?):

5. Der Vokativ des Substantivs
Bix Gepera vom Ufer;

inati dhnlich.
Der Vokativ ist nach Inhalt und Funktion dem Nominativ sehr @hnli
) Der Vo

R ibli-
i kativ nur minnliche und wei
Endungen haben im Voka Ao picatige

- die Entfernung (in Verbindung mit der Préposition o):

Die bestimmten
Big Kuesa j10 Ilparu ... von Kiew bis Prag ...;

che Substantive. Die séchlichen Substantive un
— eine Person oder einen Gegenstand als Urheber / Ursache der Han sprechen dem Nominativ.

e h) Der Vokativ hat folgende Endungen:
JHECT Bif GpaTa der Brief vom Bruder,

Vokativ Sg.
: Nom. Sg. Endungen
- eine Sache, gegen die man sich schiitzen méchte: Substantiv ! Z 5 -e, -y npodécop-e
KK Bif rpuny ein Grippemittel auf harten Kon- | mpodécop i s
e) Die Priposition go bezeichnet sonanten CHH 6
- den Endpunkt einer Handlung (Frage: no skoro Micua? bis wohin?): ny6 Borjén-e
fio crannii bis zum Bahnhof: - Bornan ity
- die Richtung der Bewegung (Frage: xynu? wohin?): fremde Namen | Epix v Téopr-y
ITH 10 WKoNw in die Schule gehen: auf r, K, X T'éopr




7. Substantiv mit Adjektiv und Ordnungszahlwort

im Akkusativ und Lokativ Singular

102 Lektion 12
auf weichen Bacwnb 10 Bacin-10
Konsonanten Amnnpiit Anppi-io
m |auf -o ITeTp6 -e, -y ITérp-e
64TBKO 6G4ThbK-y
auf -a Muxkoéna -0 Muké6m-0
auf -a Oxkcdna -0 Okcén-o
MO6Ba MOB-0
f auf -s1 I'ana -10 T'in-ro
3eMIIs -e 3éMII-€
auf -ig Hapia -€ Hapi-¢
Merken Sie sich:
Nominativ Sg. Vokativ
KoJéra Koéro
naH niHe
néHi néxi
Apyr pyxe
TOBAPHII TOB4pHIIY
6. Adjektive mit weichem Stammauslaut
cx;mi? blau 6paTHii briiderlich
p4HHIA - friih BEPXHil iiber
XyROXKHi kiinstlerisch OCTAHHIN letzte
Maﬁ?y’rniﬁ zukiinftig BEYipHil abendlich
JiTHIH sommerlich MYKHil mutig
HUKHIN unter
(Siehe auch Anhang 1.)

djektiv Nom. Sg. Akk. Sg. Lok. Sg.
népu-ui y népui-oMy
m HaBYAIbH-MA (y) + N. HaBYAJIbH-OMY
{ Stamm- pik pou-i
puslaut népima (y) népuy y népm-i#k
auf einen f ik4B-a iK4B-y ik4B-il
harten po6éTa po6oT-y po6oT-i
Konsonan- népui-e
ten n iK4B-€ (y) + N. =m
3aBJAHHS
TpéT-ilt y TPETh-OMY
m niTH-i# (y) + N. JiTHL-OMY
Stamm- Micanpb micsni
auslaut TpET-A Ha TpEéT-I0 Ha TpéT-il
auf einen G JiTH-A JTH-10 niTH-i#
weichen Heis HEAiN-10 Hemin-i
Konsonan- TPET-€
ten n JiTH-€ (y) +N. =m
3aBIaAHHSA

8. Deklination und Gebrauch von Personalpronomen

1. Person 2. Person

Singular Plural Singular Plural
Nom. a1 MH TH BH
Gen. MeHé Hac Te6é Bac
Dativ | Meni HaM TO61 BaM
Akk. MeHé Hac Te6é Bac
Instr. MHOIO HAMHA TOG6610 BAMH
Lok. (ua) Meni | (y) Hac (ma) To6i | (y) Bac
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3. Person Sg. 3. Pers. P, 10. Der Imperativ
Nors . z f n mfn lmperativ hat die Formen der 2. Person Singular und Plural und der
. iH BOHA BoH6 | BOHK Person Plural.
Gen. | #or6, (no) He6éro | Wi, (V) méi | =m | ix Jformen des Imperativs werden vom Prisensstamm der unvollende-
Dativ | #omy i s > (¥) max Verben bzw. vom Stamm des einfachen Futurs der vollendeten Ver-
Akk. = Gen. = Cent : ™ gebildet:
Instr. | HEM - ' L = Gen. HCATH — NAII-YTh: mamd! mamiMo! mAmiTh! bzw.
Lok. (Ba) HB6My (sin) = : = HAMH WANMCcATH — HAMAI-YTh panum! EanEmiMo! HamAmiTE!
(ma) Hilf = (ua) HuX WOCTH — HEC-YTh! gecr! mecimo! HeciTh!
WWTATH — YHTA-IOTH: qaréi! waTifiMo! gATAlTE!

utet der Présensstamm auf einen Konsonanten aus, hat der Imperativ

|¢ Endungen -, -iMo, -iTh:
Infinitiv + 3. Pers. PL:  poGHTH — po6-n-Th

a) Héngt ei i
) Sitic’rglt c:’me .FOITI'I der 3. Person (BiH, BoHa, BOHO, BOHH) von einer Pr
ab, wird dieser Form in der Regel ein B- vorangestellt:
Y HbOrO / 10 HUX / Ha HEOMY. :

b) Nach Verben wird dem P
ersonalpronomen d i iv:
vorangestellt. Vergleichen Sie: | T ;mlg::: tlSvg po6u!
51 6auy ¥oré. Ich sehe ihn. |, Pers. PL po6imo!
2. Pers. PL poGiTs!

51 puBnIOCH Ha BBOrO. Ich schaue auf ihn.
hat der Imperativ die

Lautet der Prisensstamm auf einen Vokal aus,
Fndungen -i, -AMO, -#re:
Infinitiv + 3. Pers. PL:

¢) Den Possessivpronomen d
. ' er 3. Person (ioro, i, ix) wi
tionen kein m- vorangestellt. Vergleichen Sie: i\
!

51 6yB y mBoro (Personalpr.) Ich war bei ihm

YUTATH — YHTA-I0Th

q6 : - .
yB y #oro Kimuati (Possessivpr.) Ich war in seinem Zimmer Imperativ:
' 2. Pers. Sg. quréi!
9. Das Fragepronomen xotpmit 1. Pers. PL. quTiliMo!
2. Pers. Pl yuTtaire!

a) Das Fragepronomen kotp#
Fay Tpui (welcher?) hat wie ei jekti i
men im Singular und eine im Plural: P S Aoty e

KOTp-¥# / KOTp-4 / KOTp-é  KOTp-i.

¢) Von einzelnen Verben wird der Imperativ unregelmiBig gebildet. Mer-

ken Sie sich:
6yt sein Gyn-yTb:
jctu essen iN-ATb:
pisatu schneiden pix-yTh: Ppix! pixmo! pixre!
tivischer Bedeutung kann xait (mexai) (la, mag, maoge, soll)
ingular und Plural) Présens des be-
wollen wir) in Ver-

b) Im Singular sti
| Falgl I:lrt ZtIMt das"P.‘ronomen KoTpwit (-a, -€) in Geschlecht, Zahl 6yns! 6ymMo! GymbTe!
Ackbi oy zugehdrigen Substantiv iiberein. Es wird wie di 1,1 ix! Dxmo! Dxre!
jektive dekliniert. (Siehe Anhang I). Beispiele: ie harten
EOTpHﬁ Reb? Kotpa kunra? Korpe pikro? Korpi moxuni?
oTporo cryfenTa? ¥ korpiit kumxui? Ha xorpomy BiKni‘)‘

f) In impera
in Verbindung mit der 3. Person (S
treffenden Verbs oder paBaii, faBaiTe (willst du,
bindung mit dem Infinitiv verwendet werden:

xait (mexaif) 4aTa€, nAIIe (Sg.)!
xail (Hexail) YUTAIOT, numyTs (PL)!

paBa (naBaiiTe) YUTATH, mucaTh!

)
1
J

Il?/{aan KHUXXKH, KOTpi JIeXXaTk Ha CTOJI.
imm die Biicher, die auf dem Tisch liegen.
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11. Die Verben morru, xoriTh, MycaTs Nelspiele: ' -
a) Die Verben MOI‘Tﬁ kdnnen, XO’rfTH Wollen, Mycm milssen Wetd.ll ,l“uuanma rojuHa. 0 n?auanm TOJ{AHIL.
Prisens und Priteritum in Verbindung mit dem Infinitiv verwendet: [1in Ha npyry. O niB Ha npyr},'. )
‘ ! UnepTs (N'ATHANATH XBAIHH) | Y UBEpTh (y W ATHAAUATE XBUJIAH
- iteri Ha CbOMY.
: Ha CbOMY. "
Py o q . :[y XBUJIMH IT’ATa. 3a jgecsATh XBAJIUH [0 II’ATON.
s MOXY, X604y, MyIlly mECaTH BiH Mir, XOTiB, MyCHB mACATH | in pecAar

BOHa MOIJI4, XOTi/Ta, Mycuia ...
BiH BOHO MOT'J16, XOTiJI0, MYCHIIO ...
BOHa MOXe, X44e, MyCHTS ... BOHM MOTJIH, XOTiJIH, MYCHJIH ..,

TH MOXKeI, X64en, MyCHIII ...

TEXT

BOHO

MH MOXEMO, X69eMO, MYCHMO ...
BH MOXeTe, Xb4eTe, MycHTe ...

BOHH MOXYTb, X04yThb, MYCATb ...

MH BHBYa€EMO YKPaiHCBEKY MOBY
(Ha nexuit)

1) ynisepcuTér 1 3BUYARHO HNY HE omiH. Miit ToBdpum IOpK6 TeX BUATBECA

b) Beachten Sie den Konsonantenwechsel:

r— X MOI'TH — MOXY
T Y XOTITH — X04y
c—m MYCHTH — MyLIy
12. Zeitangaben
Kotpé ropsina 3dpa3? o* KOTpiil roguni?
Wie spiit ist es jetzt? Wann? Um wieviel Uhr?
Hpyra rogrna. O" npyril ropsmi.
Es ist zwei Uhr. Um zwei Uhr.

* Die Priposition o mit Lokativ wird nur in diesem Satz verwendet.

Merken Sie sich:

Kotpa roguna?

...a (s1) roguHa.
ITis Ha ...y (10).
... XBWIHH(M) Ha ...y (10).

3a ... XBUIHH(H) ... a (51).

O korpiit ropguni?

O ...i# ropuHi.
O niB Ha ...y (10).
Y ... xBunuH(u) Ha ...y (10).

3a ... XBUIHH(M) 110 ...01 (b)0i).

3 ynisepcuTéTi Ha (pinonoriyHOMY q)axym,'ré.ri, i B ?onininox, cé;zeny '1:;
' ATHAIIo ME HIEeMO 34BXIM pA30M. Ypéuni, 3 AeB’4ATOl A0 ONUHANUAT
pojiuM, ME M4eMo JIEKIiO 3 yKpaiHchKOi M.OBI'I. Mn nPanxbemo ;
jenendikii aynuTopii — Hac HeGardTo, amé MK mnnmyero BCi 3aHATTH
sWHYAfHO aKTABHO MPUAMAEMO Y4acTh y po6oTi Ha €KL

Crorépui cepend. O AeB’STill TOmVHI I’ ATHANUATH XBUJIVH noquée'f'bca
[IpaKTAYHE 3aHATTS. BXOIMTH puknandy. [J66pozo pdnxy! — Kdxe an, i Mu
pinnosindemo: 3dpdcmyiime! Ilounémo : npawoadmu,’ - n'pOJT B)’xyz
fipodécop. Cbo260Hi MU, NO-népuie, NOBMOPIOEMO POIMOBHY MEMY: Ham

No-yKpaiHcobKoMmy. ; . o
Craxcimv, 6ydv adcka, JIisd, AKEé CbO20OHI uu::.no? Jliza ’Blnnom{xae.
Cbo200Hi decsme 6épeana micaua Oe’amcém Oee 'AHOCMO CbOMO20 pox&
Tenép npowy eac, Epixy. Bidnoeiddiime, 6y0b adcKa, Ha numdnnsa: Sxui
cb0260Hi denw? Epix 3H4€ 1e TEX.

[l4ni Mu TepeBipfeMO NOMAIUHI 3aBJAHHS — rpaMa'rx’a',mi BIIPABH, TG’:Ich,
nianéru. 3dpas, Ilémpe, yumdiime mexcm, a eu, Cabino, nepexaaddiime
Ha HIMEYbKY MO8y, TOBODUTB 3HOBY BUKJIANAY.

lapdsd! — BinMOBINAIOT Iletp6 Ta CaGina. IleTpé uynTde nyxe nobpe —y
nb6ro rapaa BuMOBa, a Cabina NPABAIILHO nepexyagie. ’
Hdwa Ho8d 2pamamudna méma CcbozOOHi: Hpulmémnux.. Tffepba ma
M’AKA 2pyna NPUKMEMHUKI. CTynéHT'iB llif(é’BﬂTb, !m’ BlanHIO}OT'bCﬂ.
ykpafnceki nmpukmérnukd. Tax, — BllIIIOBlJIaf-: npodx;:co%), ; .n’o:;;
NPUKMEMHUKU HA  BIOMIHY 6i0 KOpOMKUX MAwmb néeHl 6lOMIH




3axinvennn. “ Hanpuxinui npocécop me nopaé: Bivicm

8 yKpaicokili Mo6i Haréxcumsb do meepadi epynu. 3anam’'amdiime
npuKMémuuku, axi mdome m'axi sarinyenns: Aimuit, pdunid, oc,

A menép posedpuime edwi nidpyunuku ma nodusimvca ma

8iOMINIOBAKHA yKpaitcbiux NpUKMEMHUKIE ...

CIIOB4MH, .Bi akapmemiumi rof¥iHM, T66T0 MO mecsiToi ropg
XBUIHAH. Yac igé ..

no6dauennal Byediime 30opdeil Mo nacmynnozo paay!

Dialoge

1. - O korpiii rop#gi TH Hém R0 yHiBepcuTéTy, Mapie?

~ 3Bu44itHO, 0 BécHMiil, a iHonti 06 omuBARUATIH — ABaHANUATIH rop#

Le 3anéxuTs Big pésknany. A i, F'duno? ‘
- Ha mgdcra, 5 Mo Méiixe Bci A€l micns némymus.
~ Yomy Ha médcTa?
- 51 He mo6nd NpoKMIATHCH yXe pdHo.
~ Hi, MeHi ne He 3aBaxie. § B3arayi o610
PaHKOBi ra3éTu, paHK6Bi 3ycTpiui.
— A KONHA X TH noBepTéenics nogémy?
~ O cb6Milt — o miB Ha BOCEMY.
- To T, Mapie, Ha BiIMiHY Bi MéHe, Mdem Ginpme g4
BBéYepi.
~ BinBépro Kdxyum, 5 Hik61H He MiIo 4icy.

- — I14ni mpocécope, o koTpiit rogsni MOYMHAEThCS icnmuT?
~ Y 4BEpPTH Ha fleciTy — K 34BXIH y cépeny.
— A ILI0 MU NOBKHHI MiArOTYB4TH N0 icmaty?

WHH cOpoK 11’
. 10.40 — Mu Bxe Onép3Kaid JOMAIIHE 3aBI4HHS.
nocmimdTy, He3a64pom i Apyra nékmis — o 12 TONIAHI, a TouHiIe y y

Ha mépmy. I or Bxe npogécop roeéputs: Ha cbo20dmi ye ace,

b NPUKM

i
P4HOK: paHK6BY KéBy,

Cy Bp4HI|, a

~ Bee, mo Bu Budn y TTHEOMY ceMécTpi. IIpémy oco6miBo 3BEpHYTH
YB4ry, KONéru, Ha BXUBAHHS CJI0BOCIOJIYyY€Hb. 3p03yMino?

— Tak.
~ Miéete me nutdnnsn? Hi? Toni —

o no6duenns! Bax4io ycmixis!

109

Pro Kixyuu
puyrn yBary

wnada I (kaxy...)
NPUKMETHHK M
wiminto/Batr(cs) 1
njminok m
pljMinIOBaHHS N
noBHUR
(1pMKMETHHUK)
KOpOTKHI
néBHUAR
JAKi{HYEHHS n
nésaxui
GinbImicTs

Ubungen

§ sniéxuts Bin (Gen.)

teilnehmen
erstens, Zweitens ...

im Unterschied zu

eineinhalb Stunden
mit anderen Worten
ehrlich gesagt
beachten

wenig
besuchen
Aussprache
hereingehen
Professor
sagen
Adjektiv
deklinieren
Fall
Deklination
Langform

Kurzform
bestimmte
Endung
gewif
Mehrheit

das hingt ab von

panéxatn 11
PO3rOpHYTH

(V. pO3rOpT4TH)
(mo)nuBATHCS
onépxKaTi
Maiixe
TOYHIIIE

Komp. v. T64HO

CJIOBOCIIOJTYYEHHS 1t

nocmiméTtu I
cropinka f
oco6niBo Adv.
3anéxarn I1
3aBaxaTy I
B3araji

BXXHUBAHHS N

gehoren

offnen

sehen, schauen
bekommen
fast

genau

Wortverbindung
sich beeilen
Seite

besonders
abhingen
storen
iiberhaupt, im
allgemeinen
Gebrauch

1. Schreiben Sie die folgenden Siitze ab. Setzen Sie dabei die passenden

Worter (siehe unten) im Genitiv mit Priposition ein.

i 31,
a) Mu JeTiny ... Ha JIiTaKy, a HOTIM MOOPOXYBAJIA Ha NOT:
b) Woro 6pat mwe Manuii. Bil XOpATS ... .
c¢) Ywuraiite, 6ynb JacKa, TEKCT ... .
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ol nopoGaioTkes Horo crarri. TpeGa HanmcaTH oMy npo ue. ‘
# onMIEH TOA3BOHUTH J10 Hel, aje s He 3HAI0 ii HoMepa Teseony.
Wona wikonu ne Gaunna #oro panilm, ane 3Hazna #oro tSpaT'rMa.3 g

Ix jonoMora yxe BaxJIuBa Jjist Hac. Mu m@po JAKYEMO

d) ITorsar ... npubysae o choMill rogusi.
e) Lo KHUXKY 5 B3SB ... .
f) Harans noBunHa npamioBaTs choropi ... .

(mKona, mgpy4nuK, Gpar, KuiB, Beuip, Dpanuis).

jlonomory. . '
$1 e unras 1i BipmiiB, ane 4y iX MO pajlo.

2. Schreiben Sie die folgenden Siitze ab. Setzen Sie die Personalpro,

o o | relben Sie die folgenden Siitze ab. Setzen Sie die in Klammern stehen-

a) Borpan — Mii ToBapul. S #ny fo ... . W Verben im Prisens und Priiteritum ein.

b) Cecrpa nagicnana ... nucra. S BIIMOBIfAIO ... .

¢) CTymeHT cTOiTh 6inst [OMIKH. ITpodecop 3Bepraernes 1o ... .

d) 51 3naro, mo y Tebe € mpyr. Tu Hxem 3 ... y Teatp?

€) B aynuTopito BXomuTh BHKIagay i CEPHIEYHO ... . BiTae€.

f) ¥ cepeny mu maemo Tect. Yac TFOTYBaTHCh [0 ... .

g8) Y Moei moppyru 3aBTpa meHs Hapo/keHHs. SI BxXe Kynmma
MOlapyHOK.

h) Tu He 6yB Ha nekuji. o 3 ...7

i) Cnurai, Gyns nacka, Yy ..., KOJIM MH Ma€EMO iCITHT.

k) 51 opepxana TBOro nucra. Mlupo pakyio ... 3a ... .

1) 3aprpa Mu iinemo B KiHo. Mos cecTpa Tex #pe 3 ... .

m) Mukoa — rapamit cTynenT. IIpodecop 3agosonenni ... .

n) Hapist nosnasiomMunacs 3 ... AyXe aBHO.

) Crynentu (mycuTn) 6araTo npam'ona'm. .
) Moi npysi (xoriTn) cBATKYBaTH Pi3iBO B. Kuesi.

§) Bu (MorTn)ixaTH 1O uen'r;?y Ha TpaMBai. i

i) Bin (xoTiTH) 3aKiHIUTH ynmepcwre:'r y fn,omy poui.

#) Mos cectpa (MOrTH) TOBOPUTH IIO-lTaJI‘IﬁCBKOM}".

{) Tapac (Mycurn) iTH B yHiBEPCHTET O 7-ilf FOIWHI PaHKY.

Jeantworten Sie die folgenden Fragen und verwenden Sie dabei die in
Klammern stehenden Worter. 246

1) ¥ siKoMy ceMecTpi BH BUBYAETe q.ncnisnuxn? (niTHi% cemecTp).

b) CKinbKH CTYNEHTIB ¥ pamii rpymi? (8, c'ryneu'm)._

¢) Konu Bu 3aKiHIy€Te yriBepcuTeT? (HacTymHUNA pik).

d) Yu maeTe BH 3apa3 yac? (ui).

¢) Uns KHEXKA TYT JEXATH? (#oro Gpar).

j if? (YecbKa MOBa).
f) SIxa 3apa3 mexuis? ( :
g) CKilbKH CTYACHTIB Ma€ nigpyusuk? (eKinbKa, CTYHEHTH).

3. Beantworten Sie die folgenden Fragen. Setzen Sie dabei das Verb 6ytu
Prdteritum und Futur ein.
a) Y Hei e cectpa?
b) Horo 6atbko — sikap?
¢) Omecs 3axBopina. Y mei rpun?
d) Ceoronni Tenno. A Buopa, 3aBTpa’?
e) Y Bac € nutanns?

8. Beantworten Sie folgende Fragen:
a) Korpuit Micsnp 3apa3?
b) KoTpa KHHXKKA — TBOSA?
¢) Y xoTpoMy ceMecTpi Borpan?
d) Kotpa ropuna Tenep? y
e) Kotpe cropiqus (Jahrhundert) HacTynae!’
f) Korpi KapTunu TOGi nopo6aThes?

4. Setzen Sie folgende Wortverbindungen mit Prépositionen in den Akkusa-
tiv und Lokativ Singular:

Pankosa rasera, ocraumiit ypox, nirtHiit CEMECTP.

0. Bilden Sie den Imperativ Singular und Plural folgender Verben:
5. Schreiben Sie die folgenden Siitze ab und unterstreichen Sie die Prono- .

men. Geben Sie an, ob es sich um ein Personal- oder Possessivpronomen
handelt.

i iTaTHCS, MIATH, MUBUTUCH,
[lam’siTaTH, 3HAaTH, iCTH, IPOJIOBXYBATH, BITATACH, :

CIIaTH.
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W) - Mimo, nditre meni ropixis. -
_ [166pe, BiabMA co6i OBHY KMEHIO.
ix !l,lénuy xménio?! To Bu, MdMo, fidiTe cami, 60 BAma XXMEHs

Ginpua.

10. Bilden Sie den Imperativ aller neuen Verben des Textes dieser Le

11. Schreiben Sie folgende Uhrzeiten auf Ukrainisch:

1.05/10.55/10.45/2.17/10.13 / 230/ 8.45/ 420/ 7.45 / 6.50 / 130/ |
6.25/3.06/10.10/9.27.

1 .
Lesen und iibersetzen Sie das Gedicht. Beachten Sie den Gebrauch des

12. Beantworten Sie die folgenden Fragen. Verwenden Sie dabei die Vokativs.

gebenen Uhrzeiten. PITHA MOBA

Pina M6BO, TicHe conop’ina!
Tu oxH4, K NABO-MBHHAE,
Ik enfiHa B cBiTi YKpaina

I Ik MATH B KOKHOTO OfiHA.

a) Konu Bu npoxupaerecs ypanmi? (7.15)
b) Konu Bu cHinaere? (7.35)

¢) Konn Bu itnere o ynisepcurery? (8.00)
d) Konu Bu o6igaere? (12.30)

e) Komu Bu BXe Broma? (6.00)

{Hy MaHiMATKY 3HEBaXA4TH —
f) Komu B ligere cnaru? (11.30) Pimey 4

I'pix Ha#Ginbummil B CBITI mane6i
A Kon# ix JiBi y Té6e, Gpare,

13. Bilden Sie den Vokativ folgender Substantive: To ogd. 3 HAX MeTyXa TOO.

Bacunb, mami, Hapis, Amnpipiii, 6aTbKO, cecTpa, CHH, I'eopr, Ca

¥ » : HATH, —
Cre